

बहाडसमाचार.

Berar Samachar.

४६]

आकोला—सोमवार तारीख ११ माहे मार्च सन १९१२ ई०

[अंक १०

वर्गणीचे दर

आकोल्यांतील लोकांस.....१ रुपया
बाहेरगांवी ट. हां.....२ रुपये
वर्गणी आगाउच घेण्याची बहिवाट
शेविली आहे.

नोंटिशांचे दर

दर ओळीस दीड आणा.
डेटिंगच्या दोन ओळी धरल्या जातील
नोटीस मुवाच्य असली पाहिजे.
मुचना:- गुरुवारच्या आंत घेणाऱ्या
नोटीसा त्याच आठवड्यांत घेतल्या जातील
यापुढे घेणाऱ्या नोटिसास स्पेशल चार्ज पडेल

जाहिरात

मुंबई बँकेची सेव्हिंग बँक.

ह्या बँकेत खाली दिलेल्या अर्जावर ठेवी
अर्थात येतात.

कोणत्याही वर्षाचे १ ले जानेवारी
आणि ३१ डिसेंबर यांच्या दरम्यान एक
हजार रुपये पर्यंत पैसा ठेविला जाईल.

ठेवी दोन अथवा अधिक इसमांच्या
नांवावर ठेवता येतील आणि तो पैसा
व्यापारी एकास अथवा जास्त इसमांस अगर
को मयताचे लागे राहिल त्यांस फाटता येईल.

व्याज दर साल दर शेकडा तीन रुप-
याप्रमाणे दिले जाईल. न्याजाची आकारणी
प्रत्येक महिन्याची जी कनिष्ठ शिल्क
आणि तिजवर केली जाईल. मात्र पाच
हजारवरील शिल्क रकमेस व्याज नाही.
नियमांच्या प्रती बँकेत अर्ज केला असतां
मिळतील.

मुंबई बँक } G. A. Phillips.
आकोला २१.१.०९ } एजेंट
नं १

मुंबई बँकेचे सेवे.

मुंबई बँकेचा छाप असलेल्या उत्तम कसाच्या
मुसोन्याच्या चिपा मुंबई बँकेच्या आकोले
व उमरावती येथील ऑफिसांत विकत
मिळतील. गिन्हाइकाने जास्त माहिती करितां
बँकेत तपास करावा.

एका चिपचे वजन २६ ३/४ तोळे असते.
साधारण भाव बन्हाड समाचार वर्तमानपत्रांत
बाजारभाव ह्या सदराखाली सांपडेल.

मुंबई बँक } G. A. PHILLIPS.
आकोला २१.१.१० } एजेंट
नो० नं० २

चांदीचीं भांडीं.

खरें सचोटीचें दुकान.

आमचे दुकानां शुद्ध चिनई चांदीचीं सर्व
वस्तूंचीं मुक्क व घाटदार भांडीं वित्रीस
अपनात. माल वाळणीपूर्वक

वक्तरीर व्ही. पी. नें पाठवूं. मालांचे
खरेपणाबद्दल जेखिमदार राहूं. एकवार
अनुभव घ्यावा.

पुरुषोत्तम रामचंद्र वैशंपायन.
३ आदितवारपेट, नासिक

श्री राधावल्लभाजयति वर्षफल ।

हमारे पास सिर्फ १ पोस्टकार्ड पर
किसी फल या फूल का नाम लिख भेजो
हम आप के एक वर्ष का सुख, दुःख
लोभ, हानि जीवन मरण, रोग, सन्तान
तरेक्री, मौजूफी, व्यापार में किस वस्तु
स लाभ होगा दिसावरी काम में कैसा
लाभ होगा और जो महीना हानिकारक
उस का उपाय महीनेवार वर्षफल व्ही०
पी० द्वारा २१ रुपये में भेज देंगे. हमारे
यहां जन्म पत्रादि उत्तमोत्तम बनते है
अनेक प्रशंसा पत्र मौजूद हैं, विशेष परिचय
के अर्थ ८॥ आना का टिकट भेज कर
मूचीपत्र मंगा लीजिये.

मिलने का पत्ता:-

गोस्वामी राधामोहन शर्मा

नं ४ चिचिखाना आगरा.

नोटीस

आकोला म्यु० कमेटी

आकोला म्युनिसिपल कमीटीने लागू
केलेले नवीन भंगीपट्टीचे नियम, सी. पी.
ग्याझेट नोटिफिकेशन नंबर ५६ तारीख
२०-१-१२ (सी. पी. ग्याझेट तारीख
२७-१-१२ पहा) मध्ये प्रसिद्ध
झाले आहेत. सदरहू कर ता० १-४-१२
इ. पासून अमलांत आणण्याबद्दल कमीटीने
ता० ७-२-१२ इ. रोजी स्पेशल ठराव
केला आहे. व बन्हाड म्यु० कायद्याचे
कलम ६१ (१) अन्वये सदरील कर
माफी वगैरे बदल खालील केलेले नियम
सर्वांचे माहितीकरितां प्रसिद्ध करण्यांत येत
आहेत.

१ कोणत्याही घराचे अगर जमीनीचे
बहिवाटदारास, अगर त्याठिकाणी राहणारांस
सदरहू घर अगर जमीन सोडून जाणें अ-
सल्यास व त्याबद्दल कराची माफी माग-
ण्याची अगर दुसरे कोणत्याही सबबीवर
कर कमी करून घेण्याची इच्छा असल्यास
त्याने प्रत्येक तिमाहीचे पहिल्या १० दि-
वसाचे आंत (लगजे एप्रिल, जुलै, ऑक्टोबर
व जानेवारीचे १० तारखेचे आंत) याबद्दल
म्युनिसिमालीटीकडे लेखा खबर द्यावी.

२ नियम १ प्रमाणे नमूद केलेले मु-
दतीचे आंत वर प्रमाणे खबर न दिल्यास
म्युनिसिमालीटीचे हद्दीतील कोणत्याही घराचे

अगर जमीनीचे बहिवाटदारास अगर त्यांत
वस्ती करणारांस, तिमाहीबद्दल पूर्ण कराची
रकम द्यावी लागेल. आकोला ता० १०-२-
१९१२

R. M. Gupte

चेअरमन स्थानिशन कमीटी आकोला
नो० नं० ९३

जाहिरात

आकोले म्यु० कमीटी करता एप्रिल
१९१२ इ. पासून दरमहा १९ रुपयावर
एक कॅन्सरव्हन्सी हॉर्क पाहिजे. ज्यांची
घेण्याची इच्छा असेल त्यांनी १९ मार्च
१९१२ पर्यंतचे आंत खाली सही कर-
णाराकडे अर्ज करावा. ज्याला इंप्रजी येत
नाही, त्यांना अर्ज करण्याचे काही कारण
नाही. अर्जात किती शिक्षण झाले आहे, वय
किती, व पूर्वी कोठे नोकरी केली असल्यास
त्याबद्दलची माहिती असावी. आकोला
ता० १०-२-१२

R. M. Gupte

चेअरमन स्थानिशन कमीटी आकोला
नो० नं० ९४

Advertisement.

It is hereby notified for the in-
formation of the public that the follo-
wing moveable property belonging to
late Mr. A. C. Brice of Murtizapur
will be sold by public auction in the
local market at Akola on the 15 th
March 1912:-

1 Double-barrelled 12 bore shot
gun (left barrel burst) with a brown
canvas cover.

1 Single-barrelled rifle (bore not
known) with a wooden case containing
re-sizer (4 pieces in all) and a piece
of wood.

1 Air Gun. No 103
Dated Akola, the } A. D. Barr
15 th February } District and Sessions
1912 } Judge, West Berar.

विहार आनन्दका सागर रंगीन तसवीरे सहित चारो भाग तथा पांचो अंग सचित्र कोख शास्त्र.

अमली हमसे मंगावो धोकेसे बचो खी
पुरुषोके जात, भेद, लक्षण अनेक देशस्थ
स्त्रीनायका, कुमारी प्रकृती, सत्व दुर्ता
कूलटा, पतिव्रता, व्यभिचारणी आदिको
पहचान, रजोधर्म लक्षण, ऋतुविहार मय
सहवास स्थान क्रिया, शैव्यातिथ, कामस्थान
सालासगारि, वर्तासोआमूषण, वस्त्रतरीद्वयमधान
पुत्रस्टीकर्म, नपुंसकविद्या, उपदेश प्रमेह आदि
अनेक रोगोंको चिकित्सा औषधि, पशुदे
भाषा जाननेकी रीति, मंत्रतंत्र, यंत्र, वशी-
करण मुद्रां विद्या आदि अमूल्य विषयका
भंडार किंमत रु०

पं० गंगाप्रसाद इंजीनियर शहापट्टी
नो० नं० १९ बलीगढ

WANTED

A corresponding clerk on Rs 25 per
Mausam for the Khangaon Muni-
cipality. The applicant should have
passed the Matriculation examination.

Preference will be given to those
having previous experience of Municipal
work.

Application with copies of testi-
monials which will not be returned,
should reach the under signed by the
12 th March 1912 at the latest

No 102

K. S. Bhadang

Vice Chairman

Khangaon Municipality Khangaon
12-2-1912

नोटीस

सर्व लोकांस या नोटिशीचे द्वारे जाहीर
काण्यांत येत आहे की, जनाब चीफ
कमिशनर साहेब बहादुर मध्यप्रान्त यांच्या
जुडिशियल डिपार्टमेंट नोटिफिकेशन नंबर
१६०३ तारीख १९ सप्टेंबर १९११ यांत
प्रसिद्ध झाल्याप्रमाणे दिवाणी कोर्टांनी निकाल
केलेल्या मिसलांची व्यवस्था रक्षण व नाश
या संबंधाने नोटिफिकेशन नंबर ३९६३
ता० २६ मार्च सन १९०६ मध्ये जे
नियम प्रसिद्ध केले गेले आहेत त्या निभा-
नुवार ता० २६ मार्च १९०६ चे पूर्वीचे
सर्व नियम रद्द समजणे जाऊन पूर्वीच्या
जुन्या मिसलांची व्यवस्था केली जाईल
करितां सर्व लोकांस कळविण्यांत येते की
ज्यांनी ज्यांनी जुन्या मिसलामध्ये महत्वाचे
कागद दाखल केले असतील ते परत
घेण्या करितां ता० १ मे सन १९१२ चे
आंत आमचे कोर्टांत अर्ज दाखल करून
आपले कागद परत घेऊन जावे असे न
केल्यास सदरहू कागदांचा नवीन नियमा-
प्रमाणे नाश केला जाईल. कळविणे.

आकोला

ता० ११ जानेवारी १९१२ इ.

A. D. BARR.

डिस्ट्रिक्ट व सेशनजज

नो० नं० ४४ पश्चिम बन्हाड

आकोला बाजारभाव.

हुडी दर्शनी	१००५
मुंबई बँकेची सोन्याची चाप दर तोळ्यास	२४
चांदीचा	७७॥
जवारी नवा	६० ६९
गहू	१००
गहू बनशी	११० १२०
चणे	४
तेल	८१-
तुप	१३
सरकी	११०=
कापूस	६६
जवस	१८०
तीळ	१६९



वऱ्हाडसमाचार.

फाल्गुन वय ८ शके १८६२ बुधुमिनाम संवत्सरे

लोककल्याण

(रा. रा. स्थाय साहेब कमिशनर यांना जळगांवास दिलेल्या सभाषणांतोळ मुविचार)

रा. स्थाय साहेब हे ता. ११ फेब्रुवारी रोजी जळगांवास हांते. तेथे त्यांनी एका पानमुपारीच्या सुयोगाने सध्या चालू असलेल्या कांहीं महत्वाच्या गोष्टीत सरकारी कल्याणदृष्टी चांगल्या वक्तृत्वपूर्ण सभाषणांत व्यक्त केली. सर्वच सभाषण फार उत्तम आहे आणि त्याचा लाभ सर्व प्रांतातील लोकांस सहजगत्या व्हावा या हेतूने आम्ही त्या सभाषणाचा समग्र भाग मुद्राम प्रसिद्ध करित आहो. ---

“सम्य गृहस्थदो आज सायंकाळीं मि० गदाधर गणेश यांनी आपणास जी पानमुपारी केली व विशेषतः या पानमुपारीमुळे आपण एके ठिकाणी जमून आपली ओळख ताजी करण्यास व जळगांव तालुक्याच्या बाबी स्थिती संबंधाने कांहीं महत्वाच्या बाबींचा उहापाह करण्यास त्यांनी जी आपणास संधी दिली याबद्दल आपण त्यांचे आभार मानिले पाहिजेत. या सुसंधीचा फायदा घेऊन वर दर्शविलेल्या महत्वाच्या बाबी संबंधाने मी थोडेसे शब्द बोलतो.

आपणास माहीतच आहे की आपल्या तालुक्यांत जमीन हक्का संबंधाची पूर्ण नोंद करण्याचे महत्वाचे काम सुरू आहे. हल्लीच्या पद्धती प्रमाणे प्रत्येक सर्वे नंबराच्या खतेदारांचेच फक्त नांव नोंदले जाते. आणि शेताचा वर्ग करण्याचाच हल्ली जी पद्धत सुरू आहे त्यामुळे असे नेहमी घडते की, ज्या इसमाचे नांव खतेदार हणून नोंदलेले असते त्याचा त्या भवे नंबर वर पूर्ण हक्क नसतो आणि बऱ्याच खतेदारांचा मुळीच हक्क नसतो. यामुळे पोट हिंशेदार सर्वे नंबराच्या कांहीं भागांचा खरेदार व महा गदार अशा शेंकडो लोकांचा जमिनीवर जो हक्क असतो त्याबद्दलची पटव्यांच्या दप्तरांत कांहींच नोंद नसते. ही वस्तुस्थिती सरकारला व लोकानांही फारच असमाधानकारक आहे. जमीनांचे खरे मालक कोण हे समजत नसल्यामुळे सरकारला व आपल्या हक्कांची नोंद नाही हणून लोकांना ही स्थिती असमाधानकारक आहे. याचा परिणाम असा होतो की तेंडे उपस्थित होतात व त्यांचा निवाडा दिवाणी कोर्टांना तोंडी व इतर असमाधानकारक पुराव्यावरून करावा लागतो. जमिनीत ज्यांचा ज्यांचा हितसंबंध अपेल अशा सर्व लोकांच्या हक्कांची

नोंद करण्याचा आणि जी सर्व नंबरांत गिराळे पोस्टहिसे केले असतील ते पोट हिंसे मोजून त्यांचा गिराळी नोंद करण्याचा आतां इरादा आहे. संबंध असणाऱ्या लोकांना या गोष्टीची समज पडावी हणून सरकारी ग्याझेटांत प्रसिद्ध झालेला ठराव व या संबंधाने जमीन महसुलाच्या कायद्यांत होणाऱ्या फेरफारांचा ममुदा आपणापैकी कांहीं जणांनी निःसंशय पाहिला असेल. लोकांना या संबंधाने ज्या गोष्टी नजरेस आणाव्याच्या असतील त्या आणण्यास संधी मिळावी इतकेंच नाही तर जमिनीतील त्यांच्या हितसंबंधाबद्दलच्या कांहीं महत्वाच्या बाबीकडेस त्यांचे लक्ष लागवें याकरितां वरील ठराव प्रसिद्ध करण्यांत आला आहे ज्यांचा ज्यांचा जमिनीत कोणताही हक्क संबंध असेल त्या सर्व लोकांनी पुढे होऊन आपला हक्क कोणच्या प्रकारचा आहे हे सांगितल्याशिवाय वर सांगितलेल्या प्रकारची नोंदणी अर्थातच पूर्ण आणि बिनचूक होणार नाही. याकरितां जमिनीवरील आपल्या हक्कासंबंधाने पूर्ण माहिती देणे व कागदोपत्री नोंद बरोबर झाली आहे किंवा नाही हे पाहणे किती महत्वाचे आहे हे आपल्या सर्वांच्या मनांत बिंबावण्याची माझी इच्छा आहे. आपल्या राहत्या गांवाशिवाय इतर गांवच्या जमिनीत ज्या लोकांचा हक्कसंबंध असेल व ज्यांच्या हक्क संबंधाबद्दल पटव्यांच्या माहिती असण्याचा संभव नसेल त्या लोकांसंबंधाने तर ही गोष्ट विशेषकरून जरूरीची आहे. त्याचप्रमाणे जमिनीवर महाणाचे व इतर वोजे असतील त्याबद्दल नोंद व्हावी हणून माहिती देणे हे सावकारांना व इतर लोकांना फार महत्वाचे आहे. हक्क नोंदणीची अखेरची सुनावणी झाल्यानंतर त्यात जें काय लिहिले असेल तें खरे मानिले जाऊन पुराव्यास प्राह्य धरले जाईल असा जो कायद्याच्या नवीन मसुद्यांत एक ठराव आहे त्यामुळे तर वरप्रमाणे सावकारांनी व इतरांनी करावे हे त्यांना विशेषतः भाग आहे. याचा अर्थ असा आहे की कोणत्या ही भावी उपस्थित होणाऱ्या तंत्र्यांत आणि सर्व दिवाणी कोर्टांत ती नोंदणी खरी मानली जाईल व ती बरोबर नाही असे जे हणतील त्यांना ती बरोबर नाही असे चांगल्या पुराव्यावरून सिद्ध करावे लागेल. हणून मी तुमच्याच बऱ्या करितां सांगतो की तुम्हा जमिनीतील आपल्या हक्का संबंधाने पूर्ण माहिती देऊन हक्क नोंदणीस पूर्णपणे मदत द्यावी. माझ्या हल्लीच्या दवऱ्यांत माझ्या नजरेस जें आले आहे त्यावरून हक्क नोंदणीचे काम समाधानकारक रीतीने चालले आहे असे मला वाटते व आपण सर्वांनी या कामांत जर पूर्ण मदत दिली तर ही राज्य कारभारासंबंधी सुधारणा पूर्णपणे सिद्धीस जाईल व त्यामुळे जमिनीतल तुमच्या हक्का बद्दल तुम्हाला कायदेशीर हक्काचा दस्तऐवज मिळेल, भावी तेंडे वेद होतील व भावी दिवाणी दाव्याच्या निकालाचे काम सोपे होईल

मी गेल्या साली जळगांव तालुक्यांत आलों ते वेळीं येथे प्रेग सुरू होता व त्यामुळे पुष्कळ लोक मेले व्यापराची नामाची झाली व आपणा सर्वां

सया आनंदांत व सुखांत व्यत्यय आला. यदा च्या साली आपण आतां पावेतो या भयंकर रोगापासून मुक्त आहां हे पाहून मला आनंद झाला आहे आणि ईश्वररूपेने हे रोग आतां येथे उद्भवणार नाहीत अशी माझी खातरी आहे यदाचा हंगाम व्हावा तसा झाला नाही हे पाहून मला दिलगिरी वाटते. परंतु यापेक्षां जास्त पिकें बुडाली नाहीत व आपले शेजारी खानदेशातील लोकांची पिकें सफाई बुडाल्यामुळे त्यांना जी दुःखस्थिती प्राप्त झाली आहे त्यापेक्षां आपली स्थिती चांगली आहे यांतच आपण आनंद मानिला पाहिजे. कमी झालेल्या पिकाचा मोबदला कापसाचा भाव चांगला राहिल्यामुळे कांहीं अंशी भरून निवासा आहे.

गांवसफाईचा कायदा जळगांवास लागू करण्याचे काम चालले आहे व त्यामुळे तुमच्या गांवची पुष्कळ सुधारणा होईल अशी माझी खातरी आहे. तुमच्या गांवां स्थानिदारी कमेटी आहे व ती गांवस्वच्छतेचे कांहीं काम करते. या कमेटीचे काम शिस्तवार चालून तुम्ही व तुमच्या मुलांबाळांनी आपले आयुष्य निरोगीपणाने, कार्य दक्षतेने घालविण्यास तुमचे गांव योग्य व्हावे हणून सफाईच्या सुधारणा करितां जो पैसा लागेल त्यापैकी कांहीं पैसा कराच्या रूपाने वमूल करणे जरूरीचे आहे. जळगांवांत वजनदार व इभतदार पुष्कळ लोक आहेत व त्यांनी गांवच्या सुधारणेकडेस लक्ष दिले पाहिजे. स्थानिक व्यवस्थेची पद्धत सुरू करण्याचा हेतू आहे. या पद्धती प्रमाणे या ठिकाणच्या लोकांनी आपले प्रमुख लोक निवडून आपली जरूरीयांत कामे करून घ्यावी. म्युनिसिपालिटीच्या स्थापन करण्यास सारखे जरी हे गांव मोठे नाही तरी कमेटीच्या निवडलेल्या मंत्रांनी गांवच्या अभ्युदयाकडेस तनमन लाविले तर गांवसफाईच्या कायद्या अन्वये कांहीं अंशी म्युनिसिपालिटीच्याच धर्तीवर त्यांना उत्तम रीतीने काम करितां येईल. आपल्या गांवचो भरभराट करण्यास सफाईची व्यवस्था सुधारण्यास आणि तें निरोगी व सुखासमाधानाचे स्थान करण्यास आतां आपणांस मोठी संधी मिळेल व याबद्दल येथील रहिवाशांना अभिमान वाटेल.

तुमच्या गांवचा फायदा होण्यासाठी मी आणखी एक गोष्ट केली आहे. तुम्हां पैकी कांहीं जणांना आठवतच असेल की मी या पूर्वी येथे आलो होतो त्यावेळीं तुम्हा मला सांगितले होते की तुमच्या येथे दिवाणी कोर्ट नसल्यामुळे सर्व दिवाणी दावे खामगांव किंवा मलकापूर येथे चालवावे लागतात व त्यामुळे मुख्यत्वे करून पावसाळ्यांत जेव्हा पूर्णा नदीला उतार नसतो तेव्हां पक्षकार लोकांना फार खर्च व त्रास होतो. ही गोष्ट मी विसरलों नाही. व यासंबंधी मी मे. ज्युडिशियल कमिशनर साहेब, नागपुर यांना लिहून जळगांव येथे दिवाणी कोर्ट स्थापन करणे व्हर आहे असे कळविले आहे. या गोष्टी बद्दल आतां चौकशी सुरू आहे, दिवाणी दाव्याचे आंकेडे गोळा करून तपासले आहेत आणि मला खातरी आहे की पुढे

जळगांवास स्वतःचे दिवाणी कोर्ट मिळेल. सम्य गृहस्थ हो, चालू साल हिंदुस्थान देशास फारच महत्वाचे आहे. कारण इंग्रजी राज्याच्या इतिहासांत पहिल्यानेच सर्वनाम बादशाहा व बादशाही यांच्या स्वाऱ्या आपल्या हिंदुस्थानातील राज्यांत आल्या व आपल्या राज्यारोहणाचे महत्त्व त्यांनी आपणा सर्वांच्या प्रत्ययास आणित आहे. इंग्लंडातील राजधानीतील आपली मुलांची कामे टाकून आपला स्वदेश आणि आपली मुलेबाळे सोडून हिंदुस्थानांत येऊ त्यांनी आपल्या हिंदी बादशाहाला व प्रेला पुन्हा भेटीचा अलभ्य लाभ दिला व दिल्ली राजधानी येथे राज्यारोहणाचा अश्रुतपूच्यभ प्रत्यक्ष पाहण्याची आपणास संधी दिली. जें त्यांनी महत्कृत्य केले यापेक्षां आणखी कळकळाचे व प्रजावात्सल्याचे काम कोणचे आहे? राज्यारोहणप्रसंगी जळगांवच्या लोकांनी व जळगांव तालुक्यातील सर्व जातीच्या व धर्माच्या लोकांनी समयास उचित असा समारंभ एक दिशने केला याबद्दल मला आनंद होत आहे.

बादशाहा आणि बादशाहिणी यांची ही हिंदुस्थानची भेट फारच यशस्वी झाली आहे. त्यांची आपल्या सर्व प्रजेवरील दयादृष्टी, सर्व जातींच्या व धर्माच्या लोकांच्या भरभराटी संबंधाने त्यांची उत्कट कळकळ व दया आणि देशाच्या उगीवा यांनी काय आहेत याबद्दल त्यांचे तंतोतंत या देशातील लोकांच्या मनावर नेहमी जागृत राहिल असा ठसा उमटला आहे. मुंबई शहर सोडताना बादशाहांनी आपणास मी सांगतो तो अखेरचा निरोप सांगितला. ते झणाले “आमची स्वतांची अशी खातरी आहे की ईश्वराच्या दयेने आमच्या या आगमनाने या मोठ्या देशातील लोकांना सर्व साधारण सुख होईल. जगातील इतर भागांतील आमच्या लक्षावधी प्रजाजनांचे कल्याण व हित संबंध याबद्दल जशी आम्हास आवड व कळकळ आहे तशीच आम्हाला आमच्या हिंदुस्थानातील प्रजेचे कल्याण व हित या संबंधाने नेहमी आवड व कळकळ राहिल. या देशातील सर्व जातीच्या व धर्माच्या लोकांनी एके ठिकाणी जमून खऱ्या अंत कर्णाने आमचे जें आगत स्वागत केले त्यामुळे आम्हास अतीशय समाधान झाले आहे व यापुढे अशाच प्रकारे एक मताने व सत्यत्वाने वागून ते आपली घरची व सार्वजनिक रोजची कामे करतात हे शक्य नाही काय? शक्य असेल तर आमची हिंदुस्थानची भेट खरोखरच यशस्वी झाली असे आम्ही समजूं”

वरील उदात्त शब्द ऐकून कोणाच्या अंगावर रोमांच उभे राहणार नाहीत? बादशाहाचा वरील इच्छा पूर्ण करण्याचा आपण सर्वजण प्रयत्न करू या. या देशाच्या भरभराटी करितां आपण सर्व जण एकदिलाने प्रयत्न करूया. राज्यकर्ते आणि प्रजाजन दोघेही मिळून आपण या उदात्त कृत्यास तनमनापामून मदत करू व या देशातील सर्व जातीच्या लोकांची स्थिती सुधारण्या करितां आपली शिकस्त करू या.”

पोलीसाची सुधारणा

० + ०

फौजदारी काम चालविण्याचे कायद्यांत (क्रिमिनल प्रो. कोडांत) आरोपीच्या कबुली जबाबी संबंधने जें कायम आहे तें पोलीसांच्या हातांत निरपराधी लोकांना छळणारे एक शस्त्रच आहे असा अनुभूत वारवार येतो. हें कलम काढून टाकून इंग्लंड वगैरे देशांतल्या कायद्याच्या बरोबरील हिंदु स्थानांतला कायदा आणून सोडणें अगत्याचें आहे असें नाहीं. इंग्लंड खाल्यांतले वरचे थोडे अधिकारी रेगिजन करून बहुतेक खाल्याचे लोक (यांचा लोकांशी प्रत्यक्ष संबंध येतो ते) बहुतेक अशिक्षित, हलक्या दर्जाचे व कमी पगाराचे असल्यामुळे कोणत्याही प्रकारच्या मोहाला लवकर बळी पडणारे असतात. ही गोष्ट पोलीस कमिशनने कबूल करून सुधारणा घडवून आणण्याचे उपायही सुचविले होते. पण अद्याप विशेषशी सुधारणा झालेली दिसत नाहीं. ना. मि. गोखले, ना. सर गं. चिटनवीस, ना. सर विठ्ठलदास ठाकरसी यांच्या सारख्या कौंसिलच्या मंत्रांच्या मागे जर पोलीस आपले शुद्धकाष्ठ लावण्यास सोडीत नाहीं, तर इतरांची काय कया? पोलीसांच्या सर्व शाखांत सी. आ. डी. सारखी लोकाना अत्यंत त्रासदायक अशी दुसरी शाखा नाहीं. राजकीय गुन्हे हुडकून काढण्यासाठी या शाखेची आवश्यकता असते व सर्व सुधारलेल्या राष्ट्रांतून ही शाखा ठेवण्यात येत असते ही गोष्ट आम्हांस कबूल आहे. त्यासाठी कांहीं थोडे मोठ्या पगाराचे व आपल्या कामांत पूर्ण वाकबगार असे लोक सरकारने ठेवण्यास हरकत नाहीं. पण हल्लीप्रमाणें अशिक्षित व रिकामेकड्या लोकांची या शाखेत भरती करून राजनिष्ठ प्रजेला निष्कारण त्रास सोसण्यास लवणें योग्य नाहीं. ना. मि. गोखले यांनी गुप्त पोलीसा संबंधानें तक्रार केली तशी तक्रार इंग्लंडांत लॉर्ड मॉले, मि० बाल्कर मि० लॉइड जॉर्ज किंवा सर ए. ग्रे यांचे तोंडून कधी निघाली आहे काय? इंग्लंडांत गुप्त पोलीसांचा येवढा मुळमुळावरील नाही व जे आहेत ते आपले काम विनवोमाट आणि व्यवस्थितपणें करणारे आहेत. तेव्हां पोलीस खात्यांत ज्या मुख्य सुधारणा आज पाहिजे आहेत त्यांतली पहिली सुधारणा म्हणजे ही सी. आय. डी. ची शाखा बंद करणें ही होय. बंगाल्यांत लॉर्ड हार्डिन माहेबांनी अल्या बरोबर पाडिलें काम तेथीच सी. आय. डी. शाखा कमी करणें हें केलें. गेल्या तीन चार वर्षांत राजकीय स्वरूपाचे गुन्हे बंगाल प्रांतातच विशेष झाले असतांही तेथील सी. आय. डी. शाखा कमी करता येते, तर त्या मानानें पुष्कळ अधिक शांततेनें यागत आलेल्या इतर प्रांतांत ही ते कां करता येऊ नये तें कळत नाहीं. पोलीस खात्यांत वरले अधिकारी चांगले असून विशेषता उपयोग होत नाहीं. यांचा लोकांशी प्रत्यक्ष संबंध येतो असे कान्स्टेबल, जमादार, फौजदारी वगैरे खालचे लोक सुशिक्षित व कुलशीलवान वर्गांतून नेमण्यात आले पाहिजेत. असे लोक दहापांच रुढ्यांसाठी काळा

दगला अंगांत चढविण्यास कबूल व्हावयाचे नाहीं. यासाठी शिपाई, जमादार वगैरे जागांचे पगार वाढवणे लागले तरी हरकत नाहीं. पण हे घडवून आणिल्या वांचून आणि कबुली जबाबी कलम फौजदारी कायद्यांतून काढून टाकल्यावांचून पोलीसांत खरी सुधारणा कधी होणार नाहीं.

जिल्हा कौन्सिलें.

— ० + ० —

जिल्हाधिकार्यांना हर एक महत्त्वाच्या प्रश्नाच्या निर्णयाच्या कामी सल्ला देण्यासाठी जिल्हानिहाय कौन्सिल बनविण्याची ना० मि० गोखले यांची सूचना इतकी रास्त सुविचाराची व दूरदृष्टीची होती व ती त्यांनी इतक्या नेमस्त शब्दांनी पण युक्तानें विषय केली होती की ती वरिष्ठ कायदे-कौन्सिलांत बहुमतानें नामंजूर झाली हें खरोखर आश्चर्य आहे. लॉर्ड मॉले यांनी जी कौन्सिलची सुधारणा केली तिची वस्तुतः ही पुरवणी-आणि अत्यंत अवश्य अशी पुरवणी-होती. कारण गव्हर्नरादि अधिकार्यांनी कितिही उत्तम कायदे केले तरी त्यांची अंमलबजावणी जिल्हाधिकार्यांचे हातीं असल्यामुळे रयतेला सुखदुःख जें काय लागवयाचें तें या अधिकार्यांकडून तेव्हा याना चांगले सल्लागार दिल्याशिवाय मॉले साहेबांच्या सुधारणेची पूर्त झाली असें कदापि म्हणता यावयाचें नाहीं. शिवाय कौन्सिलांचा विस्तार करण्यांत व अधिकार विभागणी कमिशन नेमण्यात नॉले साहेबांचा आणखी एक हेतु स्पष्ट होता. तो हा की, हिंदुस्थानच्या राज्यकारभाराचे कामी देशी लोकांची मदत ज्यास्त घ्यावयाची. गेल्या आठवड्यांत ना० मि० गोखले यांच्या जिल्हाकौन्सिलबाबदल्या सूचनेस ज्यांनी प्रतिकूलमत दिलें त्यांनी कौन्सिलाच्या सुधारणेच्या या मूळ उद्देशाचा नीट विचार केलेला दिसत नाहीं. देशी लोकांची मदत तूर्त सल्लामसलतीच्या रूपनें कां होईना. वेतल्यावांगून राज्यकारभार केला असतां कशा चुका होतात याचा अनुभव आज पन्नास वर्षे सरकारनें वेतला आहे; ती मदत घेऊन राज्यकारभार चालविण्याचें तत्त्व स्वीकारल्या शिवाय नुसती अधिकार-विभागणी करण्यापासून रयतेला सुख न लागतां उलट दुःखमात्र अधिक होईल. कारण, मग शिरोधार्याकडे प्रवृत्ति असलेल्या कित्येक जिल्हाधिकार्यांना आज जी सामूबाईची गीती वाटत आहे ती ही वाटेनाशी होईल. तेव्हां अधिकार विभागणी करणें असेल तर ना० मि० गोखले यांची सूचना ही तिच्या जाडोला स्वीकारली पाहिजे हें उघड आहे. या सूचनेस सरकारी अधिकारी विरुद्ध जाणें हें स्वाभाविक होतें. आपल्या हातांतला अधिकार दुसऱ्याच्या सल्लामसलतीनें मर्यादित व्हावा ही गोष्ट सामान्य बुद्धीच्या माणसास कधी रुचणार नाहीं पण सर रे० क्राडॉक हे या सूचनेला इतकें विरुद्ध जातील व तिच्या विरुद्ध इतकी हास्यास्पद प्रमाणें पुढें करताल असें मात्र आम्हांस वाटतें नव्हतें. सर साहेब आमच्या प्रांताच्या

चीफ कमिशनराची जागा सोडून नुकतेच गेले आहेत. ते इकडे अमतांना देशी लोकांविषयी त्यांची सहानुभूती असे. देशी गृहस्थांची सल्लामसलत राज्यकारभारांत घेणें योग्य आहे असें त्यांचें मत आहे पण ही मसलत अधिकाऱ्यांना वाटेल त्या गृहस्थांची ते घेतील; ती घेतलीच पाहिजे व त्यांतून ही लोकनियत प्रतिनिधींची घेतली पाहिजे असा निर्बंध त्यांना नसेल आहे. थोडक्यांत सांगवयाचें म्हणजे आजपर्यंत चालत आलेली पद्धतिच चांगली आहे, तीत सुधारणा नको आहे, व जिल्हाधिकार्यांचे अधिकाराला आळा घालणाऱ्या या नव्या बंधनाची ही जरूरी नाहीं, जिल्हाधिकार्यांच्या हातून चूक होणें अशक्य आहे, ते सर्वज्ञ आहेत तसेच सर्व शक्तिमान ही असले पाहिजेत, आणि सरकारनें त्यांच्या अधिकाराला बंधनें घालून त्यांच्या सर्व शक्तिमतेला अडथळा करूं नये असें सर रे. क्राडॉक यांचें मत दिसतें. वरिष्ठ कौन्सिलांत अद्याप या मताचा प्रभाव आहे ही खेदाची गोष्ट म्हटली पाहिजे.

यंदाचें बजेट

— ० * ० —

यंदाच्या बजेटाचें विशेष स्पृष्टणीय स्वरूप म्हणजे त्यांत शिक्षण प्रसाराप्रतिपक्ष ठरविलेली मोठी रक्कम हें होय. दिल्ली दरवारचे वेळीं खुद्द बादशहांनीं जाहिर केलेल्या ९० लाख रुपयांच्या देणगी खेरीज आणखी सव्वाकोट रुपये सरकार यंदा शिक्षणा प्रोत्सर्ध खर्च करण्यास तयार झाले आहे ही संतोषाची गोष्ट आहे. या रकमेपैकी वरीचशी रक्कम डाक्का युनिव्हर्सिटीकडे खर्च होण्याचा संभव असला तरी सरकारच्या औदार्याबद्दल तारीफ करणें वाजवी आहे. पण सरकारनें एकाएकी दाखविलेला हा उदारपणा त्यांच्या सद्देत विषयी कुतर्क उत्पन्न करण्यास कारण होईल अशी आम्हांस भीती वाटते. सरकार सगळें शिक्षण आपले हातीं घेऊं पाहत आहे व त्यासाठी हवा तेवढा खर्च लागला तरी तो करण्यास तें तयार आहे. पण याचा परिणाम असा होईल की ज्या शिक्षणाच्या योगानें आम्हांला प्रजेचे योग्य हक्क कळू लागले त्या शिक्षणाकडे आखडतीं हात घरून जुन्या काळचे वैदिक शिक्षणासारखें निरुपयोगी शिक्षण मिळू लागेल, आणि त्यामुळे आज आमच्यांत झालेली जागृति थंड पडून पुनः आमचा देश अखंड कालनिद्रेत घोळू लागेल असें भविष्य कित्येक वर्षे लागले आहेत! सरकारनें शिक्षणाला उदार देणग्या दिव्या नाहींत तोंपर्यंत तें कृपणहोतें; वरें, आतां दिल्या तर त्या सद्देतनें नाहींत असा त्यांच्यावर आरोप! सारांश, टाकाकाराचें हें वर्तन पाहून 'राजा भिकारी माझी टोपी घेतली! राजा म्याला, माझी टोपी दिली' असें म्हणणाऱ्या उंदराची आठवण होतें. असल्या बालिश टीकपासून काय हित व्हावयाचें आहे तें कळत नाहीं.

शाखांचें पुनरुज्जीवन

— ० —

व्याच वर्षी पूर्वी मुंबईच्या हिंदुयुनियन-कवच्या हेमंत व्याख्यान मालेंत परलोकवासी न्या. काशीनाथपंत तेलंग यांनीं एक व्याख्यान दिलें होतें, आणि आमच्या हल्लीच्या राहणीत शाखापेशां व्हावयाचा प्रभाव कसा अधिक दिग्मन येत आहे तें दाखविलें होतें. आता काशीनाथ पंताचे चिरंजीव प्रो० पंढरीनाथ पंत यांनीं शाखांचें पुनरुज्जीवन करण्याचा प्रश्न हातीं घेतला आहे. शाखांचा खरा हेतु वाजूला ठेवून त्यांच्या अक्षरशः अर्थाला चिकटून राहण्याचा जुन्या लोकांचा प्रवृत्ति त्यांना मान्य नाहीं, त्याच प्रमाणें शाखांना घाब्यावर बसवून 'मनः पूतं सामाचरेत्' असें वागण्याची अलीकडील तरुणांची प्रवृत्तिही त्यांच्या दृष्टीनें गर्हणीय आहे. त्यांच्या मते सध्याच्या स्थितीत आमच्या समाजाचा तरणोपाया एका गोष्टीत आहे, आणि ती गोष्ट ही की सनातन शाखांच्या आधारेन चालवण्याचे, पण देशकाळमानाप्रमाणें त्या शाखेवचनांचा जितका उदारपण अर्थ करता येईल तितका करून व शाखेवचनांचा सकुचितपणा टाकून त्यांचें पुनरुज्जीवन करावयाचें रा० तेलंग यांची कल्पना चांगली आहे. पण शाखांचें हें पुनरुज्जीवन करावयाचें कोणी? आणि शाखांचा हा नवा अवतार मानण्यास कितीसे लोक आज तयार होतील हा प्रश्न आहे. श्रुतिश्च भिन्ना स्मृतयश्च भिन्नाः। नैको ऋषियस्य मतं प्रमाणम्। धर्मस्य तत्त्वं निहितं गुहायां। महाजनो येन गनः सपन्थ ॥ हा आमच्या समाजाचा मूल मंत्र आहे. शाखेवचनांच्या अर्थासंबंधानें एकमत होण्याचा संभव असता तर आज ही स्थिति कां येती?

आगाखानचा राजीनामा.

— ० + ० —

गेल्या इतिवार्ती ऑल इंडिया मोस्लेम-लीगची सभा कलकत्यास डाक्काच्या नवाब साहेबांचे अध्यक्षत्वाखाली झाली. तिनें ना० आगाखान यांस चालू सालासाठी प्रेसिडेंट नेमिलें. ही गोष्ट ना० आगाखान यांस कळतांच त्यांनीं सदर मान स्वीकारण्याची आपली इच्छा नाहीं असें समेस कळविलें. बंगालची विभागणी रद्द झाली या संबंधांत ना० आगाखान यांचें मत प्रसिद्ध झालेच आहे. नवाब साहेब किंवा मि० अमीरअह्दी यांच्या मतांत आणि ना० आगाखान यांच्या मनांत जें अंतर आहे तें यांच्या मुळाशीं असले पाहिजे हें उघड आहे. ना० आगाखान हें सुशिक्षित व उदार मताचे आहेत. मि. अमीरअह्दी हेही सुशिक्षित आहेत, पण त्यांच्या विचाराचें क्षेत्र बरेच मर्यादित आहे. मुसलमान जातीचें हित व एकंदर हिंदु स्थानचें हित यांतलें योग्य प्रमाण त्यांच्या बुद्धीला अगम्य आहे. अर्ध दिवस आपल्या मुसलमान भाईशीं सहकारितानें राहिल्ये नंतर अनुभवानें ना० आगाखान यां खरी स्थिति वळून चुकली आहे. लवकरच ते राष्ट्रीयसमैत प्रविष्ट होतील हा आशाचा तर्क आहे.

मद्यपान

दुसरा वळी

न कळत अन्वय मनुष्य कसा करितो पाहणें असल्यास त्याला दोन ठळक चरणां हणजे येथील दोन वक्रियांचे त्या महिन्यांच्या अवकाशांत घडविले मृत्पुत्र. आत्मवेधाला दारू पिण्याइतका वतर रामबाण दुसरा उपाय कोणताच नी असे अनुभवाला येईल. मद्यपान मनुष्याला जडें तेंव्हा ते गंभीरता चैनीचा हणून चार थोर मंडळांतील शोभेची हणून मनुष्य दारू पिण्याचा प्रारंभ करितो. दारूचा किंवा वहुना कोणत्याही मादकाच्या वाहिला परिणाम इतका डोळ्यांत रात नाही. दारूला अमृत असे संबोधून यम पिण्याला प्रारंभ होतो. त्याला स्वतःचीच नसते खरी पण त्या नंतर थोडा काळ तरतरी व हुषारी वाटते, बुद्धि तीव्रपणें लाळ लागते आणि विचारांची गर्दी वेगळी मार होते. त्यामुळे मनाला कांहीं काळ वाटतें की जीवनेकला उदीपन झाली आहे, गांहीसा आनंद वाटून मन प्रसन्न व प्रफुल्लित आणि दारूची सुरसरी आहे तोपर्यंत आनंद कलेच्या प्रवृत्तात पोहें लागल्या सारखी वाटतें, जे दारू पितान घेता वेतात केंच तसाच एबाचा आनंदाच्या व्यसनांत गुंग होतात ते सर्वत्रण वरील प्रकारचा मुखोन्मादक अनुभव सांगतात, आणि त्याच कारणामुळे प्रज्ञा, बुद्धि, व तारतम्य विचार प्रमूनही मनुष्य आपण होऊन या भ्रुद, क्षणिक व दुःखिणाच्या आनंदाच्या नादी लागतो, शेवटी हातां हातां तो देहा आनंद घेणारा मात्रे दिशी पडतात, त्याची बुद्धि नष्ट होते, व तो दारूच्या आहारी जातो व्यसन त्याला गिळून टाकते चाला नागविते व मृत्युपंथाचा फरफर अंदाज वेते. मनुष्य हिरा खरा पण तो एकदा उलला व पकदां दुर्बळ, कमकुत व परतंत्र होत चालला हणजे त्याला चांगल्या विचारांच्या गोष्टी कळत अमून देखील, त्याचे प्रज्ञेनेत्र उघडपणें संसाराची धूळ्यानी व मृत्युचे दरवारही दाखवत अमूनही तो शरीराचा दास व बंदगुलाम बनतो. आणि आपटबोध काम करित नाही, शास्त्रपुत्राणे लटकी पडतात आणि दारिद्र्याच्या व विडंबनेच्या घोर दरीत तो शहाणपणाच्या कड्या वरून स्वतास लोटून घेतो. वरील प्रकारानें आमचे मित्र रा. रा. चिंतामण गंगश दशमुख हायकोर्ट वकील हे थोड्या महिन्यांपूर्वी मरण पावले आणि त्याने या नव्या व्यसनातील सहाध्यायी रा. रा. विनायक ही शेवडे वकील हे गेल्या २८ फेब्रुवारी रोजी येथील मिठील रुग्णालयात मरण पावले. उभयतां चांगल्या स्वभावाचे, शिकले सवरलेचे व बुद्धिमान असे होते. रा० शेवडे यांच्या मागे त्यांची तरुण पत्नी व मुलेंही अगदी उघडी पडली हणून विशेष खेद वाटतो उभयतां आनंदाच्या नादाने मद्यपानाच्या फाशांत सांपडचे तेव्हां प्रत्येकानें आपल्या आनंदाची कला उच्च प्रतीला नेण्यास शिकां हणजे योग्य वळीच व्यसनगर्तेत पाय न पडतां चांगल्या स्थिर चिरकालीन खडकावर पाय ठेऊन तोच मनुष्य श्री, विजय व

वैभव यांस आपल्या घरी दास करून सोडतो.

शास्त्रोपज्ञानाचा उत्कर्ष

अलीकडे औद्योगिक वास्तूत हिंदुस्थानची जी जागृति होऊ लागली आहे तिने हिंदुस्थानच्या सांपत्तिक स्थितीत अद्याप जरी कांहीं सुधारणा घडून आणिली नसली तरी आज उद्योगधंदे सुधारण्यास शास्त्रीय ज्ञानाची अत्यंत मोठी आवश्यकता आहे ही गोष्ट वन्याच लोकांन कळू लागली आहे ही आनंदाची गोष्ट आहे. शिक्षणाच्या एकंदर वास्तूत बंगाल प्रांत सर्वांच्या पुढे आहे तसा या शास्त्रीय शिक्षणाच्या ही वास्तूत आहे. तेथे प्रो० जगदीशचंद्र बोस व डा० पी. सी. राय यांच्या सारखे उत्कृष्ट शास्त्रज्ञ शिक्षणखात्यांत आहेत. त्यांनी व त्यांच्या शिष्यांनी मिळून गेल्या साली १९ नवे रामायनिक शोध लाविले. इंडियन गिल्ड ऑफ सायन्सचे अध्यक्ष सर एडवर्ड थॉप यांनी या शोधांची फार प्रशंसा केली अमून लवकरच त्या शास्त्रीय संस्थेच्या अध्यक्षची जागा एखादा बंगाली पटकाशील असा सुयोग आलेला पाहण्याची आपली फार इच्छा आहे असे बोलून दाखविले. या सदित्छेस प्रत्येक हिंदी गृहस्थ ' तथास्तु ' असे हणेल यांत शंका नाही. हिंदी विद्यार्थ्यांना शिकण्याच्या सोयी व योग्य उतेजन मिळाल्यावर त्याला करता येणार नाही अशी कोणतीही गोष्ट नाही. पण लायकी जाणून बढती देणाग मात्र पाहिजे. फार कशाळा! खुद बंगाल्यांत प्रो. जगदीशचंद्र बोस व डा० पी. सी. राय यांच्या सारख्या शास्त्रनिष्णात विज्ञानांना अनेक वर्षे प्रव्हिन्शियल सर्विस मध्ये काढवी लागली अशा गृहस्थांना बंगालचे डायरेक्टर अफ एज्युकेशन होण्याचा मान कां गिळें नये? फार तर काय, पण युगोपिगत व्यवस्थे खाली असलेल्या कितपत लायक्यांतून सुद्धा प्रो० जगदीशचंद्र बोस यांच्या विद्वन्मंडळीने प्रशंसिलेल्या सर्वमान्य ग्रंथांना मजबूत झालेला आह्लास ठऊक आहे. सरस्वतीच्या राज्यांतचा काळा गौरा असा वर्णभेद नाहीसा होईल तेव्हा सर एडवर्ड थॉप यांची सदित्छा पूर्ण होण्यास मुळीच अवकाश लागणार नाही. पण तो नाहीसा कव्हां होणार येवढाच काय तो प्रश्न आहे.

अन्य व्यसन.

मद्यपानाचे परिणाम पुष्कळसे इतर विचार सूचविते प्रत्येकानें आपल्याला आनंद कशांत होतो हें बागीक दृष्टीने न्यहाळून पाहिये; आणि जर आपण आपल्या आनंदाचा विषय नेहमी फिरतां आणि चढविता ठेविला नाही तर जी स्थिती मद्यपान मनुष्याची तीच आपल्या नवळ नवळ करित आहे असे समजावे. आपल्या आनंदाची उडी नेहमी वरवर जाईल असा प्रयत्न पाहिजे. आनंद देणाऱ्या गोष्टी नेहमी बदलत गेल्या पाहिजेत; आणि हा बदल होत असतांना आपण सृष्टीतील अनंदाची वस्तूच्या सोपानानें वरवर चढत मेडे पाहिजे. समजा, गण्यागोष्टीमध्ये एकाला आनंदाचे श्रेष्ठ ध्येय वाटते. गण्यागोष्टी जर उत्तरोत्तर भिन्न निन्न विषयावर

होऊन ज्ञान वाढविणार नाही, आणि सदा सर्वकाळ त्याच गोष्टीची भंडी व चक्का होऊ लागली हणजे मनांत गांठ बांधवी कीं गण्यागोष्टी व्यसनाच्या पंकीं गेल्या आणि मनुष्य त्यामध्ये आपलेच आयुष्य व्यर्थ दवडाल. परिनिदा व कुटालपणा यांचा नाद लागला हणजे मनुष्य कमा मेल्यासारखा होतो यांचे चित्र पाहणें अमल्यास चांडालचौकडीच्या अड्यावरील माणसांचें खेळ व व्यापार पाहावेत. कांहीं जणांस वर्मच्छेदी बोल बोलून आनंद घेण्याची हास असते. त्यांस वाटतें कीं आह्मी दुसऱ्याचा छळ करितो पण ही फसवणूक अमून त्यांचे तेच आपले हातपप कागून घेऊन आयुष्यांतल रम्यतर टिकाणीं कधीच जात नाहीत ' काव्यशास्त्रविनोदन काव्ये गच्छति धीमताम् ' ही कवींनी उक्ती डोळ्यापुढे राहिली हणजे अनंदाची कला वरवर चढनी राहिल व काकशनेमध्ये लोळण्याची व स्वतःची हानी करून घेण्याची पाळी कधीच येणार नाही.

धन्यवाद.

(कथापटन जी फौलर यांच्या विषयी)
आमच्या येथील सिव्हिलसजेन दयापटन जि० फौलर आय. एम. एस हे गेल्या १ तारखेला येथून जिलापेल. रवाना झाले. हे डाक्टर या जिल्ह्यांत फार लोकप्रिय होऊन गेले आणि त्या करणानें त्यांचा निरोप घेण्यासाठी त्यांत येथील टैनराला वऱ्हाणपुरचे रा० रा० गोविंदराव नथ यांनी उपशाराची पाननुपारी दिली, तसेच येथील आनंदरी मानिएडेड रा० रा० उमरानी करीम यांनी आमच्या रहात्या बंगल्यावर व रावसाहेब दामोदर आदी सद्गृहस्थांनी त्यास स्थानावर पाननुपारी दिली. महिबबुद्दाल ' आतेः पुत्रवत् उपक्रमः ' या न्यायानें रोगाला फार प्रेमणें वागवीत. गरीब किंवा श्रीमंत हा भेदाभेद ते ठेवत नसत. मुत्रा व औषोपचार सारख्या प्रेममूर्त प्रहारांनी करित असा. त्याची चहा व चहाचा सर्व जिऱ्हाभर ऐवज होती कीं त्याचाकडे फ लावून रोगी येत असा डोळ्याचे रोगी किति तरी गर्दी करून सोडित असत. ते शस्त्रक्रियेविशेष निपूण आहेत. ते पंचम महिन्याच्या रोज अंघ्रित विषाध्ययन करण्यातून जात असे त्यांचा हे ज अतिहडिके नो नो सर्वे शाव शिखी कांही परीक्षा देऊ पुः याचयाचा आहे. त्याचा हेतु सडक हवा भागी त्यांत कोरु मेवा करणें अधिक मान्य, बुद्धि व अनुभव ही येवत असे आह्मी इच्छित. हे स्वभावाचे गोड व मनमिठऊ अमून आपल्या धंद्यात चांगले नांवाने ठेके आडे येथील मिठील इन्स्पेक्टर रोग्याची गर्दी पाहिशी हणजे यांची चहा किती होते हें तऱ्हाळ घ्यानां येणामारुं आहे.

वऱ्हाडवृत्त

हवामान- उष्णकाळा प्रारंभ लवकरच होई अनेक रंग दिशतो. सायंकाळी थंड असतात. दिवसा ऊन कडक तापते. रोगराई लागण्यासारखी कोणतीच नाही.
रा० रा० ए. जी. डायरेक्टर, राईट विद्याखाने यांस गेल्या २१ वे तारखेपामून

(महिनें २० रज्ज्याची रजा देण्यांत आली. अमून त्यांच्या जागी रा० रा० आर म्याकग्रेवीन स्पेस प्रिन्सीपाल डेनिंग कॉलेज, जबलपूर यांस डायरेक्टर नेमण्यांत आले.

रा. रा. विष्णु मोरेश्वर महाजना हे अलाहाबाद युनिव्हर्सिटीच्या सभेनिमित्त निकट नऊन काल रोपी परत आले.

मध्यप्रांताचा कायदे कौन्सेल देण्याचा विचार चालू आहे त्यासंबंधी वऱ्हाडला हळू स्वतःपणें देण्यांत यावेत आणि वऱ्हाडच्या राजकीय स्थितीला विशेष स्थिरतेचें कायदेशीर स्वरूप देण्यांत यावे या उद्देशानें गेल्या मोसमात येथें जाहिरसभा होऊन तारेने पश्चिम वऱ्हाडची मागणी कळविण्यांत आली.

रा० रा० अनंत परशगम मिर पेशगनर डिपुटी इन्स्पेक्टर यांस गेल्या २२ तारखेस वाशिम येथें वयाचे ६४ वे वर्षी देवाज्ञा झाली. हे गृहस्थ उतम शिक्षक व गुणग्राही परीक्षक होते. हे अगदी सरळमार्गी व सुखभावाचे अमून मुनसिपल करभारात हे विशेष लक्ष पुरवीत असत. पेशगनीचा उपभोग व सर्वानिक सेवा हीं दोन्ही लवकर आटोपलीं हें वाईट होय.

रा. रा. अब्दुल मजीदखान तहशीलदार वर्ग ४ हे मरण पावल्यामुळे त्याच्या जागी रा. रा. मिरझा गुलाम नबीबेग यांस तहशिलदारीवर कयम करण्यांत आले. रा. रा. शेखमहमद उमर व बाळकृष्ण दिनकर कावळे यांस अनुक्रमेण नायब तहशीलदार वर्ग १ व २ चे करण्यांत आले.

रा. रा. मीर तस्लीम हुसेन यांस तहशीलदारी वर्ग ४ वर कयम करण्यांत येऊन खालील प्रमाणें बढती देण्यांत आलीः

- रा. रा. नायब तःशीलदारी वर्ग ३
केशम बाळकृष्ण चिटणीस १ रा.
गुलाम हुनेखान २ रा.
गोविंद मगवत देशपांडे ३ रा.
उमरावती व चाडूर या दोन तालुफायपरी उग्रम पतपेज्ञां भोंडवठ पुरविगारी उमरावतील एक नगा-भेडी स्थापण्यांत आली.
केळापूरचे मुनसफ रा. रा. एम घोष याम यवतमाळाम वऱ्हाड रा. रा. ए. अजिजखन यांन कळपुन बरळण्यांत आले.
रा. रा. मूलचंद शुद्ध मुनसफ यांम यवतमाळाम बऱ्हाडे

नेटास

वि० सचनज साहेबबुद्दाल आकोला यांचे कोटः--
सक्सेशन सटिफिकेट नं० ४ सन १९१२
सक्सेशन सटिफिकेट मिळण्याचा अर्न --
अर्नदार

आचार्य बालचंद्र केवळचंद्र चर्चा रा० इ. ३ आकोला ता० नि० मजदूर.
सत्र लाकाम कळविण्यांत येतें कीं अर्नदार यानें सक्सेशन सटिफिकेट मिळण्याबदल दिलेला अर्न आमचे कोटींत तारीख २९ ३-१२ रोजी नेमिला आहे. त्या तारखेस ज्यांची कांहीं तक्रार असेल त्यांन सक्काळी १० वाजतां आमचे कोटींत हजेर व्हावे. तसे न केल्यास पुढे कोणत्याच प्रकारची तक्रार ऐक्यी जाणार नाही कळवें ता० २८-३-१२ इ.स. सही
JANKIPRSAD.
सचनज आकोला.
ता० नं० १३२

इनाम १० रुपये

सर्वत्र लोकांस या जगहारांतिले खाली सही करणार यजकडून कळविण्यांत येते की खनसा बळद मनासा रंगारी सहणार नवापूरा आकोला यानें वापुनी बळद रामजी इनाम १० नवापूर आकोला यास तारीख ६-३-१९ रोजी एक गहानखत रुपये ४०० चे व तारीख २९-४-१९०९ रोजी एक गहानखत रुपये २०० चे अशी दोन गहानखते लिहून देऊन रजिस्टर करून दिली आहेत ती गहानखते आज दांड देान वर्षापामुन गाहाळ झाली किंवा चोगी गेली हे समजत नाही. करिता या नोटीशीने कळवितां की, ज्यापार्शी असतील अगर ज्याला ह्सांपडली असतील त्यांनी खाली सही करणारापार्शी आणून दिल्यास त्यास १० रु० इनाम देण्यांत येईल. कळवितां ता० २८-२-१९१२ ई.

सही

वापुनी शामजी मैयत वारस पुत्र नारायण वापुनी आ. पा. करणार आई गिरजाबाई मर्द वापुनी सहणार नवापूरा आकोला नि० नो० नं० १२२ खुद हातची वांगडी.

नोटीस.

आकोला जेल करितां खालील माल खरेदी करणें आहे. ज्या व्यापाऱ्यांची अगर शेत कऱ्यांची पुर्विण्याची इच्छा असेल त्यांनी आपले माळाचा नमुना व भाव यांची टेंडरे मेहेरवान जेल सुपरिंटेंडेंट साहेब बहादूर आकोला यांचेकडेस तारीख २०-३-१९१२ चे आंत पाठवावी. ज्याचा माल व भाव पसंत होईल तो घेतला जाईल.

जवारी ७९० मण

तुरीची दाळ १००

आकोला. २८-२-१२.

सही जी फौलर

कॅप्टन, आय, एम एम,

नो० नं० १२३

जेल सुपरिंटेंडेंट.

नोटीस

वि० सबजज साहबबहादूर अकोला यांचे कोर्टः--

सेक्सेशन सर्टिफिकेट नं० २ सन १९१२

सेक्सेशन सर्टिफिकेट मिळण्याचा अर्ज --

१ आत्माराम घोडाजी जात मराठे व

२ नानकराम घोडाजी जात मराठे

आकोला ताजनापेट माळापुरा.

सर्वत्र लोकांस कळविण्यांत येते की

अर्जदार यानें सेक्सेशन सर्टिफिकेट मिळण्या-

बद्दल दिलेला अर्ज आमचे कोर्टात तारीख

२९-३-१२ रोजी नेमिली आहे. त्या तारखेस

ज्यांची कांहीं तक्रार असेल त्यांनी सकाळी

१० वाजता आमचे कोर्टांत हजर व्हावे.

तसे न केव्हास पुढे कोणत्याच प्रकारची

तक्रार ऐकली जाणार नाही कळवितां ता०

२६-२-१२ ईसवी.

सही

JANKIPRSAD.

सबजज आकोला.

नो० नं० १२४

Notice

AKote Municipality

Under section 150 (1) of the Berar Municipal Law 1886.

It is hereby published for general information that the Municipal Committee of Akote have, at their special general Meeting on the 29th January 1912, proposed the draft rules under section 116 (1)(C)(P) and (2) of the Berar Mul Law 1886, for the levy of weekly and Timber Market, cess etc. within the limits of Akote Municipality.

The copy of the proposals is appended. Persons interested should send in their objections or suggestions if any, in writing, to the proposed rules, within one Month from the Publication of the Notice to the Committee.

After the expiry of the above period the said draft rules will be finally considered at a Special Meeting and submitted to the higher authorities for sanction

Dt Akote } Mahamad Basheer
1-2-1912 } Secretary
Akote Municipality

DRAFT RULES.

For the levy of Bazar cess.

The Chairman of the Municipality with the previous sanction of the Deputy Commissioner of the District may from time to time determine the limits of any Mul Bazar and may extend or curtail such limits according to requirements.

2 Every covered chabutra and if the chairman thinks fit every uncovered Chabutra in a Bazar shall be marked off, into equal parts, each part will be so formed as to ordinarily prove convenient for the occupation of persons offering goods for sale. Parts so marked off shall be numbered if required

3 For the purpose of these rules a stall in a Bazar means.

(a) Every part of a Chabutra which has been marked off as provided in rule 2

(b) The space occupied by a trader who exposes goods on a chabutra covered or otherwise which has not been marked off or in the Bazar premises but not of chabutra.

(c) The space occupied by every animal brought into Bazar for sale.

(d) When goods are sold in or from carts, the space occupied by each cart

(e) Private grainaries or dealers, shops on the skirts of Bazar premises.

4 The chairman of the Municipality may in his discretion sell by auction stalls marked off on chabutras singly or in numbers. Purchasers of stall so sold must pay for them in full at the time of auction. Stalls purchased under this rule may be sublet.

5 In every stall occupied in a Bazar other than a stall purchased under rule 4, traders shall pay the cess specified in the annexed schedule as payable by persons of their class, provided.

(a) That—nothing shall be demanded for selling on behalf of Government or any local bodies (Bords, Municipalities)

(b) That when a stall or covered chabutra is taken for the quarter beginning from 1st July or for any week such quarter, double the rates mentioned in the annexed Schedule shall have to be paid and that when such a stall is taken for more than three months or for a week not in the quarter beginning in the 1st July, one and a half the times the cess mentioned in the Schedules shall be paid

(c) That if the cess payable according to this rule involves a fraction of a pice such cess shall increased by the amount required to convert such fraction into a full pice.

(d) The all vendors of goods when are not mentioned in the Schedule shall be deemed to be exempt from payment of Bazer cess, if they do not occupy covered or uncovered chabutras

6 In case of dispute the Secretary of the Municipality shall subject to an appeal to the Chairman who has power to decide to what class any trader belongs.

7 Persons refusing to pay the cess demandable under rule 5 may be forthwith removed from the Bazer and it shall be the duty of the Secretary to aid the contractor or other person charged with the collection of the cess in enforcing this rule.

8 Every person paying Bazar cess shall be entitled to receive and every person realizing such cess shall be found to give by way of receipt a ticket which shall be of such form and contain such particulars as may from time to time with the Sanction of the Committee be prescribed

9 Space as provided by rule 4 the subletting of stalls is prohibited

10 The right to realize the Bazar cess shall unless the Commissioner otherwise directs be sold annually by auction. The sale shall be for the year beginning from 1st April to the end of 31th March of the ensuing year.

11 Contractor for the collection of Bazar cess, shall not be allowed to bring a suit in any civil court for arrears for such.

12 Contractors for the collection of Bazar cess shall be bound to comply with any orders which the chairman of the Municipality may from time to time issue regarding the manner in which the cess is to be collected

13 Every offence against these rules committed by a person in the employ of a contractor shall unless the contrary be shown be deemed to have been committed with the consent of such contractor and he shall be liable to the penalty prescribed for such offences. Person issuing tickets on behalf the contractor collecting Bazar cess from the orders shall be deemed a person employed by the contractor.

14 The accompanying rules shall be given to the contractors when collection of Bazar cess are formed out.

15 (a) Contractors who realize Bazar cess from persons who are not liable to pay such cess or.

(b) Realize any thing in excess of what is due from persons who are liable.

(c) fail to tender the tickets prescribed by rules or make incorrect entries on tickets.

(d) Wrongfully detain any person or goods, shall be liable to fine not exceeding Rs. 10/. for each offence or with the Sanction of the Chairman to have their contracts cancelled. They shall also be liable to criminal prosecutions should their offence render a prosecution desirable. The provision of this section shall be clearly recorded in all such contracts are here referred to

16 Nothing in these rules shall effect the right of persons who have brought the right to erect shops in Bazar on the understanding that Bazar cess would not be determined in respect of such shops.

17 No alteration in these rules or in the schedule shall be made without the Sanction of Commissioner Berar.

18 Every contractor shall be supplied with a license permitting him to recover Bazar cess from specified Bazars and which he shall have to produce whenever inspecting officers of the Municipality shall ask for it

19 Schedule of rates recoverable by the contractors shall be publicly notified or posted in conspicuous places in the Bazars.

20 Articles not specified in the Schedule. Shall be exempted from the levy of Bazar cess.

21 When the right of collection is not formed out owing to contractors not forth coming the Bazar cess collection should be made by the village officers under special orders of the Deputy Commissioner of the District. They shall received emoluments on account of Bazar cess collection at Rs/ 10 percent on the collections.

22 The Duty of the controlling and Supervising Bazars shall rest with the Municipal Conservancy Inspector, who shall be bound to keep Bazar areas perfect sanitary condition.

23 All Bazar premises shall be planted with deep shade trees if not already done and the services of a Bazar cooly shall be utilized for tending and watering such trees and for replacing withered trees.

24 Every Bazar shall be furnished with a well and dharamala within an easy reach of the public.

25 The Dharmala so constructed shall be kept filled on the Bazar days by the Municipality and during the remaining days if necessary by the Municipal people by private arrangements.

G. K. Agarwal.

Vice Chairman

Municipal Committee Akote

The following rules will apply to contractors provided that all sums due from such contractors whether as instalments or other wise shall be realizable as if they were arrears land revenue due from such contractors

(1) No contractor shall be allowed recover Bazar cess from:—

(a) Traders to whom stalls have been or are sublet by them.

(b) Persons bringing in head load of any kind of commodity for sale per remark column of the Schedule.

(c) Persons having private shops or grainaries or other such places for trade business on the skirts of the Bazar Premises.

(d) Persons who have brought the right to erect shops in Bazar Premises.

2 No contractor shall be allowed sub-sell any Bazar.

(3) Every contractor shall keep with the Municipality, deposit to the extent of 1/4 of the Sanctioned sale money without any interest on the 1st day of the year of lease failing which the Bazar shall be resold and the deficit if any shall be recovered from him

4 Every contractor shall have furnish a solvent security in addition the deposit money.

5 Every contractor shall pay in full on the 1st of every month an instalment equal to 1/12 of the Sanctioned sale Money

failure to pay which shall entail the future of future contract and the resale of the Bazar for the remainings instalments shall be effected, and deficit any, shall be recoverable from the contractor 20 days of grace are allowed under this Section.

6 A Notice of 10 days for resale shall be given to the contractor in case of such defaults.

7 Part payment of instalments or deposits shall be deemed a default.

(See Page 8)

नोटीस

नोटीस बेशमी- राजा मर्द राम डोहोरान
राहणार आकोट हासः—

खाली सही करणार यांजकडून नोटीस देण्यांत येते क तू माझी लग्नाची बायको आहे. लग्नास अजमास १०-१२ वर्षे झाली व तू शाहणी झाल्या पासून माझे येथेच होती. माझ्या घाटचे दोन मुली आहेत. तुझा व माझा तंटा मुळीच नव्हता. दोन महिन्या पूर्वी तुझी आई माझे येथे आली होती. तर तीन तुला फिरत देऊन ती आपले घरी पश्चात घेऊन गेली. त्यावेळी मी त्यागव्हाण मुक्कामी होत. गांवां हून आलो. व्हां घरी कुलूप होतें शेजाऱ्यास विचारलें तर ते हणाल की तुझी बायको डागडागीन्या सह माहेरी गेली असे सांगितले तेव्हा मी तिलाच तुझे कडेस आलो तेव्हा मला सांगितले की आठ दहा दिवसांनी येतो परंतु आझी आठ दहा दिवस वाट पाहिली तरी तू आली नाही त्या उपर मी एक दोन वेळां नेण्या कारितां आलों अस्तां तुझी आई व भाऊ हे मारण्यास उठले होते हणून मी आपले गावीं परत आलों तर आतां तू माझे येथून माझे मागे डागीने नेले त्यांचा तपशील येणे प्रमाणें.

१ सरी चांदीची अजमास तोळे १२
१ पोलटाचा भरीव जोड चांदीचा अ. तो. १०
मोठ्या ४ चांदीच्या व. अजमास तोळे ८
व नगदी रुपये ६९ हे तू घेऊन गेली.
तर या नोटीशीने कळवितो की ही
नोटीस पावल्या पासून आठ दिवसाचे आंत
डागडागीन्यासह व रोख रुपये ६९ घेऊन
माझे घरी नांदण्यास यावे मी नांदविण्यास
तयार आहे तू न आल्यास मी कोर्ट मार्फत
तजवीज करीन कळावे ता० २३-२-१२ ई०
सही

रामु वॉ लक्ष्मण डोहोर रा० ताजनापेठ
आकोला नि० हातचा आंगठा
नो० नं० ११९

नोटीस

तमाम लेकांस व अंबाई आणि झच-
लाई मैद गणोबा कळाके रा० तारखेड
गांसः—

नोटीस देणार तुकाराम वलद कळाके
तर्फे वकील दत्तात्रय विनायन गाडगीळ
नोटीस देतो की मौजे तारखेड येथील शेते
सर्वे नंबर एकर गुठे आकार

२	१७	१७	१३
२०	१४	३	१३
४९	२१	४	१८
४८	१३	६	१८
४९	२९	३१	२४
५७	३४	३६	२८
६०	२	२९	११

ही आमचा पक्षकार तुकाराम याचा चुलता
गणोबा वलद गंभीरजी बाप विठोबा वलद
गंभीरजी व आमचे पक्षकार तुकाराम वलद
विठोबा कळाके यांची समार्क इस्टेट
असून ती आज मित्तीस आमचे पक्षका-
राचे ताब्यांतही आहेत सदरहू शेतांची
पोकळ खाती मात्र अंबाईचे नांवांनी आहेत.
सदरहू शेतांबद्दल वरील अंबाई आणि

झिचलाई यांनवरांवर अगर यांचे तर्फे कोणावर
कोणाही व्यवहार करूं नये केल्यास त्या-
जबद्दलची जेखिम ज्याचे त्याचे शिरावर
राहील. सदरहू बागांना वरील शेते
गहाण, विक्री, खरेदी, बक्षीस, अगर
मृत्युपत्रद्वारे अगर दुसऱ्या प्रकारे कोणाम
देण्याचा अधिकार नाही. वरील अंबाई
व झिचलाई यांना हो या नोटीशीने कळ-
वितो की तुझ्या वरील प्रकारचे कोणतेही
व्यवहार वरील शेतांबद्दल करण्याचा अधिकार
नाही. वरील प्रकारचे व्यवहार जर त्या
बायाशी अगर त्यांनी कोणाशी केल्यास
ते सर्व रद्द व वातल आहेत ही नोटीस
ता० २४-२-१२

सही

तुकाराम वलद विठोबा कळाके रा०
तारखेड ता० मुर्तिनापूर जिल्हा
आकोला पोष्ट धनज.

नो० नं० १२०

नोटीस

नोटीस बेशमी नुरमहमद वलद शेखर-
मधान कसाई रा० कजबे मेहकर जि० बुलडाणे
यांस—

नोटीस देणार खानबी मर्द नुरमहमद
कसाई रा० कजबे मेहकर प्र० व० ता०
मेहकर जि० बुलडाणे नोटीस देते की
मी तुझी लग्नाची बायको असून लग्नास
सुमार १७१८ वर्षे झाली. पहिले ८१२
वर्षे मी तुमचे घरी नांदत असतां तुझी
सारजी नांवाची रांड ठेऊन तंचेशी संसार-
करणे तांचेच जवळ राहत आहा. ७८
वर्षांपासून तुझी मजला नांदवित नाही.
तुमचे जवळ मी नांदत असतां मजला
एक मुलगी झाली. ती हल्ली ७ वर्षांची
आहे. मी व माझी मुलगी असे उभयतां
७ वर्षांपासून आमचे आईबापांचे घरी
रहात असून खाण्यासंबंधाने मजला कर्ज
रुपये ३९० झाले असून ते देणे आहे.
व तुझी लग्नांत मजला मेहर नगदी रुपये
२९० व २ दीनार व दोन अशहफ्या किंमत
रुपये ६० च्या असे बांधून ते मी
मागेल तेव्हा देण्याचा करार केला तेव्हा
तुझी मागितले असतां देत नाही. व मजला
नांदवित नाही. करितां या नोटीशीने
कळविण्यांत येते की, कर्ज रुपये ३९०
व मेहरबद्दल रुपये ३१० या प्रमाणे ही
नोटीस पावल्यापासून एक महिन्यांत तुझी
मजला देऊन नांदविण्यास आपले घरी
यावे. मी नांदण्यास तयार आहे. वरील
मुदतींत लिहिल्या प्रमाणे तुझी न केल्यास
हीच फारकती समजून मी दुसरा घरठाव
करील. व मेहरबद्दल व कर्जाबद्दल दग
कहन रुपये खर्चासुद्धां भरून वेईन मग
मजवर तुमचा लग्न संबधाने कोणताही
हक्क चालणार नाही व मी गन्हेगार
होणार नाही. करितां अगाऊ नोटीशीने
कळविले आहे. कळावे. तारीख २८ माहे
फेब्रुवारी सन १९१२ ई०

सही

खानबी मर्द नुरमहमद इची निशाणी
रेव असे.

नो० नं० १२१

दिल्ली दरबार.

मानपत्रांचे उत्तर देताना हिंदुस्थान
नवी एक सारखी प्रगति होत जावी
ही आपली उत्कट इच्छा आहे. असे
व दशहानी झटले. हिंदुस्थानांत शेंकरा ८०
पेशी लोक शेनकीवर निर्वाह करितात
तेव्हा त्यांच्या मध्ये अगोदर प्रगति झाली
पाहिजे. त्यांची प्रगति होण्यास शेती सुधा
रही पाहिजे. शेती सुधारण्यास सुधारलेल्या
आउतांचा जास्त जास्त प्रसार झाला पाहिजे.

हे उबड आहे. आणि ही सुधारलेली
शेतकीची आउते हणजे लेखंडी नांगर
कडवा कपण्याची यंत्रे, मोटेची चाकें, वगैरे
वगैरे तयार करण्याचे काम आधी करीत
आहो. सबर ही यंत्रे आमच्या कडूनच
मागवा. क्यादलाम मागवा.

किलोस्करबधु.

पेष्ट किलोस्करवाडी (स० औंध
जिल्हा सातारा).

नो० नं० १२

ठिक ठिकाणी एजंटस् प हिजेत.

सन लाइफ अशुअरन्स कंपनी ऑफ कानडा

[१८९९]

इंग्लिश सरकारची सक्त देखरेख सरकारी हुकुमांशियाय भांडवल गुंतवता येत नाही.

भांडवल तेरा कोटी रुपये.

पॉलिसीचे नमूने फारच सुधारलेले आहेत.

पॉलिसी विन अटीच्या.

पॉलिसी विन तक्रारी.

पॉलिसी विन बुडणारी.

हिंदुस्थानचे मुख्य ऑफिस, } व्य. श्री मुथळकर मध्यप्रांताचे नो. नं. १३
दार्जिली रोड मुंबई. } वन्हाडचे जनरल एजंट अकोला ' प्रांतवन्हाड

Oriental Government security LIFE ASSURANCE COMPANY Limited

ESTABLISHED IN 1874.

R. Paterson, Brown, Manager,

HEAD OFFICE—BOMBAY

FUNDS Exceed 4 crores

CLAIMS PAID FOR OVER 2 CRORES
IMMEDIATE SETTLEMENT OF CLAIMS

If there be one thing of more importance than another in connection with Life Assurance, it is when claims arise, that the amount due under the policy be paid to the Claimants at the earliest possible date. This the Directors of the 'Oriental' keep well before them and act in treating the clients with the utmost liberality.

UNQUESTIONABLE SECURITY.

It is not sufficient to read that a Company's funds amount to a given sum, but it is essential to know how such Funds are invested if in miscellaneous and risky investments or how secured.

The Funds of the 'Oriental' are invested in Government Securities and lodged with the Government Official Trustee of Bombay in terms of the Company's Trust Deed, as Security for Claims arising, through decease of assured lives, and endowment policies matured.

Government Officers, Professional men, Tradesmen and others by employing a portion of their annual income or profits in effecting life policies, at once create a fund equivalent to the savings of many years.

No man can be sure how long he will live, and although he may save money yet, if he dies early before he had time to save much, his wife and family may be in distress. Life Assurance is a means by which his danger is got over. Life being so uncertain, the sooner a man makes up his mind to assure his life the better. Once satisfied of the propriety of the step, do not delay. There are numerous instances in the records of the 'Oriental' where the delay of a month or less, has left the family without the intended provision.

INFLUENTIAL AND ENERGETIC AGENTS WANTED. For terms please apply to the undersigned.

Prospectuses, forms and any further information can be obtained on application

M. DESOUZA.

CHIEF AGENT, Nagpur

CHIEF AGENCY FOR C. P., BEBAR & KHANDESH No. No. 14

हे पत्र आकोला येथे केल्यासवासी खंडेराव बाळजी कडके यांच्या वन्हाडसमाचार
छापखान्यांत नारायणी खंडेराव कडके यांनी मदतप्रवाश्यांत छापून प्रसिद्ध केले

जाहीर नोटीस.

वे० गोपाळा वऱ्हाड नात्या सोनार रा० मोजे काटेकोडोळे ता० बाशीम यांसः—
 खाली सही करणार इजकडून नोटीस देण्यांत येते की तू मझा लग्नाचा नवरा असून लग्न झाल्यास सुमारे २० वर्षे झाली लग्नाचे अगोदर मला तुला दिले व तुझी बहीण माझे मावास दिली असे साठे कोठे झाले परंतु तू वेमानी करून तुझे बहीणाचा पाट दुसरे जागी लाऊन दिला व माझे मावाचे मुलीचे दुसऱ्याशी लग्न लाऊन देऊन त्याबद्दल १०० रु० तू घेतलें अर्थात् त्याच वेळी साठेकोडोळेचे करारा प्रमाणे तुझा माझेवरील नवरेपणाचा हक्क नाहीसा झाला पुढे तू मला सोडून कोठे निवून गेला त्यास आज १८।१९ वर्षे झाली. पुढे मला सोडून एक दोन वर्षे झाल्यावर मला समजले की, काणा नीच जातोचा राड ठेवून तिच्या हातचा अन्नव्यवहार करून भ्रष्ट झाल्यामुळे तू जाती बाहेर आहेस त्यासाठी वर्षे १९।१६ झाली नंतर तू कोठे आहेस याचा मुळीच पत्ता नाही ५२ वर्षांवर तुझी माझी भेट नसल्यामुळे व तू भ्रष्ट झाल्यामुळे व आपसातील कार मोडल्यामुळे हिंदुधर्मा शस्त्राप्रमाणे तुझा केव्हाच माझेवरील हक्क नष्ट झाला तरी मी आन पर्यंत तुझे नावावर वसले माझे पोटगीचा खर्च हजार बाराशे रुपये होत आहे. हल्ली मला कोठे कर्ज मिळत नसल्याने माझे खाण्यापिण्याचे हाड होत आहेत करिना मला दुसरा घरठाव करणे माग आहे आणि तुझा तर आज १९।२० वर्षांपासून पत्ता नाही करिता ही जाहीर नोटीस करणे भाग झाले ती ही नोटीस पाहिल्यास तू कोठे आहेस तें मला तोरने कळवावे व एक महिन्यांचे आत येथे देऊन माझे पोटगीस लागलेले आजपर्यंतचे रकमेची व्यवस्था करावी व तू शुद्ध असल्याबद्दल जातीचे शुचीपत्रक मला आणून द्यावे तसेच माझे भावाशी तू जा दगलवाजी केली त्याच्या लग्नाचा खर्च भरून द्यावा. व त्याचे मुलीचे घेतलेले रुपये देऊन त्याचा तंटा तडावा. सदर प्रमाणे व्यवस्था नोटीस प्रसिद्ध झाल्यापासून एक महिन्यांचे आंत न झाल्यास मा दुसरा नवरा करीन. मग मी तुझी कोणतेही प्रमाणे बांधली राहणार नाही. ता २१।२।१२ इ०

सही
 गंगाबाई मर्द गोपाळा सोनार मुकाम व पोष्ट देऊळगावराजा जिल्हा जालना निशानी बांगडी खुद.
 नो० नं० ११२

नोटीस.

वेशमी प्रितौराज कृपाराम मारवाडी माहु दुकान मोजे भोटेपेटाएदलाबाद ता० भुसावळ जि० खानदेश यांसः—
 खाली सही करणार नोटीसीने कळवितो की, आमची स्थावर मिळकत मोजे भोटेपेटाएदलाबाद ता० भुसावळ जि० खानदेश येथील शेत सर्वे नंबर १२७-१४१-१४२ १४३ अशी चार शेतें तुमचे कर्ज आम

चेकडे असल्यामुळे त्या पैशाचे फेडीत दिले होते त्याजबद्दल काही कागदपत्र नमून तुमचे आपचे इमानावर तोंडी करा- रानी पिके उपभोगांस दिले होते. तुमचे पिके पुरून देान तीन पिके अमलांत घेतली त्याजबद्दल तुम्ही आझाम पैसे वगैरे दिले नाही विनाकारण बळजेरीने देान तीन पिके अमलांत घेतली आहे. वरून या नोटीसीने तुहांग कळविले जात आहे की तुम्हा आमचे चालू पिकामुद्धा तीन पिकाचे पैसे देऊन जमीन सोडून द्यावी मालमजकुरे वाढी कस्तगारी करून नये सदर जमीन आता आझाम विकून त्याचे मावदला मोजे भादगणी येथे दुसरा जमीन विकत घेण्याची जरूरी आहे. तुम्ही हा नोटीस पावल्यापासून एक महिन्यांचे आत राहिलेले पिकाचे पैसे देऊन जमीनीत जाऊन जमातीची कस्तगारी करून नये अगर तुम्ही जमीनीत जाऊन कस्तगारी बळजेरी कबजा करील असे वळकटी वदल तुमचे जवळ वरिल जमीनीचे काय लेखी कागदपत्र आहेत ते आणि तुम्ही कोणत्या नात्याने बळजेरी करिता हे लेखी नोटीस पावल्या- पासून वरील मुदतीत आझाम मोजे हिगणेइसापूर ता० खामगाव जि० बुलडाणा पोस्ट जळम येथे आणून दाखवावे नाही तर मग आझा तुमचेवर फौ. दावा प्रकरण निघत करून नंतर दिवाणी कोर्टात पिकाचा दावा करून पिकाची नुकसानी वेगळेपणाने पैसे तुमचेपासून भरून घेऊ. लेखी कागदपत्र न दाखविल्यास म फौजदारी प्रकरणांत तुमची तक्रार ऐकली जाणार नाही ही नोटीस पावल्यापासून वरील मुदतीचे आंत जमीन रीकामी करून देऊन या नोटीसीचा जबाब द्यावा. तसे न केल्यास फौजदारी किंवा दिवाणी कोर्टात तुमची कोणतेही प्रकारची सचव ऐकली जाणार नाही. करिता या नोटीसीचे द्वारे तुम्हांस सूचना केली आहे नोटीसीचे मुदतीत जबाब न दिल्यास आणि लेखी कागदपत्र न दाखविल्यास आझा एकदम जमीनीत ताबा करून मग तुमची कोणतेही प्रकारे सचव ऐकली जाणार नाही कळवे. ता० २१ माहे फेब्रुवारी सन १९१२

सही
 भगु वऱ्हाड रावजी तर्फे कलमुखत्यार धोंडु मुकंदव दस्तुर खुद रा० मोजे हिगणेइसापूर ता० खामगाव जि० बुलडाणा.
 नो० नं० ११४

नोटीस.

ता० दिनकरराव व्यंकटराव देशमुख रा० हिरपूर यांसः—
 खाली सही करणाराकडून नोटीस— वडिलेपार्जित जिनगीचा हिस्सा तुम्ही देण्यास कबूल नाही. मला घरांतल्या बायकांच्या तंत्र्या करिता वरील जिनगींतोळ फक्त १८ एकर जमीन केवळ खर्चाकरिता दिल्यास ९।३ वर्षे झाली. आपण जाणते, सुद्ध, वयस्कर, शिष्ट व न्यायी आहां अशी माझी समजूत होती. हणून आपल्या शब्दास मान देऊन मी हिस्सा न मागतां खर्चापुरते घेऊन निराळा भाकरी खाऊ लागलो. या

अवधीत आपणांस ह्यातार चळाने किंवा पुत्रप्रेमाने इतके अंध बनविले की अशीकड इस्टेटीस दिखाऊ कर्ज व घरांत शेक्यांच्या नांवांने सोने बांधण्याचा क्रम सुरू करून माझा हिस्सा अजिबात देऊन नये अशी तुमचे मनांत हरामी आली असे स्पष्ट दिमून आले. तरी खाली दाखविलेल्या इस्टेटीतोल माझा हिस्सा अपहाराची इच्छा न धरितां मला १५ दिवसांचे आंत देऊन पावती घ्यावी. असे न केल्यास तुमचे वजन कर्मा होईल अशी सवारी ठेवा. आपण गांवातला न्याय करणारे असून आतां अशी पाळी घेणार आहे की, गावापुढे तुम्हास तोंद वेदगळावे लागेल. बलाढ्य कौरवांनी अपहार करण्याची इच्छा धरली त्यांचे बरे झाले नाही. तेव्हां आपण मनी बुडवून काय मिळवाल ? विचागी मनुष्यां उचित असे करून व द्रव्यलोभाम न भुलतां शुद्धावर यावे असे आपणांने विनावितां.

१ जमिनीचा महावा हिस्सा अंदाज ५।८ तिकणा २ लावजमाव जाहंगीर याचा सह वा हिस्सा. ३ भांडी, घंग, बैठका, कोठे, गुरेदेरे, शेक्यामेंढ्या, सोने, श्रौतकाम वगैरेचा महावा हिस्सा माने अंदाज तेंठे ७५ व चार्जः अंदाज तेंठे ३०० चा महावाहिस्सा द्यावा.
 सही
 गणपतराव देशमुख रा० हिरपूर द० खु० नो० नं० ११९

नोटीस

नोटीस वेशमी मी किमन वा। रावजा कृपारी राहणार कांढरा तालुके खमगाव जि० बुलडाणा

यांसः—
 खाली सही करणार अशी नोटीस देणे की मी तुमची लग्नाची बायका असून मला तुम्ही वंगीवर वागवित नाही. मी तुमचे मी अमताना माझा निवोह कमा का करत ते माझे मला माहित असे हाल माझ्याने न सोसविल्या मुळे मी माझे ममचे घर्गे राहण्यास गेली व तेथे मी लोकांचे कर्जे काढून माझा नीरवाह केला तमोहि सात ७ वर्षे निवून गेली तर तुम्हा मला नेल नाही मग मी मझे कडून तुमचे येथे राहण्यास आली तरी मागील प्रमाणे मग तुम्ही वागवित आहा असे हे हाल माझ्याने न सोसविल्या मुळे मी तुम्हाला नोटीस देते की मला माझे मामाचे घर्गे लागलेल्या सात वर्षांचा खर्च दरसाल ५० रुपये प्रमाणे तीनसेपन्नास रूपय होतात तो खर्च मला नोटीस पावल्या पासून ८ दिवसांचे आंत आणून द्यावा मला तेथे गेले हणजे सावकार फार त्राम देतात वर लिहिलेले रुपये मुदतीत न आणून दिले तर मी ही नोटीस फारकत समजून दुसरा घरठाव करीन मग माझेवर तुमचा नवरेपणाचा काही एक हक्क राहीला नाही. कळवे ता० २४-२-१२ ई०
 सही
 सारखी मर्द किसन नीरानी हातची बांगडी
 नो० नं० ११६

नोटीस

नारायण वऱ्हाड आत्माराम रंगारी सराफ दुकान कसबे नांदुरा ता० मलकापूर जिल्हा बुलडाणा यांसः—

सखाराम वऱ्हाड गोविंदा हा अज्ञान पालनकरणार चुलना जन्जे वऱ्हाड दाडू सोनार राहणार कसबे नांदुरा तालुके मलकापूर जिल्हा बुलडाणा गाजकडून कळविण्यांत येते की गणपत वऱ्हाड जाना रंगारी राहणार कसबे नांदुरा याचे शेत कसबे नांदुरा येथील चवथ्या हिस्सा आनी खरेदी घेतला आहे. तो मचेपाशी गहाण खतचे रुपये आझा देत असतां तुम्ही घेतले नाही हणून आझा सहाशेसत्तावन रुपये ६५७ काल रोगी तुर्नालाल नथमल माहु दुकान कसबे नांदुरा याचे दुकानावर धरवर टांगिले आहेत तर काल तारीख १७-२-१२ पावेतो गहाणखतावरून ऐन व्याजासुद्धा नी रक्कम निघेती घेऊन जवे. न घ्याल तर पुढे कोणतेही दिवशा घ्याल तर ता० १७-२-१२ पासून व्याज तुम्हास मिळणार नाही कोर्टात फिर्याद करील तर फिर्यादीचा खर्चही तुम्हास मिळणार नाही ता० १७-२-१२ पावेतो नी रक्कम निघेल नीच तुम्हास मिळेल करितां नोटीसीने कळविले आहे तुमरे आझा तुम्हास पोष्ट मार्फत नोटीस दिली ती तुम्हा घेतली नाही कळवे तारीख २८-२-१९ इ०

सही
 सखाराम वऱ्हाड गोविंदा सोनार अ० पा० चु० जानजी वऱ्हाड दगडु निशाणी० खु०
 नो० नं० ११७

नोटीस

नोटीस वेशमी लक्ष्मण वा। सुपडसा सोनार राहणार किन्ही नागापूर तालुके खामगाव जिल्हा बुलडाणा
 यांसः—
 खाली सही करणार अशी नोटीस देते की मी तुमची लग्नाची बायको असून लग्न होऊन सुमारे १५ वर्षे झाली त्या वेळेपासून दोन वर्षे मी तुमचे जवळ राहानी पुढे मला मारहाण करून काढून दिले तेव्हां पासून मी आपले मायबापचे घर्गे जाऊन राहिले मला टाकून देण्यास आज पांच वर्षे झाली व मी आपला उदर- नीरवाह मायबापाचे घर्गे राहून दुसऱ्याचे कर्ज काढून करते त्याचे खर्चा बद्दल रुपये २५० लागले आहेत ते रुपये मला लोकाचे दणे आहेत तर हे तुम्ही नोटीस पोहचल्या पासून ८ दिवसांचे आंत आणून द्यावे आणून न दिल्यास ही नोटीस फारकत समजून दुसरा नवरा करीन मग माझेवर तुमचा नवरेपणाचा काही एक हक्क राहणार नाही. कळवे ता० २४-२-१२
 सही
 रुखी मर्द लक्ष्मण सोनार निशानी हातचा आंगठ
 नो० नं० ११८

बेराडसमाचार

Berar Samachar.

४६]

आकोला—सोमवार तारीख १८ माहे मार्च सन १९१२ ई०

[अंक ११]

वर्गणीचे दर

आकोला वी. ड. हां. १ रुपया
 बाहेरगांवी वी. ड. हां. २ रुपये
 वर्गणी आगाउच वेण्याची वढिवाट ठेविळ आहे.

नोटिशांचे दर

दर ओळीस दीड आणा.

दंडिंगच्या दोन ओळी धरल्या जातील नोटीस मुवाच्य असली पाहिजे.

मुचना:- गुरुवारच्या आंत येणाऱ्या नोटीसा त्याच आठवड्यांत घेतल्या जातील यापुढे वेणाऱ्या नोटीसाम स्पेशल चार्ज पडेल

जाहिरात

मुंबई बँकेची सेव्हिंग बँका.

ह्या बँकेत खाली दिलेल्या अर्थीवर ठेवी अविता येतात.

कोणत्याही वर्षाचे १ ले जानेवारी आणि ३१ दिसेंबर याच्या दरम्यान एक हजार रुपये पर्यंत पैसा ठेविला जाईल.

ठेवी दोन अथवा अधिक इसमांच्या नावावर ठेवता येतील आणि तो पैसा यापैकी एकास अथवा जास्त इसमांस अगर यापैकी मयताचे मागे राहिल त्यांस फाटता येईल.

व्याज दर साल दर शेंकडा तीन रुपयाप्रमाणे दिले जाईल. त्याजाची आकारणी प्रत्येक महिन्याची जी कनिष्ठ शिष्टक असेल तिजवर केली जाईल. मात्र पाच हजार वरील शिष्टक रकमेस व्याज नाही. नियमांच्या प्रती बँकेत अर्ज केला असता मिळतील.

मुंबई बँका G. A. Phillips.
आकोला २१.९.१० (एजंट
नं १

मुंबई बँकेचे सोने.

मुंबई बँकेचा छाप असलेल्या उत्तम कसाच्या सोन्याच्या चिपा मुंबई बँकेच्या आकोले व उमरावती येथील ऑफिसांत विकत मिळतील. गिन्हाइकाने जास्त माहिती करिता बँकेत तपास करावा.

एका चिपचे वजन २५ तोळे असते. साधारण भाव वन्हाड समाचार वर्तमानपत्रांत बाजारभाव ह्या सदराखाली सापडेल.

मुंबई बँका G. A. PHILLIPS.
आकोला २१.९.१० (एजंट
नो. नं. २

चांदीची भांडी.

खरे सचोटीचे दुकान.

अम्बेचे दुकानांनी शुद्ध चिनई चांदीचीं मंत्र कारचीं मुबके व घाटदार भांडीं विक्रीस आणतात. माल जाळजापूरक

वक्तशीर व्हा. पी. नें पाठवू. मालाचे खरेपणाबद्दल ने.खिमदार राहूं. एकवार यनुभव घ्यावा.

पुरुषोत्तम रामचंद्र वैशंपायन. आदित्यारपेठ, नासिक श्री राधावल्लभाजयति वर्षफल ।

हमारे पास सिर्फ १ पोस्टकार्ड पर किसी फल व फूल का नाम लिख भेजो हम आप के एक वर्ष का सुख, दुःख लोभ, हानि जीवन मरण, रोग, सन्तान तरेक्री, मौकूफी, व्यापार में किस वस्तु स लाभ होगा दिसावरी काम में कैसा लाभ होगा और जो महीना हानिकारक उस का उपाय महीनेवार वर्षफल व्ही० पी० द्वारा २१ रुपये में भेज देंगे. हमारे यहां जन्म पत्रादि उत्तमोत्तम बनते है अनेक प्रशंसा पत्र मौजूद हैं, विशेष परिचय के अर्थ ८॥ आना का टिकट भेज कर सूचीपत्र मंगा लीजिये.

मिलने का पत्ता:—

गोस्वामी राधामोहन शर्मा

नं ४ चित्तीखाना आगरा.

नोटीस

आकोला म्यु० कमेटी

आकोला म्युनिसिपल कमीटीने लागू केलेले नवीन भंगीपट्टेचे नियम, सी. पी. ग्याझेट नोटिफिकेशन नंबर ९६ तारीख २०-१-१२ (सी. पी. ग्याझेट तारीख २७-१-१२ पहा) मध्ये प्रसिद्ध झाले आहेत. सदरहू कर ता० १-४-१२ इ. पामून अमलांत आणण्याबद्दल कमीटीने ता० ७-२-१२ इ. रोजी स्पेशल ठराव केला आहे. व वन्हाड म्यु० कायद्याचे कलम ६१ (१) अन्वये सदरील कर माफी वेगळे बदल खालील केलेले नियम सर्वांचे माहितीकरिता प्रसिद्ध करण्यांत येत आहेत.

१ कोणत्याही घराचे अगर जमीनीचे वहिवाटदारास, अगर त्याठिकाणी राहणारांस सदरहू घर अगर जमीन सोडून जाणे असल्यास व त्याबद्दल कराची माफी मागण्याची अगर दुसरे कोणत्याही सवचीवर कर कमी करून घेण्याची इच्छा असल्यास त्याने प्रत्येक तिमाहीचे पहिल्या १० दिवसाचे आत (हाणजे एप्रिल, जुलै, ऑक्टोबर व जानेवारीचे १० तारखेचे आत) याबद्दल म्युनिसिमालीटीकडे लेखी खबर द्यावी.

२ नियम १ प्रमाणे नमूद केलेले मुदतीचे आंत घर प्रमाणे खबर न दिल्यास म्युनिसिपालीटीचे हद्दीतील कोणत्याही घराचे अगर जमीनीचे वहिवाटदारास अगर त्यांत वस्ती करणारांस, तिमाहीबद्दल पूर्ण कराची रक्कम द्यावी लागेल. आकोला ता० १०-२-१९१२

R. M. Gupte

चेअरमन स्थानिटेसन कमीटी आकोला
नो० नं० ९३

जाहिरात

आकोले म्यु० कमीटी करतां एप्रिल १९१२ इ. पामून दरमहा १९ श्यपावर एक कॅनसरबन्सी कॅक पाहिजे. ज्यांची येण्याची इच्छा असेल त्यांनी १९ मार्च १९१२ पर्यंतचे आंत खाली सही करणाराकडे अर्ज करावा. ज्याला इंप्रजी येत नाही, त्यांना अर्ज करण्याचे काही कारण नाही. अर्जात किती शिक्षण झाले आहे, वय किती, व पूर्वी कोठे नौकरी केली असल्यास त्याबद्दलची माहिती असावी. आकोला ता० १०-२-१२

R. M. Gupte

चेअरमन स्थानिटेसन कमीटी आकोला
नो० नं० ९४

नोटीस

सर्वत्र लोकांस या नोटीशीचे द्वारे जाहीर करण्यांत येत आहे की जनाब चीफ कमिशनर साहेब बहादूर मध्यप्रांत यांच्या जुडोशियल डिपार्टमेंट नोटिफिकेशन नंबर १६०३ तारीख १९ सप्टेंबर १९११ यांत प्रसिद्ध झाल्याप्रमाणे दिवाणी कोर्टांनी निकाल केलेल्या मिसलांची व्यवस्था रक्षण व नाश या संबंधाने नोटिफिकेशन नंबर ३९६३ ता० २६ मार्च सन १९०६ मध्ये जे नियमा प्रसिद्ध केले गेले आहेत त्या निमानुसार ता० २६ मार्च १९०६ चे पूर्वीचे सर्व नियम रद्द समजले जाऊन पूर्वीच्या जुन्या मिसलांची व्यवस्था केली जाईल करिता सर्व लोकांस कळविण्यांत येते की ज्यांनी ज्यांनी जुन्या मिसलामध्ये महत्वाचे कागद दाखल केले असतील ते परत घेण्या करिता ता० १ मे सन १९१२ चे आंत आमचे कोर्टांत अर्ज दाखल करून आपले कागद परत घेऊन जावे असे न केव्हास सदरहू कागदांचा नवीन नियमाप्रमाणे नाश केला जाईल. कळोव.

आकोला

ता० १० जानेवारी १९१२ इ.

A. D. BARR.

डिप्टिक्ट व सेशनजज
नो० नं० ४४ पश्चिम वन्हाड

जाहिरात

खरे गारेचे चम्भे. व खात्रीलायक घड्याळे आमचे येथे मिळतील. एकदा अनुभव घेऊन पाहवा खात्री न पटल्यास पैसे परत.

पचा एम. एम. आणि सन्स
पुलाजवळ आकोला

खात्रीची औषधे विक्रीस तय
जोगळेकर आणि कंपनी लिमिटे
आकोला.

यांचे दुकानांनी जोगळेकर आणि कंपनी यांनी तयार केलेली खात्रीलायक व सर्व औषधे विक्रीकरिता तयार आहेत प्राहकांनी अनुभव घेऊन खात्री कराव्यावी.

सूतशेखर	दर तोळा	९
चंद्रपुटी प्रवाळ	"	२॥
सूर्यपुटी प्रवाळ	"	२
अग्निपुटी प्रवाळ	"	१
नागाच्या गोळ्या	"	२
महायोगिराज गुग्गुळ	"	०
खोक्ल्याच्या गोळ्या	"	२
पोलादमस	"	३
रुक्मी विलास	"	१९
त्रिभूवन किर्ती	"	२
श्वस कुठार	"	०
सुवर्णमालनीवसंत	"	६॥
लघुमालनीवसंत	"	२
संमिर पत्तंग	"	९
रससिंदुर	"	३
चंदेदण	"	१९
दिगाष्टक चुर्ण	वाटली	५=
डोळ्यांचे औषध	"	
मोठी	"	१=
लहान	"	१
लिनिमेंट आयोडिन	"	॥.
टि. आयोडिन	"	१=
महावातात्र तेल	"	
मोठी	"	॥=
मध्यम	"	१-॥
लहान	"	०=
उसांचा शिर्का	"	१=
मध वाटली.	"	
मोठी	"	१=
लहान	"	०=॥
पिनसावर तेल	"	॥.
ग्लिसराईन वाटला.	"	०=
गजकर्ण अर्क	"	१=
गजकर्ण मष्टम	"	४=॥
शंखद्वय.	तोळा	॥.
कुंकल्यादि घरी	"	॥.
दिंगणवेडाचे तेल	"	५=
नारायण चुर्ण	"	१=
इच्छामेंदी जुलाब डझन	"	१=
गृहणी कपाट तोळा	"	२॥
मौक्तिक शुक्ति	"	२
शितोपला चुर्ण	"	०=
चौपचिन्यादी चुर्ण	"	
आम वातावर चुर्ण	"	०=
येणेप्रमाणे औषधे विक्रीस त		
ता. १।१।१२		
जोगळेकर आणि		
नो० नं० २१		

पत्रव्यवहार

रा. रा. वऱ्हाडसमाचार कर्ते यांस सा. न. वि. वि. ता० १० रोजी दुपारी आकोडे येथे ताजनापेठेत विरार ट्रेडिंग कंपनीच्या भागीदारांची वार्षिक सभा भरली होती. तिची हकीगत कंपनीच्या सर्व भागीदारांकरिता व सुशिक्षित जनसमुहाकरिता देत आहे. ती आपले पत्रे हापून प्रसिद्ध करण्याची मेहेरबानगी करावी.

विरार ट्रेडिंग कंपनीचे मुख्य दुकान आकोडे येथे असून तिच्या शाखा उमरावती, पयतमाल व वाशिम या तीन ठिकाणी आहेत. ही कंपनी स्थापन होऊन तीस वर्षे झाली. रजिस्टर होऊन तेव्हास वर्षे चालू असून कंपनीचे दुकानांत सर्व प्रकारचे रेशमी, सुती व लंकरी कापड विक्रीकरिता ठेवलेले असते. कंपनीने विक्रीचे मालावर नियमित दराने नफा ठेविला असून खरेदी करिता लहान मूल किंवा अगदी अडाणी माणूस गेले तर त्याची फसवणूक होत नाही. कंपनीचे दुकानांचा हा लौकिक वऱ्हाड प्रांभर पसरल्यामुळे ज्या ज्या ठिकाणी कंपनीची दुकाने आहेत त्या त्या ठिकाणी कंपनीचे मालाची विक्री चांगली होते हा अनुभव आज बरीच वर्षे लोकांस आहे. कंपनीचे हिताकडे लक्ष देणारे डायरेक्टर मंडळ व हिशोब तपासनीस आपआपले कामी दक्ष राहणारे असेच नेमिले जातात. असा सर्व प्रकार समाधानकारक असून वरील तारखेस भरलेल्या भागीदारांचे संभेत जो बवेडा झाला तो केवळ लाजिरवाणा व सुशिक्षित भागीदारांच्या मंडळीस न शोभण्यासारखा होता.

सभेचे कामास सुरवात होताच रा. रा. विष्णु मोरेश्वर ऊर्फ अण्णासाहेब महापती यांनी प्रसंगास अनुरूप असा लिहिलेला लेख वाचला जाण्याविषयी एका भागीदाराने सूचना केली तिची काही वेळ भवति न भवति होऊन तो लेख बऱ्याच भागीदारांचे दुर्लक्ष असून ही वाचला गेला. खेळांतील विचार अति समंतस व दूरदर्शीपणाचे होते ते असे:-

- (१) कापडाच्या कंपन्यांचे चिरस्थायित्व राखण्याकरिता कापडाची मागणी ज्या तऱ्हेची असेल त्या तऱ्हेचा पुरवठा वेळेवर झाला पाहिजे.
- (२) दुकानांत कापड वर्षानुवर्ष पडून राहिलेले असेल ते होईल तितके लवकर हरास करून विकले पाहिजे.
- (३) प्रत्येक दुकानाच्या कापडाची मोजदाद वर्षानुवर्ष एक वेळी होऊन दुसऱ्या एखाद्या वेळी दुकानाची अचानक तपासणी झाली पाहिजे.
- (४) उधार नेलेल्या मालाची किंमत वेदोवेद वसूल करण्याची खटपट प्रत्येक दुकानांनी झाली पाहिजे.
- (५) साल अखेर कंपनीस जो नफा झाला असेल तो सर्व वांटला न जाता त्यातील बराच हिस्सा तरी रिझर्व ऊर्फ बचत फंडास नमा झाला पाहिजे हणजे कंपनीची सुस्थिति अबाधित कायम राहिल.
- (६) नवीन दुकान पेठेत काढावयाचे आहे व गांवांतील दुकानाची इमारतभोडकळीस

अली आहे, तीहि दुरुस्त होणे आहे. याकरिता डायरेक्टर यांनी सुचविलेल्या पेक्षा नफा कमी वाटावा हणजे शेंकडा बारा वाटावा असे त्यांनी सुचविले तो शेंकडा १० च वाटावा.

वरील लेख केवळ कंपनीचे कल्याणार्थ लिहून वाचण्यांत आला. पण यांत इशान्याकडे लक्ष न देता संवत १९१७ सालात कंपनीस झालेला व मागील सालांत तला शिल्लकेस ठेवलेला बहुतेक नफा काही हावऱ्या भागीदारांच्या बहुमताने वाटण्याचा ठराव होऊन बचत फंडास अगदी क्षुल्लक रकम ठेविली गेली, इतकेच नव्हे तर ज्या डायरेक्टर मंडळाने आपले काम वर्षभर दक्षतेने केले ते नालायक व दूषणास पात्र आहेत असे उद्गार एका घाट व जबाबदार भागीदाराने काढिले ! या घाट गृहस्थाचे तोंडी लागून आपली जाभ विटाळून घेण्याची कोणाची इच्छा नसल्याकारणाने कोणी काही बोलले नाही. पण काम करून लशी शोभा सर्वां देखत करून घेणे बरोबर नाही, अशा उद्देशाने अर्थात् पूर्वीच्या डायरेक्टरांनी आपले अंग काढून घेतो असे झटले ! व हेंच तोंडसुख घेणाऱ्यास पाहिजे होते ! न कळत शत्रूच्या पक्षास आपण कसे बळ देतो, याचा हा एक उत्तम मासला मिळाला !

वर ज्या बवेड्यांचे दिग्दर्शन केले आहे त्यांचे कारण, काही महिन्यापूर्वी अकोला, उमरावती व पयतमाल या तीन दुकानांतील मुनीमांनी एकाच महिन्यांत आपआपल्या नोकऱ्याने राजीनामे दिले व तिन्ही गांवां कंपनीच्या दुकानां शेजारीच नवी प्रतिस्पर्धी दुकाने काढली. ती काढण्यास त्यापैकी दोघांना पाठिचा कंपनीच्या भागीदार वर्गापैकीच काहीकांचा आहे. या हितशत्रूंनी आणि त्यांच्या तंत्राने चालणाऱ्या काही भाबड्या भागीदारांनी राजीनामे दिलेल्या मुनीमांची कड धरून व कंपनीचे हिताहिताचा विचार झुगारून देऊन बहु मन केले आणि त्यांचे मनास अनुकूल असे ठराव संभेत पसार करून घेतले. आपले बहुमत व्हावे हणून या भागीदारांनी व मुनीमांनी आपले शेर कंपनीत आहेत याचा फायदा घेऊन सभेस गैरहाजर राहणाऱ्या भागीदारांकडून मतदर्शक मुखत्यारपत्रे पूर्वीच आणवून ठेविली होती आणि त्या मुखत्यारपत्राचा उपयोग आपला हेतु साधण्याचे काम केला. एका मुनीमाने नव्वदवर मने आपल्या तर्फेची आणविली होती ! येवढ्यावरून त्याचा कारवाई व शेर होल्डरांचा भाबडेपणा किंमून येतो ! मुनीमांनी असे विरोधी वर्तन कां केले हे जाणण्याची कोणासही सहज इच्छा होईल. ती तृप्त करणे अवश्य आहे. कंपनीच्या दुकानांशेजारी प्रतिस्पर्धी दुकाने काढून कंपनीच्या हिताशी विरोधी वर्तन करणाऱ्या मुनीमांना कंपनीने नोकरीच्या सोयीकरिता काढलेल्या प्राच्युइटी फंडाचा भलताच लाभ हाऊं देणे बरोबर नाही; सर्व मुनीमांनी दरमाहा भरलेल्या प्राच्युइटी फंडाची जत्रडा रकम आजवर जमा झाली असेल तेवढीच सव्याज त्यांना द्यावी आणि कंपनीच्या पदरची तितकीच रकम भर घालण्याचा कंपनीचा

नियम आहे तो कंपनीने मुनीमांच्या हि तविरोधी वर्तनामुळे अमलांत आणू नये असा डायरेक्टरांनी निकाल केला. हा निकाल मुनीमांना अर्थात पसंत झाला नाही; याबद्दल दोनदा तीनदा तक्रारी शाखापण डायरेक्टरांनी आपला ठराव फिरविला नाही. हणून फिरून कंपनीच्या भागीदारांची सभा यापुढे लवकरच भरवून तीत जे भागीदार गैरहाजर राहण्याचा संभव आहे अशांकडून एकाद घेतल्याप्रमाणे फिरून मुखत्यारपत्रे घेऊन बहुमताने आपला इष्ट हेतु साधण्याचा मुनीमांचा विचार आहे. तो साधण्याकरिता डायरेक्टर निघावे, व आपणास अनुकूल अमलीत असे नवीन डायरेक्टर नेमावे, या हेतूने पूर्वीच्या डायरेक्टराची नालस्ती करण्यांत आली. त्यांनी ही दूरवर विचार न करिता आपली मुदत भरली नसताही राजीनामे देण्याचे कबूल केले. एवंच सर्व डायरेक्टर आपणास अनुकूल असे गिळविण्याची संधी बहुमतवाल्यास करावित्ता लाभली असती परंतु प्रतीपक्षातील एका शेर होल्डराने आजचा हा विषय नाही अशी तक्रार काढल्याने तो प्रश्न पुढच्या सभेवर टाकण्यांत आला. व पूर्वीच रिकाम्या झालेल्या दोनच डायरेक्टरांच्या जागी नवे डायरेक्टर निवडण्यांत आले. त्यापैकी एक उघड उघड पूर्वीच्या मुनीमांचे पाठवी आहेत व दुसरे मात्र तिऱ्हाईत आहेत. या भेटकीत मुनीमांच्या पक्षाला सर्वस्वी जय मिळाला नाही; पण पुढच्या बैठकीत मिळेल अशी त्यांचा उमेद आहे व त्यासंबंधाने जागी खटपट चालू आहे. कंपनीच्या शेर होल्डरांनी जागे व्हावे. जास्त नफा वाटण्याचा ठराव करण्यांत अंतःस्थ हेतु उघड उघड हा होता की कंपनीचे द्रव्यबळ कमी करावे व तिच्याशी प्रतिस्पर्धा करण्यास सवत मिळावी. या अंतःस्थ हेतूस भाबड्या शेरहोल्डरांचा हावरेपणा व अदूरदर्शीपणा ही पहाय झाली !

विरार ट्रेडिंग कंपनीची दुकाने बरीच वर्षे आपली कामे सचोटीने करून आपले व गिऱ्हाइकांचे हित करित आलेली आहेत. यामुळे कंपनीचे कल्याणाचा अभिमान सर्व भागीदारांनी वाळगणे अगदी रास्त आहे. ही गोष्ट घ्यानी आणून पुढे भरणाऱ्या भागीदारांच्या सभेस ज्या भागीदारांचे हाजर राहणे शक्य नसेल त्यांनी वरील प्रतिस्पर्धी मुनीमांस किंवा कंपनीच्या इतर हितशत्रूस मुखत्यार पत्राच्या रूपाने पाठवून देण्याची खबरदारी घेतली पाहिजे. कंपनीच्या जुन्या, अनुभविक व दक्ष डायरेक्टरांकडून राजीनामे घेऊन त्यांचे जागी नवीन डायरेक्टर नेमण्याचा ठरावहि पुढे भरणाऱ्या भागीदारांचे संभेत होणार आहे. केवळ बहुमताने होणारे ठराव कधी कधी काने विघातक होतात व होतील याकडे सर्व भागीदारांचे लक्ष आढून घेण्याच्या सद्देहेतुने वेळेवर भागीदारास इशारा देण्याकरिता हा लेख लिहिला आहे. याचा योग्य उपयोग न होईल तर विरार ट्रेडिंग कंपनी थोड्याच वर्षांत नामशेष होण्याचा बळकट संभव आहे. यास्तव भागीदारांनी आपआपले भागाच्या मोलाचे रक्षण व कंपनीची

उल्लेख केला या देवाच्या विषयी निरंफिरविषय राहणे आवश्यक आहे. उमरावती, ता० १२ मार्च सन १९१२ कंपनीचा हितैषी.



फाल्गुन वऱ् ३० शेके १८२२ मुनीनाम संव.

शिक्षण आणि आरोग्य

शिक्षण आणि आरोग्य या सध्यांच्या हिंदुस्थानाच्या दोन मोठ्याल्या गरजा आहेत आणि लॉर्ड हार्डिंग साहेबांनी त्या ओळखून घेऊन घेऊन या दोन गरजांनाच प्राधान्य देण्यात खरी मुत्सद्देगिरी प्रकट केली आहे यांत शंका नाही. आजपर्यंत लष्करी खाते, रेल्वे, वगैरे सरकारची कित्येक ठराविक लाडकी खाती असत. तिकडे दरसाल किती ही खर्च झाला तरी तो अधिक झाला असे सरकारला बटत नसे. त्यांची जागा लोकांच्या खऱ्या खऱ्या कल्याणाची अशी शिक्षण आणि आरोग्य ही खती आता पटकाविली अशी आशा वाटू लागली आहे. दरबाराचे वळी जाहिर केलेल्या ९० लक्षांच्या देणगी शिवाय यंदच्या बजेटांत आणखी १. कोट रुपये शिक्षणासाठी घालण्यांत आले आहेत. पैकी ६० लक्ष दरसाल मिळणारे आणि बाकाचे यंदा पुरते आहेत. यंदा पुरत्या रकमेपैकी १० लक्ष डाक्या युनिव्हर्सिटी करिता आहेत. दहा लक्ष कलकत्याच्या विद्यार्थी गृहांसाठी व २९ लक्ष इतर ठिकाणाच्या विद्यार्थी गृहांकरिता आहेत. पैकी मध्य प्रांत वऱ्हाड व याचे साठी एक दीड लक्ष रुपये आलेले पाहून आश्वास खेद होतो. वस्तुतः या प्रांतांत विद्यार्थी गृहांची आवश्यकता इतर प्रांतांहून ही अधिक आहे. पण आमच्या प्रांताच्या गरजा जशा जेरांने सरकारपुढे मांडल्या जाव्या तशा न गेल्यामुळे प्रत्येक बाबतीत त्याला मिळेल त्यावर संतुष्ट राहावे लागत आहे. दरसाल मिळणाऱ्या सठ लक्षां पैकी दोन लक्ष मुंबईच्या टेकानिकल इन्स्टिट्यूट करिता राखून ठेविले आहेत, व याच हणजे औद्योगिक शिक्षणासाठी आणखी पांच लक्ष रुपये ९० लक्षांच्या देणगीतून मिळावयाचे आहेत. औद्योगिक शिक्षणाची जरूरी लक्षांत घेता त्या प्रियर्थे खर्च होणारी ही रकम अत्यंत क्षुद्र आहे, तरी पण सरकारच्या कृपेचा वन तिकडे बळग्यास यंदा सुरवात झाली आहे, यांतच भारी भाग्योदयाचे बीज समजून स्वस्थ बसले पाहिजे. औद्योगिक शिक्षणाच्या देणग्यापैकी उमरावतीच्या टेकानिकल इन्स्टिट्यूटला किती रकम मिळते व तिचा विनियोग कसा होतो ते आता पाहणे आहे.

आरोग्यविषयक देणग्याची वाटणी कशा प्रकारे करणेचा सरकारचा विचार आहे याबद्दलची कधी हकीकत आमचे पाहण्यांत आयापि अशी नाही. तथापि गेल्या साली आरोग्यखात्यावरील अधिकाऱ्यांच्या रिपोर्टवरून या खालील कोणकोणती उपयुक्त कामे सुचून गेली आहेत व ती पुढे चालविणे किती अगदीच आहे ते दिसून येईल. या खात्याचे लक्ष प्रथम मलेरिया नांवाचा जो विषाणु ज्वर उत्तर हिंदुस्थानांत मनुष्य-प्राणांची कत्तल दरसाल करित मुटला आहे त्याचा बंदोबस्त करण्याकडे लागले आहे. मुंबई येथे नोवेंबर महिन्यांत मलेरिया कांफरन्स झाली होती हे वाचकांच्या स्मरणार्थ. या कांफरन्सने केलेल्या सूचनां अंमलांत आणण्यासाठी किती ही पैसा लागतील अशा तऱ्हेची थोडाच आहे व सरकार तो करण्यास मार्ग घेणार नाही हे आमची खात्री आहे. मलेरिया-ज्वर कितीही अधिक गुणकारी औषध आद्याप सापडले नाही तथापि कितीही उष्णता करिते व दुसरेही कित्येक दोष त्याचे सध्या आहेत. ते टाळून त्याच्या अंगाच्या गुणांचा पूर्ण फायदा मिळेल अशा रीतीने ते देण्याची शास्त्रीय पद्धति शोधण्याकडे आरोग्यशास्त्रज्ञांचे लक्ष लागले आहे. मलेरियाप्रमाणे प्लेग हा ही शत्रु हिंदुस्थानांत विन्हाड करून राहिलेला आहे. याला घालविण्याचा एक उपाय-प्लेग टांचण्याचा-हा संरक्षक आहे, निर्मूलक नाही. निर्मूलक असा काही उपाय शोधून काढला पाहिजे प्लेग आणणारे उंदीर हरबन्त्याच्या थैल्यांतून घेतात; या थैल्यातल्या हरबन्त्यांना कोणत्याही प्रकारे धक्का न पोचता त्या जंगलशास्त्रीय पद्धतीने शब्द करता आल्या, तर प्लेगाचा फैलाव होणाऱ्या पुष्कळ कामे होईल व अशा रीतीने काही वर्षांनी त्या रोगाचे निर्मूलनही करता येईल असे सरकारी अधिकाऱ्यांस वाटत आहे. या दिशेने त्यांचे प्रयत्न चालले आहेत. हे कितीसे यशस्वी होतील व याने तरी प्लेग निर्मूल होईल की नाही हा प्रश्नच आहे, पण ते प्रयत्न सफल होवोत अशीच आपली सर्वांची इच्छा आहे. शहरांतून सरकारी व खाजगी दवाखाने असतात, पण लहान लहान गांवांतून व खेड्यांतून ते नसल्यामुळे लोकांना औषधे मिळत नाहीत. यासाठी त्यांच्या करिता फिरते दवाखाने ठरवण्याचा प्रयोग गेल्या साली चालू पाहिला व ते लक्ष भरणे यशस्वी झाले आहे असे वर्षाचे तेव्हा अनेक दवाखाने इतर प्रांतांतून जाणू शकतील. मात्र या दवाखान्यांतून ती रत घेणारी औषधे देशी बनवण्याची, कंद, पासून अशा अर्थात देशी वैद्यकीतली अस-माझी पाठ अर्थ अधिक चांगली लक्षण हे दवा-तुमचेवर देशी ठेवावे अशी आमची सूचना पिनळा ताप नांवाचा एक विषारी कुकनमा आहे. व १९१३ साली पनामा तयार झाल्यावर तो त्याच्या द्वारे नांत प्रविष्ट होण्याचा संभव आहे. महबुबखा सि संकट टाळण्याच्या उद्योगाला अधिकारी आतांपामून लागले आहेत. तो ने १३ हा गटारे देगेच्या पाण्यांतले विषारी वारून टाकणे, मुलांच्या मरणांची मर्यादित ठेवणे देगेरे कामासाठी व

परळ येथील प्रयोगशाळा व तिला जोडूनच स्थापन होणारे मोठे प्राच्य वैद्यलय यासाठी लागणारा खर्च देणग्यास सरकार मार्ग घेणार नाही. या संस्थांचा उपयोग आमच्या लोकांना कितीसा होतो हे काही वर्षांच्या अनुभवांनी कळणार आहे. परळच्या प्रयोगशाळेतून इन्वयलुशनच्या बाबतीत केलेले कार्य जगापुढे आहेच. काळान्याच्या बाबतीत ही असे शास्त्रीयशोध व प्रयोग होणे अवश्य आहे व तिथडे सरकारी अधिकारी लक्ष करच लक्ष घालणार आहेत हे ऐकून आम्हांस संतोष वाटतो.

विलक्षण भूतदया!

गेल्या आठ महिन्यांत ब्रजटार भ्रमण करताना हिंदुस्थानचे फडणीस ना० सर गाय फ्रीटवुड विल्सन हे लणाले की हिंदुस्थानांतून चीनांत अफू पाठविण्याचे बंद केल्यामुळे देशी संस्थांनाचे अनेक नुक-सान झाले ते त्यांनी चीन शिवाय इतर देशांत आपल्या अफूला गिन्हाईक मिळवून भरून घ्यावे अशी मोकळीक त्यांना दिली होती पण तिचा फायदा त्यांनी घेतला नाही. खोखर आम्हांला ना० सर गाय विल्सन यांच्या भ्रमणाचा अर्थबोध झाला नाही. चीन देशांत अफू पाठविण्याचे हिंदुस्थान सरकारने बंद केले याच्या मुळाशी जर भूतदया आहे तर इतर देशांस ती पाठविण्याची मभा तरी सरकारने कांदावा ते कळत नाही. इतर देशांतले लोक अफूबाज झाले तरी चालेल, चीनी लोकांनी तेवढे होऊ नये, येवढा चीनी लोकांविषयी सरकारला प्रेमाचा किंवा भूतदयेचा कांगावा कांते कळत नाही. अफू जर मादक व शरीराची हानि करणारी आहे तर ती जशी चीनला तशी इतर देशांना ही पाठवू देता कामा नये. एका देशांतल्या अर्नातीची कपाटे लावून तिला दुसऱ्या देशांकडे हुसकावून लावावयाचे ही भूतदया विलक्षणच लहली पाहिजे.

दिल्ली प्रत्यर्थ खर्च.

कलकत्याहून राजधानीचे ठाणे उठवून दिल्लीला नेण्याचा सरकारचा विचार जाहीर झाल्यापामून कित्येक इंग्रजी पत्रांना पित्त-क्षाम झाले आहे. व राजधानीत बदल करणे जितके सोपे दिसते तितके ते खरोखर नाही असे सरकारी अधिकाऱ्यांना ही आतां वटू लागले आहे, असे दिसते. दिल्ली दरबारच्या मुमारास प्रसिद्ध झालेल्या या बदलच्या खलित्यात दिल्ली शहर बांध-ण्यास चार कोट रुपये लागतील असा अंदाज राष्ट्रपणे दिला आहे, पण हा अंदाज कोणत्या घोरणावर केला आहे असा विरुद्ध पक्षने प्रश्न करताच अधिकारी घाबरून जाऊन काहींच्या बाबीच सांगू लागले आहेत. मुख्य प्रवान मि० ऑस्किथ यांनी पार्लमेंटांत सांगितले की चार कोट रुपये लागतील की चाळीस कोट लागतील हे आज काहीच मांगता येत नाही. इकडे कौन्सिलच्या बैठकीत ना० सर गा० विल्सन हे लणाले की दिल्लीच्या खर्चाचे अंदाज-पत्रकच मुळी आमचे पार्शी नाही. प्रश्न हा आहे की असे जर आहे तर खलित्यांत

चार कोटींचा जो उल्लेख केला आहे व ज्यावरून राजधानी फिरविण्याचे बाबतीत स्टेटसेक्रेटरी, व खुद वादशहा यांची त्या गोष्टीला संमति मिळविली त्याबद्दल जबाबदार कोण? खलित्यांत चार चार कोटी स्पष्ट लिहून आतां प्रत्येकजण कानावर हात ठेवतो यांतले इंगित काय? अशांनी पार्लमेंट फसेल असे तुम्हांस वाटते काय? असे प्रश्न स्टेटस्मन् पत्रांनी केले आहेत. सरकारी अधिकारी या बाबतीत घसरल्या सारखे त्यांच्या घाबरगुंडीवरून दिसते खरे!

स्त्री शिक्षणाचा प्रसार.

गेल्या पांच वर्षांत स्त्रीशिक्षणाचे पाऊल हिंदुस्थानांतल्या निरनिराळ्या प्रांतांतून कशा प्रमाणाने पुढे पडले ते पुढील कोष्टका वरून कळून येईल. प्रत्येक प्रांताच्या नांवा पुढे जे आकडे दिले आहेत ते तेथील एकंदर लोकांपैकी वया शिक्षणास योग्य वय झालेल्या मुलांपैकी दर हजार किती मुली शाळेत जातात त्याबद्दलचे आहेत.

	सन १९०६	सन १९१०
मद्रास	११	६१
मुंबई	११	६१
प. बंगाल	३०	४२
पू. बंगाल	२३	१२
संयुक्त प्रदेश	१०	१३
पंजाब	१७	२४
ब्रह्मदेश	७६	८१
मध्य प्रांत	१९	२४
सरहदू	८	२४
कुर्ग	८८	११०
एकंदर	३२	४२

वरील आंकड्यावरून अनेक प्रकारची गमतीची माहिती मिळते बंगाल प्रांतांत इंग्रजी शिक्षण सर्वांच्या आधी सुरू झाले व सान्या हिंदुस्थानांत प्रथम तेथेच बंधूयून कॉलेज स्त्रियासाठी स्थापन झाले. पण तेथे स्त्रीशिक्षणाचे पाऊल फारसे पुढे पडले नाही. याचे कारण आमच्या मते पड-याची चाल हे हेय. याला प्रमाण जथे पडश कामी आहे किंवा मुळीच नाही अशा प्रदेशांत लणजे मुंबई, मद्रास व ब्रह्मदेश यांत हेच प्रमाण पुष्कळ वाढलेले दिसते. केवळ खोखर असा जो कुर्ग प्रांत तेथे स्त्रीशिक्षणाचे पाऊल सर्वांच्या पुढे आहे. आमचा मध्यप्रांत व वऱ्हाडमात्र पडदा नसता ही सर्वांत मार्ग आहे. यची लजा समाज सुधारणांना नसावी काय?

रेलवेचा रस्ता व लोकांची गैरसोय.

हल्ली जी. आय. पी. रेलवेचा मुख्य रस्ता बदलेन्यावरून नागपुराकडे गेला आहे तो उमगावतीहून तिकडे न्यावा लणजे वऱ्हाड प्रांताचे मुख्य टीकाण जे उपरावती शहर तेथील लोकांची मोठा सोय होईल अशी सूचना ना० रा० व० मुशेलकर यांनी सरकारी अधिकाऱ्यांना केली होती, पण ती खर्चाच्या सक्तीवर सरकारने नामंजूर केली हे ऐकून वऱ्हाडच्या लोकांची मोठा निराशा होईल. वस्तुतः या सूचनेत नुक-सानीची बाब मुळीच नव्हती. नवीन रस्त्याचा फाटा बांधावा लागला असतां व त्या करितां २२ लक्ष ६० खर्च झाले

अस्ते तरी त्याच्या योगाने व्यापार वाढ होऊन पंचवीस तीस वर्षांत तो रग्निधून आला अस्तां व लोकांची मे सोय केल्याचे श्रेय फुकटांत सरका पदरी पडले असते. पण अखेर ते झाले ना रेलवे संबधाने लिहितांना पुष्कळ वेळां विचारावेसे वाटते की या रेलवे बोर्ड आजपर्यंत कोणती कामगिरी बजाविली आहे थडे क्लासच्या उताऱ्यांचे हाल कमी वे आहेत काय? रेलवेत काळपानांच्याचा भेद ठेवतात तो वाढून टाकला अ काय? लोकांच्या सोयीकडे पाहून माला डबे पुरविण्यांत येतात काय? थडे क्ला वेटिंगरूमस पुष्कळ स्टेशनांवरून नाहीत त्या काढण्याची तजविज केली आहे का फार लांब कशाला? खुद मुंबईच्या बंदर स्टेशनावर हल्ली थडे क्लासच्या उत रंना तिकिटें देतात ती वेटिंगरूम सरास १००६० माणसे वसतील येवढी लह असतां कधी कधी दोनशे उताऱ्यां येवढ जागेंत कुचेवून बसावे लागते. पण सेक क्लासच्या उताऱ्यांची संख्या थडे क्लास एक अष्टमांश सुद्धा नसतां त्यांच्या सा विरतीर्ण जागा राखून ठेवण्यांत आ आहे! लोकांच्या गैरसोयी दूर करणे रेलवे बोर्डचे कर्तव्य मर्यादित येते अ आमची समजूत आहे. बोर्डाच्या अधिका ऱ्यांची समजूत काही निराळी असल्या सांगवत नाही.

देशी कारखान्यांना उत्तेजन.

पंजाब सरकारने अंबाला येथील कांचे च्या देशी कारखान्याला कांहीं अटीवर दरसाल पांच सात हजार रुपये प्रमाणे पांच वर्षे पर्यंत मदत देण्याचे का केले आहे अशी बातमी आली आ कांचेचा रस फुकण्यांत कौशल्य असते. पण य कामांत अंबालाच्या कारखान्याचा पहिला यत्न फसून कारखानदार हताश झाले होते. त्यांना पुन्हा यत्न करून पाहण्यास उत्तेजन यांचे लणून पंजाब सरकारने ही मदत पुढे केली आहे हे पाहून त्या सरकारास आझी धन्यवाद देतो. देशांतल्या बुडत्या कारखान्यास हात देण्याचे कामी पंजाब सरकारच्या या उदाहरणाचे अनुकरण इतर प्रांतिक सरकार करतील तर हिंदु-स्थानची औद्योगिक प्रगति फार झपाट्याने होईल यांत आम्हांस शंका नाही. सध्या पुष्कळ प्रांतिक सरकारी अधिकारी देशी उद्योगांना मदत तर करित नाहीतच पण कित्येक प्रसंगी अधिकारसंपन्न व्यक्ति त्यांच्या हिताच्या आडमुद्द्यां येतात. देशी माल वाढून नेण्याचे रेलवेचे दर निराळे, विला-यती मालाचे निराळे असेही प्रकार आहेत. परदेशी मालावर जबर नकात बसवून देशी मालाच्या उत्तेजन देण्याचा प्रत्यक्ष मार्ग हिंदुस्थान सरकार कधी अवलंबील असे दिसत नाही, कारण त्यांत इंग्लंडच्या राजकीय घोरणाशी प्रत्यक्ष संबंध येतो पण ती अशक्य कोटीतली गोष्ट जरी करता येत नसली तरी तिच्याहून निराळे अप्रत्यक्ष मार्गांनी जाऊन इच्छा असल्यास हिंदुस्थानचे कल्याण सरकारी अधिकाऱ्यांस करता येईल. सरकार ज्या

वऱ्हाडवृत्त.

हवामनः— उष्णतेचें ६५ फऱ्हाइट चाल्लें असून दिवसा प्रखर उन असतें. रात्री चागल्या धऱ्हाडे अमेतीत घेदा विण्याच्या पाण्याचा बोभाटा वऱ्हाड इला आसा र्गें दिसतो. रोगराई कांहीं नाहीं. ए. सी. स्टाय कमिशनर यांस तां. २३ मार्च पासून ६ इ.स. १९१२ पासून ते विजायतेला खाना नेंमण्यात आले.

तुर्की-इटालियन युद्ध. तुर्की-इटालियन युद्धांत अनेक लढाया होऊन आहेत. तुर्की लष्कराने अनेक यशस्वी कामे केले आहेत. इटालियन लष्कराने अनेक यशस्वी कामे केले आहेत. तुर्की लष्कराने अनेक यशस्वी कामे केले आहेत. इटालियन लष्कराने अनेक यशस्वी कामे केले आहेत.

NOTICE

Notice is hereby given to the public under Section 43 (3) of the Berar Municipal Law, 1886 that the Committee at their special general meeting held on the 1st March 1912 proposed the following rules for the assessment and collection of Scavenging tax for the Ellichpur city Municipality. Any person having any objection to these rules may put in the objection, in writing, within 30 days from the date of this notice; after that period no objection will be taken into consideration.

objection will be taken into consideration. Rules 1 For the purposes of these rules, buildings and lands shall be divided into two classes— Class 1— Those to which a private latrine is attached and served through the Municipal agency. Class II— Those to which no such private latrine is attached. 2 The tax shall be levied at the following rates:— class class 1 II Rs Rs (1) On buildings and lands the estimated annual rental of which is Rs 6/ and below... 1-0-0 P.A. exempt (2) Do-over Rs 6/ but does not exceed 12/ 1-8-0 ... 0-8-0 P. A. (3) Do-Over Rs 12/ 0-2-0 ... 0-1-0 per rupee per rupee with the maximum charge of..... 24-0-0 10-0-0 EXCEPTIONS— Buildings which are solely used as granaries (Mal Kothas) or shops, which have no privies attached thereto, will be taxed at one-third the rate fixed for class I, provided the annual tax to be recovered from each of such buildings is not less than eight annas; fractions of a pie arrived at in the calculation of the tax for the quarter will be omitted. 3 The Committee may decline to undertake the cleansing of latrines attached to factories, workshops, hospitals, markets, Government offices, and buildings situated within the limits of this Municipality and the tax of such buildings shall be levied at class II rates. The Committee may, under special agreement in each case, undertake to cleanse the latrines attached to such buildings in which case this tax will not be levied but a special rate agreed upon between the Municipal Committee and the occupier shall be charged. 4 An occupier of buildings or lands who wishes to make his own arrangements for cleansing his private latrine must first obtain the written permission of the Committee to do so. In such cases the tax shall be levied at class II rates. 5 Temples, Mosques, churches and other places of public worship will be taxed at one-third the rate fixed for class I provided the privy is attached thereto; but will be exempted from the tax if those fall under class II. 6 Sets of quarters or apartments in a building in which one or more latrines are provided for the common use of the occupants shall be included in class I, and the tax shall be recovered from the separate occupants according to the rental paid by each. A building includes a—house or a block of houses with out-houses and godowns having a common entrance and occupied by one family, including servants, and the tax on such building shall be calculated according to the rental value of the house or portion of the house occupied by the family. 7 the tax shall be payable in advance in the quarterly instalments falling due on the 1st April, 1st July, 1st October and 1st January respectively. 8 Buildings or lands which are occupied for any portion of the quarter shall be charged the full rates for the entire quarter. If they remain unoccupied for the entire quarter, no tax shall be levied.

9 Oc desir to have their latrines used both morning and evening shall be charged annas for the quarter in addition to ordinary tax. 10 The valuation at assessment of buildings and lands shall be made once a year by the Committee or such Members as the Committee may appoint in that behalf, and all, in the later case, be subject to the confirmation of the Committee.

Ellichpur city } H. Bakshi
7 March 1912 } Secretary
M. Ellichpur city
No 146

नोटिस

रा. रा. विठ्ठल वऱ्हाड अंशेवर्का रा. अडगाव ता. अकोट यांसः— खाली सही करणार कऱ्हावे की, तुम्ही अज्ञाना तर्फे दिलेली नोटिस नंबर १११ ता. २१/३/१२ इ.स.ची पावली नोटिसीतिल मजकूर सर्वदेव खोटा, धोतांडांचा दुसऱ्याचे नादी लागून माझी बदलामी करून आपला स्वतःचा स्वार्थ साधण्याचा आहे व माझे नंकराचे पैसे बुडविण्याचा आहे माझे नंकराचे पैसे वसूल वजा जाता राहिलेले देऊन पवती घ्यावी नादी पेशा नोटिसीचे खर्चा मुद्रां रीतीने पैसे भरून घेईन. अज्ञानाचे जिऱ्गा बदल मी कोणते प्रकारे जबाबदार नसून तुम्ही अहा. ही नोटिस दिली. कऱ्हावे. ता. ६-३-१२ इतवी. गहा. लक्ष्मण तुळाराम भट जोशी नो. नं. १४७ अडावाकर द. खु.

नोटिस

नोटिस बेशमा मोहनलाल सरजमल मारवाडी सडणार मुबारकपूर तालुके मुर्जीजापूर याम — खाली सही करणार यांजकडून नारास देशंता येते की कजेव हातगाव येथील ओंकर रामदास याजकडम तुमचे लागून बदल व्याजसुद्धा रुपये राज पावतो देणे नीवाले ७०९ रुपये देण्याकरिता तुमचे घरी आला अमता तुमी मलतच हुकुमनाम्याचा तक्रार दाखविले हागून या गहाणाच ७०९ रुपये घेतले तुमी वरून तुमचे गहाणाच रुपये मी घेतले रामचंद्र परशाराम साहु दुकान किती याचे दुवानी जमा टेऊन शेत जालेली घेतले वरून पांश्रांतील नोटिसानेही अज प जाहिर केले परंतु ता नोटिस न देऊन वापम केली तरी हा नोटिस अ तुमचे केली आहे. वरून रुपये देऊन तुमचे गहाणाचा पावती देणे अज न व कोर्टाची वगेरे तत्रवाज करून घे दावा वगेरे आणाल त्याच आझी सही नाहीं व या नोटिसाचा खर्च खिनी पाडे दारा लगेल कऱ्हावे ता. १९ ३/१/१२ वाड खुर्द सही बलवंत यादव रा. नो. न. १४८

नोट

नाटीस वेशमी
 इंगळे राहणार ता. ०
 गळगांव जि. ०
मा. खा. हाडसमाचार. हून नाटीस देण्यांत येते. १२-८-१०
 राजी मुखत्यारपत्र परंतु तुझी माझे विरुद्ध वागत आणाने आमच्या आसाम्यांस फंद फिदी आम वडविण्याच्या विचारांत आल्या. आमचे व आमचे वनंत नसल्यामुळे. १०-३-१२
 इ. पासून मुखत्यारपत्र रद्द करून नोकरी वरून सोडले अ. व नाटीस पावल्या पासून ८ दिवसांचे अत आमचा मुखत्यार एकोवा वलद चंद्रमार याम निशान व कागदपत्र करी मजने देऊन कमतरता असल्यास जबाबदार तही राहाल. या पुढे त्याचे संस्थाने कोणाशी काही व्यवहार करूं नये कल्याण रद्द असे कारता मजम नाटीशीने कळविले आहे. कळावे, तारीख १-३-१२ इ.

महा

महादेव वलद किमन आ. पा. ०
 भा. मा. वाई मर्द हिमन इ. चे हातची निशाणी बा. हा. असे.
 द. ० यकावा चंद्रमान ह. मु. खामगांव.
 नो. नं. १३३

नाटीस

नुरखा वलद दगाव्या मुसलमान हल्ली राहणार बाळापूर (सय्यदपुरा) ता. ० बाळा. पूर जि. ० आकोला यासः—
 खाली सही करणार याजकडून नाटीस देण्यांत येते की, तुझी मजी मलगी नामे किफायती इत्यशी लग्न करून मला तारीख १९ माहे जानेवारी सन १९०६ हसथे राजी लेख करारनामा लिहून दिले की मुल्गी वयात आली हणजे मी तिजला घेऊन जाईन व तिजला कोणतेही प्रकारचे दुख वगैरे देणार नाही. असे अमता किफायती ही तीन वर्षे होऊन गेली वयात आली अताही तुझी तिजला घेऊन गेला नाही व कोणतेच प्रकारे प्रतीपाळ केला नाही व मला करारनाम्यांत लिहून दिले आहे की मुल्गी तुमचे घरी राहिल्यास मजला दगमहा चार रुपया प्रमाणे तिचे लग्नवाडवळ भरून देण्याचे कबळ केले ते तीन वर्षांचे रुपये तुमचे कोडेस व्याजा सह अंदाजा १७९ एकशे पंचाहतर हांत आहेत. ती रकम मजला ही नाटीस पावल्या पासून आठ दिवसांचे आत आणून देऊन माझी पावती घ्यावी तसे न केल्यास मजला तुमचेवर रीतिप्रमाणे कोर्टांत दावा करून हुकुमनामो मिळविणे भाग पडेल कळावे ता. ० २९-२-१९१२

सही

महबुबखा वलद उमरखा दस्तुर
 अबदुल सतार

नो. नं. १३४

नाटीस

श्री बालाजी संस्थान शिरपूर येथील पंच लोक यांस—
 १ रामगोपाल राम नागदण रा. ० शिरपूर
 १ रामवल्लभ मनीराम रा. ० शिरपूर
 १ खुपचंद मवाडगम रा. ० शिरपूर
 १ लछीराम रामतन रा. ० शिरपूर
 १ सदाशिव त्र्यंबक रा. ० शिरपूर
 १ मारुती यादव नरकाडे रा. ० शिरपूर
 १ राजे उ. ऊ. जगजीवन वळवेन रा. ० शिरपूर
 १ केशव राजागम घाटकर रा. ० शिरपूर
 १ भगवंत नागोराव देशपांडे मुक्काम पाटी पाट्ट शिरपूर
 श्री बालाजी संस्थान शिरपूर येथील पंचा कडून अमलला व्यवस्थापक व मुखत्यार याजकडून.

राजे उ. ऊ. लक्ष्मण माधवराव देशमुख रा. ० शिरपूर

नाटीस देण्यांत येते की, पंचांनी मजला या संस्थानचा वडिवटदार मुखत्यार नेमल आहे व त्या प्रमाणे या संस्थानची वडिवाट मी करित आहे. यापुढे या संस्थानची वडिवाट मजला होऊ शकत नाही. याचल मी सर्व त्रय समामधून या पूर्वी पुष्कळ वेळा कळविले होते व त्याप्रमाणे सदरहू पंचांच्या सभे पुढे लेखी राजनामा दाखल केला होता पण त्याप्रमाणे आज पावतो काहीच व्यवस्था झाली नाही कारिता ही नाटीस दिली आहे व याज कारिता अमलला खर्च हा संस्थानच्या पैशातून करा आहे सदरहू नाटी- शाने कळविण्यात येते की, नाटीस दिल्या तारखेपासून एक महिन्याचे आत तुझी आपली सभा भवून व व्यवस्थापक दुसरा नेमून मजकडून चाजे ध्यावा व मजला माकळे करावे. व कमेटी तर्फे मजला अपलेले मुखत्यारपत्र दुसऱ्यास द्यावे. असे न केल्यास मी वरील मुदतीपर्यंत वाट पाहून सरकार मार्फत व्यवस्था व. प्यावडल मी सरकारान अर्ज देईन. कळावे ता. ० ७-३-१२ इ.

सही

राजे उ. ऊ. लक्ष्मणराव माधवराव देशमुख द. ० लुः

नो. नं. १३५

नाटीस.

आकोले येथील सर्वत्र मत्तेदार लोकांस जाहीर करण्यात येते की, आकोले म्याा कमेटीची रोड रिपेरीची कामे मन १९१२ व १३ सालाकारिता मत्तचाने दावयाची आहेत. ती सदरहू कामे घेण्याची ज्या कोणाची इच्छा असेल त्यांनी सदरहू का मावडलची, आपापली टेंडरे कमेटीचे ऑफिसांत ता. ० ३-३-१२ हाचे आत मोहोरबंद करून पाठाविण्याची तजवीज करावी. कळावे ता. ० ११-३-१२

R. V. Mahajani

व्हॉइस चेअरमन म्याा कमेटी

ऑफिसांत
 टोपः— कामाची ऑफिसांत पहावयास मिळतील.

नो. नं. १३६

जाहीर नाटीस.

या नाटीशीने सर्वत्र लोकांस जाहीर करण्यात येते की आकोले म्याा कमेटीचे हद्दींतल, आठवडे बाजार कचरा ताजनापेठ व शहर, कोंडवाड्याचा कचरा, शहान कोमला, मोठा कोमला, कमेटीचे शेण वगैरे ता. ० २२-३-१२ इ. राजी माकळी ९ वाजता फयान्स कमेटीपुढे टाऊनहॉलांत लिलाव होतल. ती ज्याची घेण्याची इच्छा असल, त्यांनी सदरहू वेळी सदरहू ठिकाणी हजर राहण्याचे करावे कळावे ता. ० ७-३-१९१२

R. M. Gupte
 Chairman

Sanitation Committee Akola
 नो. नं. १३७

जाहीर नाटीस

सर्वत्र लोकांस कळविण्यात येते की राधाकिसन लक्ष्मणदास पुतांगी याने खजे तालवअल्ली वा रोषणअल्ली जाहरीदार पाहाडपूर यांनी ता. ० १२-२-०७ इ. राजी गहाणखताचा लेख लिहून देऊन आकोले येथील स. ० र. ० कचेरीत बु. ५ अ. नं. १०९ १९०७ च्या नोंदून दिले तेंच गहाणखत ता. ० ७-२-१२ इ. राजी मी वि. ० नं. १० आकोला याचे कोर्टांत दाखल करण्याकरिता मी आणिल अनती ते हरवले कोणास पावले अमता ते कुणखंड मळमी मजला आणून दि. ल्यास १० रुपये इनाम देईल कळावे ता. ० ११-३-१२ इ. द. ० गोविंद चापूजी पी. ० रा. ० आकोला

सही

जानकाबाई जवने लक्ष्मणदास पुजा
 कुणखंड नि. ० वागडी
 द. ० आकाश निताराम देशपांडे
 नो. नं. १३८

नाटीस

वेशमी- सर्वत्र शेत सावकार व दकान दार व इतर लोकांस विनय पूर्वक कळविण्यांत येत की माझा आत भाऊ नामे महादेव प्रसाद रामप्रसाद हा अंदाज ७८ वर्षांपासून लहानपणा पासून पालन पोषण करी व पुढे उद्योग घेता वगैरे शिक्षित आता त्याला काही लोकानी फंद फितूर देऊन व माझ्याशी वईटपणा आणवून आज १ महिन्यापासून मजकडून आले कपडे लत समान वगैरे घेऊन निघून गेला. कारिता या जाहीर नाटीशीने कळविण्यात येते की, त्याला आता माझे नावावर त्याच्याशी कोणत्याच प्रकारचा व्यवहार करूं नये केल्यास त्यांनी त्याचे स्वतःचे जोखमावर व्यवहार करावा केल्यास तो बातउ असे. कळावे. ता. ० ६-३-१२ इ.

सही

द्वारकाप्रसाद रामप्रसाद कनोजी
 नो. नं. १३९ हलवाई द. ० खु. ०

नाटीस

नाटीस वेशमी नुरखा व। दरावखां मुसलमान हल्ली राहणार बाळापूर (सय्यदपुरा) ता. ० बाळापूर जि. ० आकोले यांसः—

खाली सही करणार इजकडून नाटीस देण्यांत येते की तूं माझा लग्नाचा नवरा आहेस तुझे माझे लग्न १९०६ साली होऊन आज तीन सडेतान वर्षे होऊन गेली मी वयांत आले परंतु तूं आपले घरी मजला आजपर्यंत नेले नाही व माझ्या बरोबर संसारही केला नाही. इतकेच नाही तर मजे बापाला तूं करारनामा लिहून दिला आहे की मी किफायतीची ईजला चांगले प्रकारे वागवून काही दुख देणार नाही. परंतु तो करारनामा तूं मोडला एवढेच नाही तर तूं निहालवून दुसरी बायको केली व मला नेले नाही. सर्व णजे तरुण्य व्यर्थ जात आहे. ती माझे चापाचे तुजकडेम आजपर्यंत मजे अन्नवज्रा करिता खचे झालेले रुपये २०० अक्षी दोनही ही नाटीस त्या पावल्या पासून आठ दिवसांत ते रुपये देऊन टाकून मजला घेऊन जावे. मी संसार काण्याम तयार आहे. जराया नाटीसी प्रमाणे तुझे कडून अमलवारी न झाली तर मजला तुझेवर अन्नवज्रा कारिता पौदा. ० व दिवणी प्रकरण चालवावे लागिल आठ दिवसांत मजला तूं न नेलेम तर हाच फारकत समजून मजला दुसरा घाठाव काणें भाग पडेल करिता आठ दिवसांत घेऊन मजला घेऊन जावे अगर फरकत लिहून द्यावी कळावे ता. ० २९-२-१२ ई.

सही

किफायती मर्द नुरखा निशाणी
 नो. नं. १४०

नाटीस

नाटीस वेशमी- मानजी वलद मुसलमान कोरकू व टिंगू वलद लोपा कोरकू व ललद सखाराम महार व आलम वलद मुसलमान सवे राहणार तिदखेड. ता. ० घाट यांसः—

खाली सही करणार याजकडून नाटीस देण्यांत येते की मागे सदरखेड ता. ० घाट येथील शेत सर्वे नंबर १० यातील साल मजकूरचे हणने सन ११२ सालचे पीक मी परले तेव्हा सरकारने माझे ताव्यात दिले असे निदण डवरण वगैरे मी केलें पिकावर तुमचा हक्क नसता तरी शतातील सर्व पीक जबरदस्तीने घेऊ व सर्व पिकाचा नामधूम कंदात पीक हजार रुपये कितीचे मला अमते सदरहू माझे झालेले मुक्तसात एक हजार ही नाटीस पावल्या प दिवसांचे आत मला देऊन माझी ध्यावी तसे न केल्यास तुमच्यावर दावा करून वरील रकम कोर्ट मलून घेतली जाईल. कळावे. ८-३-१२ इ.

सही

जागीरदार खेतमी पाटील
 काकनवाड खुर्द ता. ० जि. ० पो. ० सो.

नो. नं. १४१

नोटीस

नोटीस वेशमी-- बायनी मर्द सं । सनानसे
रा० पद्मगजे ता० खामगांव ईस:-

मा खाली सही करणार यांजकडून कळविण्यात येते की तू माझी लग्नाची बायको असून लग्न होण्यास मार ३० वर्षे झाले असून कांही दिवसांपावेतो तू माझे घरी राहून संसार केला तुजला माझे पोटाचे मुला २ मुलगा १ असे झाले असून अडीकडस थोडे दिवसांपामुन वाईट लोकांचे नादी लागून वाईट वर्तणुकीने वागत आहंस यामुळे नेहमी तंटेबखडे होतात. त्या तंत्र्यत मनास वाटेल तिकडे जाऊन एक एक दोन दोन महीने राहून परत घरी येतेस ते नेहमीची संवय लागल्यामुळे तुझे वराल वर्तणुकीमुळे जातीगले लोक जाती संवधाने दोष ठेवितात करिता तुजला काढून देणं भाग पडके व पंचासमक्ष फारकती देण्यास राजा झाले असून तू फारकती घेत नाहीस याचून तं मज्जा बुडविण्याच्या विचारांत आहंस तुझी वर लिहिलेप्रमाणे वर्तणुकी असल्यामुळे वागवित नाही. तू हीच फारकती समजून दुसरा नवरा करून संसार करावे अगर तुझे मनास वाटेल तें करावे मोकडून कोणतीच हरकत नाही व तुझे वर माझा नवरेपणाचा हक्क मूर्तीच राहिला नाही. तुझा व तुझे वारमाचा कलम ४४८ प्रमाणे हक्क मूर्तीच राहिला नाही. यदाकराचि कोर्टीत दावा आणल्यास कोर्ट खर्च व नोटीसीचा खर्च मिळणार नाही. कळविं. तारीख १०।३।१२ इ.

सही

संभु वा येडु सनानसे यांचे
हातनी निशाणा असे.
नो. नं. १४२

नोटीस

नोटीस वेशमी इस्मालखा वा महमदखा मुमलमान बागवान रा. खामगांव तालुके मजकूर

यांस-

मा खाली सही करणार यांजकडून कळविण्यांत येते की मा तुमचेपामुन ३० वर्षे कर्जे कोडले असून ४९ रुपयाचा हटाप लिहून दिला असून त्यापैकी तुम्हाला १० रुपये दिले असून बाकी ३० रु. मा आपल्या घरी देण्यास बरेच वेळां माही असतां घेत नाही. करितां ३० शंकर गांजेवाला यांचे जवळ आना ठेविले आहेत. ते नोटीस पावल्यापामुन ८ दिवसांचे आंत शंकर गांजेवाले यांजकडून रुपये घेऊन जाऊन पावती यात्रा तसे न केल्यास कोर्टीत दावा आणल्यास आहां कोर्ट खर्च व्याज वगैरे मुळीच देणार नाही. कळविं. तारीख १।३।१२ इ.

सही

तुकाराम वा कुण्णाजा कासार
यांचे हातची निशाणी असे
नो. नं. १४३

नोटीस

नोटीस वेशमी- भवा वल्लद सुधमान जात कुणबी हल्ली राहणार अरुळ ता. दर्यापूर जि. उमरावती

यांस:-

खाली सही करणार यांजकडून नोटीस देण्यांत येते की तुम्ही आमचे आत्य असल्यामुळे मा माझे मालकीचे भटेरी ता. मुर्तिजापूर जि. आकोला येथील घर राहवयास दिले हांत त्यास अजमास ७ वर्षे झाली आतां आहंस असे समजले आहे की तुम्हास घर राहवयास दिल्यावर घर आपण लालजी वल्लद रावजी यांजकडून गहाण दिले आहे. त्या घरावर आपला कोणत्याही प्रकारचा मालकी नसतां आपण घर गहाण दिले ही आपण वेईमानी केली आहे. आतां आपणास या नोटीसीने हेच कळविण्यात येते की आमचे घर ८ दिवसांचे आत आमचे ताब्यांत घ्यावे तसे न केल्यास गतसीय राजाजि केला जाईल. व नोटीसीचा खर्च ही भरून घेतला जाईल. कळविं तारीख १२।३।१२ इ.

मही

गणपत वा सुर्यमान जात कुण-
बी रा. भटेरी ता. मुर्ति-
जापूर जि. आकोला हल्ली
राहणार आकोला निशाणी
नो. नं. १४४ आंगठा

नोटीस

गोविंदा वा भिवसन पारील धनगर राहणार धनगरपिंप्री ता० वाळपूर यांस-

या नोटीसीने कळवितो की, तारीख ११ ज्यानेवारी सन १९११ इसवी रोजी तुमचेपामुन धनगरपिंप्री येथील स. नं ११-१ पैकी या शेतापैकी निम्मे खरेदी व निम्मे गहाण घेण्याचे ठरविले व खरेदी खात झाल्यावर तुम्ही सदरहू शेतामध्ये बरोबर निम्मेचा तस पाडून देऊन खरेदीचे आपले आपसांतल कराराप्रमाणे निम्मे शेत माझे ताब्यात दिले. परंतु वायद्याचे वेळी तुम्ही मजपामुन बरोबर निम्मे वापदा न घेतां सहा आप्याचे हिश्याने वायदा घेतला या बरून मला तुमचा संशय येऊन मा अधिक्षित असल्यामुळे लिहिणाऱ्या मनुष्याकडून खरेदी खत व गहाणखत वाचून घेतल्यानंतर तुम्हा खरेदी खतात शेतापैकी सहा आप्याची खरेदी व दहा आप्याचे गहाण देऊन मला फसविले आहे असे दिसून आले तरी ही नोटीस पावतांच ८ दिवसांचे आत पुनः बरोबर निम्मे निम्मेच खरेदी व गहाण लिहून घ्यावे नाहीतर मला कोर्टाची पायरी चढावी लागेल व तुम्हास सर्व खर्च द्यावा लागेल. कळविं. ता० २२-२-१२ इ. आकोला

सही

मेवा वा दगडू जात वंजारी
नो. नं. १४५

दिल्ली दरबार.

मानपत्राचे उत्तर देतानां " हिंदुस्थानची एक सारखी प्रगति होत जावी ही आपली उत्कट इच्छा आहे." असे व दशहानी झटले. हिंदुस्थानांत शंकरा ८० पेशी लोक शंकरावर निर्बाह करितात. तेव्हां त्यांच्या मध्ये अगोदर प्रगति झाली पाहिजे. त्यांची प्रगति होण्यास शेती मुबारीक पाहिजे. शेती सुधारण्यास सुधारलेल्या आउतांचा जास्त जास्त प्रसार झाला पाहिजे

ठिक ठिकाणी एजंटस् प हिजेत.

सन लाइफ अशुअरन्स कंपनी ऑफ कानडा

[१८९९]

इंग्लिश सरकारची सत देखरेख सरकारी हक्कमशियाय भांडवल गुंतवता येत नाही.

भांडवल तेरा कोटी रुपये.

पॉलिसीचे नमूने फारच सुधारलेले आहेत.

पॉलिसी विन अटीच्या.

पॉलिसी विन तक्रारी.

पॉलिसी विन बुडणारी.

हिंदुस्थानचे मुख्य ऑफिस. } न्य. श्री मुगोळर मध्यप्रान्ताचे नो. नं. १३
हार्नेबी रोड मुंबई. } वन्हाडचे जनरल एजंट अकोला प्रांतवन्हाड

Oriental Government security LIFE ASSURANCE COMPANY Limited

ESTABLISHED IN 1874.

R. Paterson, Brown, Manager,
HEAD OFFICE—BOMBAY

FUNDS Exceed 4 crores

CLAIMS PAID FOR OVER 2 CRORES

IMMEDIATE SETTLEMENT OF CLAIMS

If there be one thing of more importance than another in connection with life assurance, it is when claims arise, that the amount due under the policy be paid to the Claimants at the earliest possible date. This the Directors of the 'Oriental' keep well before them and act in treating the clients with the utmost liberality.

UNQUESTIONABLE SECURITY.

It is not sufficient to read that a Company's funds amount to a given sum, but it is essential to know how such Funds are invested if in miscellaneous and risky investments or how secured.

The Funds of the 'Oriental' are invested in Government Securities and lodged with the Government Official Trustee of Bombay in terms of the Company's Trust Deed, as Security for Claims arising, through decease of assured lives, and endowment policies matured.

Government Officers, Professional men, Tradesmen and others by employment of their annual income or profits in effecting life policies, at once create a fund equivalent to the savings of many years.

No man can be sure how long he will live, and although he may save money yet, if he dies early before he had time to save much, his wife and family may be in distress. Life Assurance is a means by which his danger is got over. Life being so uncertain, the sooner a man makes up his mind to assure his life the better. Once satisfied of the propriety of the step, do not delay. There are numerous instances in the records of the 'Oriental' where the delay of a month or less, has left the family without the intended provision.

INFLUENTIAL AND ENERGETIC AGENTS WANTED. For terms please apply to the undersigned.

Prospectuses, forms and any further information can be obtained on application

M. DESOUZA.

CHIEF AGENT, Nagpur

CHIEF AGENCY FOR C. P., BERAR & KHANDESH No. No. 14

हे पत्र आकोला येथे कैलासबासी खंडेराव बाळाजी फडके यांच्या वन्हाडसमाचार आपल्यांत नारायणी खंडेराव फडके यांनी मदाशिवआश्रमांत आपून प्रसिद्ध केले

गडसमाचार.

Berar Samachar.

वन्हडसमाचार.

आकाला-सोमवार तारीख २५ नाहे मार्च सन १९१२ ई०

[अंक १२]

दर

आकोल्या... २ रुपया
बाहेरगांवी १८२२ हुनुभिन... २ रुपये
वर्षाणी अ... ची वडिवाट
ठेविली पतकांतले

नों व्यास. वं दर

दर ओ... ड आणा.
हंदिवाचा दोन... डी धरल्या जातील
नोटीम सुवाच असली पाहिजे.
सुचना:- गुरुवारच्या आंत येणाऱ्या
नोटीमा त्याच आठवड्यांत घेतल्या जातील
यापुढे येणाऱ्या नोटिसामां स्पेशल चार्ज पडेल

जाहिरात

मुंबई व्यांकेची सेविहग व्यांक.

ह्या बँकेत खाली दिलेल्या अर्थीवर ठेवी
ठेवता येतात.

कोणत्याही वर्षाचे १ ले जानेवारी
ला ३१ डिसेंबर याच्या दरम्यान एक
कर रुपये पर्यंत पैसा ठेविल्या जाईल.

ठेवी दोन अथवा अधिक इसमांच्या
नांववर ठेवता येतील आणि तो पैसा
व्यापेची एकास अथवा जास्त इसमांस अगर
व्यापेची सभताचे मार्गे राहिल त्यांस काढता येईल.

व्याज दर साल दर शेकडा तीन रुप-
याप्रमाणे दिले जाईल. व्याजाची आकारणी
प्रत्येक महिन्याची जी कनिष्ठ शिल्क
असेल तिजवर केली जाईल. मात्र पाच
हजारवरील शिल्क रकमेस व्याज नाही.
नियमांच्या प्रती बँकेत अर्ज केला असतां
मिळतात.

मुंबई व्यांक G. A. Phillips.
आकोला २११०९ एजंट
नं १

मुंबई बँकेचे सोने.

मुंबई बँकेचा छाप असलेल्या उत्तम कमाच्या
सुसोऱ्याच्या चिपा मुंबई बँकेच्या आकोले
व उमरावती येथील ऑफिसांत विकत
मिळतात. गिन्हाइकांन जास्त माहिती करितां
बँकेत तपास करावा.

एका चिपचें वजन २६ तोळे असते.
साधारण भाव वन्हड समाचार वर्तमानपत्रांत
बाजारभाव ह्या सदराखाली सापडेल.

मुंबई बँक G. A. PHILLIPS.
आकोला २११०९ एजंट.
नो. नं. २

चांदीचीं भांडी.

खरें सवोटीचें दुकान.

आमचें दुकानो शुद्ध चिनई चांदीचीं सर्व
प्रकारचीं सुवक व घाटदार भांडी विक्रीस
व्यवस्था असतात. माल काळजापुर्वक

वक्तशीर व्ही. पी. नें पाठवूं. मालाचे
खरेपणावदल जोखिमदार राहूं. एकवार
अनुभव घ्यावी.

पुरुषोत्तम रामचंद्र वैशंपायन.
आदित्यारपेठ, नातिक
श्री राधावल्लभाजयांत

वर्षफल ।

हमारे पास सिर्फ १ पोस्टकार्ड पर
किसी फल वः फूल का नाम लिख भेजो
हन आप के एक वर्ष का मुख, दुःख
लोक, हानि जीवन मरण, रोग, सन्तान
तरेकी, भौकूफी, व्यापार में किस वस्तु
म लाभ होगा दिमावरी काम में कैमा
लाभ होगा और जो महीना हानिकारक
उस का उपाय महीनेवार वर्षफल व्ही०
पा० द्वारा २। रुपये में भेज देंगे. हमारे
यहां जन्म पत्रादि उत्तमोत्तम बनते है
अनेक प्रशंसा पत्र मौजूद हैं, विशेष परिचय
के अर्थ ८।। आना का टिकट भेज कर
मूचीपत्र मंगा लीजिये.

मिलने का पता:-

गास्वामी राधाप्रसाद शर्मा

नं ४ चिन्ताबाना आगरा.

नोटीस

सर्वत्र लोकांस या नोटिशीचे द्वारे जाहीर
करण्यांत येत आहे की जनाव चीफ
कमिश्नर साहेब वडादूर मध्यप्रांत यांच्या
जाडाशियल डिपार्टमेंट नोटिफिकेशन नंबर
१९०३ तारीख १९ सप्टेंबर १९११ यांत
प्रसिद्ध झाल्याप्रमाणे दिवाणी कोर्टांनी निकाल
केलेल्या मिसलांची व्यवस्था रक्षण व नाश
या संबंधी नोटिफिकेशन नंबर ३९६३
ता. २६ मार्च सन १९०६ मध्ये जे
नियमा प्रसिद्ध केले गेले आहेत त्या निभा-
नुवार ता. २६ मार्च १९०६ चे पूर्वीचे
सर्व नियम रद्द समजले जाऊन पूर्वीच्या
जुन्या मिसलांची व्यवस्था केली जाईल
करितां सर्व लोकांस कळविण्यांत येते की
ज्यांनी ज्यांनी जुन्या मिसलामध्ये महत्वाचे
कागद दाखल केले असतील ते परत
घेण्या करितां ता. १ मे सन १९१२ चे
आंत आमचे कोर्टांत अर्ज दाखल करून
आपले कागद परत घेऊन जावे असे न
केल्यास सदर कागदांचा नवीन नियमा-
प्रमाणे नाश केला जाईल. कळवें.

आकोला

ता. १० जानेवारी १९१२ इ.

A. D. BARR.

डिप्टिक्ट व सेशनजज

नो. नं. ४४ पार्श्वम वन्हड

खात्रीचीं औषधें विक्रीस तयार.
जोगळेकर आणि कंपनी लिमिटेड
आकोला.

यांचें दुकानो जागळकर आणि कंपनी
यांनी तयार केलेली खात्रीलायक व सशास्त्र
औषधें विक्रीकरितां तयार आहेत तरी
प्राहकांनी अनुभव घेऊन खात्री करून
घ्यावी.

मूनशेखर	दर तोळा	९
चंद्रपुत्री प्रवाल	"	२॥
सूर्यपुत्री प्रवाल	"	२
अश्विनी प्रवाल	"	१
नागाच्या गोळ्या	"	२
महायोगिराज गुग्गुळ	"	२
खोकल्याच्या गोळ्या	"	२
पोलादभस्म	"	३
लक्ष्मी चिन्म	"	१९
प्रभुवन किर्ती	"	२
श्याम कुठार	"	२
सुवर्णमालनांवासेत	"	६॥
लघुमालनांवासेत	"	२
संभिर पत्रंग	"	९
रससिंदुर	"	३
चंद्रोदय	"	१९
हिमाद्रक चुर्ण वाटली	"	८=
डाळ्यांचें औषध	"	
मोठी	"	१=
लहान	"	४
लिनिमेंट आयोजिन	"	॥.
टि. आयोजिन	"	१=
महावाताद्व तेल	"	
मोठी	"	॥=
मध्यम	"	१=
लहान	"	८=
उसांचा शिर्का	"	१=
मध वाटली.	"	
मोठी	"	१=
लहान	"	८=
पिनसावर तेल	"	॥.
ग्लिसरॉईन वाटला.	"	८=
गजकर्ण अर्क	"	१=
गजकर्ण मूत्रम	"	८=
गरंवाद्रव. तोळा	"	॥.
कुंचल्यादि वरी	"	॥.
हिमणचेराचे तेल	"	८=
नारायण चुर्ण	"	८=
इच्छ भेरी जुआव डझन	"	८=
गृहणी कपाट तोळा	"	२॥
मौक्तिक शुक्ति	"	२
शितोपला चुर्ण	"	०=
चोपचिन्यादी चुर्ण	"	
आम वातावर चुर्ण	"	८=

येणेप्रमाणे औषधें विक्रीस तयार आहेत.

ता. ११११२

जोगळेकर आणि कंपनी लि.

नो. नं. २१ आकोला.

नोटीस

नोटीस बेशमी रावजी वलद हंबीर
जात कुणबी राहणार सोनखास प्र० पिंजर
ता० आकोला पो० पातुरनंदापूर यांस:-

खारी सही करणार याजकडून नोटीस
देण्यांत येते की मोजे सोनखास येथील
माझे शेत सर्वे नं० १२ एकर १२ गुंठे
२२ आकार रुपये १९ हे तुमचें जवळ
गहाण आहे सदर गहाणाचें मुद्दल रुपये
९०० याचे व्याज ता० २०-६-१० ते
ता० २९-२-१२ पावेतो महिनें २० यचे
व्याज दरमहा २ रुपये प्रमाणें व्याज
२०० रुपये एकूण रुपये ७०० या पैकीं
व्याजवदल ६० रुपये मार्गाल सालचें
नागादिपवाळाचें सुमारास दिळें होते ते
रुपये वजाजतां बाकी रुपये ६४० मी
स्वः व वोरगावखुर्द येथील सावकार
हरभान महदजी मोरे जयराम शिवराम
जाधव व भगवानसा गोपसा तेली वगैरे
मंडळी तंटा तोडण्या करितां घेऊन आले
होतां. तुम्ही रुपयांचा स्विकार केला नाही.
उलट आह्मांस ह्मणलेकीं रुपये येते, रुपये
कोठे गेले होते काय? आज नाही उद्या
येतील, दस्ताऐवजही मला पहावा लागेल.
८१० दिवसानी रुपये घेऊन या ह्मणजे
तुमचा दस्ताऐवज तुम्हांस देऊं. या तुमच्या
बोलण्याची आह्मांस खात्री पटली नाही.
तुमचे मनांत माझे शेत गिळंकृत करण्याचा
विचार आहे. असे मला पक्के वाटल्यावरून
मी दुमन्या सावकाराचे पैमे काढून तुमचे
नाभाड्यांतून माझा घाम मी काढण्याच्या
हेतूनेच आलो परंतु तुमचे मनांत पुरी
ब्रेडमानकी असल्यामुळे तुम्हां ती पचविण्याचाच
संकल्प केला आहे या विषयी संशय राहिला
नाहीं. मी अती गरीब मनुष्य आहे हे
तुम्हां जाणत असूनही आमचे सारख्याशी
तुम्ही राक्षसी वतन करणे हे योग्य नाही
तुमचे सारख्याने गरीबाचा दुवा घ्यावां
यातच ठाक आहे असो. सदरहू रुपये
हरभान महादानी मोरे रा० वोरगाव खुर्द
याजपशी अनामत आहेत. तरी ते आठ
दिवसाचे आंत रुपये न्यावे व त्यावदल
भरपावती त्यास दावी. असे नोटीस पाव-
ल्यापामून आठ दिवसांचें आंत न केल्यास
तुमचे गहाणाचें रुपयाचे व्याज तर तुम्हांस
मिळणार नाहीच उलट मी काढलेले रुपये
६४० याचे दरमहा दशेकडा २ रुपये
व्याज तुम्ही रकम न नईपर्यंत जे होईल
ते व नोटीशीचा खर्च असे मिळून तुमचे
रुपयातून वजा केले जातील तुमचे पैशाचदल
मी जबाबदार राहालो नाही ह्मणून अगाऊ
मुचना केली आहे कळावे. तराख ६-२-१२
दस्तुर सदाशिव निंबाजी.

सही

मारेती वलद भानाजी लोदम रा०

सोनखास नि० खुद आंगटा.

नो. नं. १४९

नेटीस.

आकोले येथील सर्वत्र मत्सेदार लोकांस बाहेर करण्यात येत की, आकोले म्याा कमीतीची रोड रिपेरीची कामे सन १९१२ व १३ सालाकरितां मत्सेदार बावयाची आहेत. तरी सदर कामे घेण्याची ज्या कोणाची इच्छा असेल त्यांनीं सदर कामे मावडली, आपापली टेंडरें कमीतीचे ऑफिसात ता. ३-३-१२ इ।। चे आंत मोहोरबंद करून पाठाविण्याची तजवीज करावी. कळवे ता. ११-३-१२

R. V. Mahajani

व्हॉइस चेअरमन म्याा कमीटी आकोला

टीपः- कामाची एसिमिटे म्याा ऑफिसांत पहावयास मिळतील.

० नं० १३६

पत्रव्यवहार

रा. रा. वऱ्हाडसमाचार वरें यांसः- साष्टांग नमस्कार वि. वि. आपल्या जगमान्य पत्राच्या ता. १८ मार्चच्या अंकांत 'कंपनीचा हितैषी' या सहीने दिलेले एक लांबलचक पत्र प्रसिद्ध झाले आहे. तें वाचून मला फारच खेद वाटला व त्याचे उत्तर देण्याचे अनिष्ट काम मला करावे लागते यानबद्दल तर मला फारच वाईट वाटत आहे एका सार्वजनिक संस्थेच्या बाबतीत तें पत्र असल्यामुळे व त्यांत लिहिलेल्या मजकूर खोडसाळ, खोटी समजून उत्तम करणाऱ्या व हेन-प्रचुर असल्यामुळे मला त्याच्या संबंधांत खरी माहिती देणे जरूर झाले आहे; विशेषतः या पत्रांत माझ्या नांवाचा जरी उल्लेख केला नाही, तरी मलाच अनुलक्षून काहीं दाषारोप केले आहेत त्यानबद्दल माझे ह्मणणे काय आहे हे सर्व लोकांस कळविणे मला भाग झाले आहे. तरी सत्य प्रियतेच्या आपल्या कीर्तीस जागांवेण्या करितां माझ्या या पत्रास आपण जागा द्याल अशी उभेद आहे.

सदर पत्रातील मजकूर केन प्रकारण जनतेच्या समोर यावा असा एकासम्य गृहस्थाचा फारच दृष्ट होता. कंपनीच्या डायरेक्टरांच्या सभेच्या मार्फत त्याची प्रसिद्धी व्हावी ह्मणून त्यांनी भगीरथ प्रयत्न केले. परंतु या त्यांच्या वर्तनांत काहीं हशीळ नाही. व निष्कारण मांडाभांडी उत्तम होऊन त्यांची जयास्त फनीती होईल असे डायरेक्टरांनी दूरदर्शित्वाने पाहून त्यांचे ह्मणण्यास रुकार दिला नाही.

बत्तार ट्रेडिंग कंपनीचे काम मागील दिवाळीपर्यंत उत्तम रीतीने चालले होते. या कंपनीचा एखादा तरी भग आपल्यास मिळेल तर बरे हेईल असे पुष्कळांस वाटत होते. परंतु २९ रुपयांच्या भागास १० रुपय देऊन हि तो त्यांस मिळत आहे. त्याच कंपनीचे वाटेल तितके भाग आज यितीस विक्रीस तयार आहेत. या वरून कंपनीची स्थिति 'हितैशीने' लिहिल्याप्रमाणे साधारणपणे निवडली असे नाही, तर लवकरच योग्य तजवीज केली नाही

तर तिच्या अस्तित्वास देखील धक्का पोंचण्याचा पुष्कळ संभव आहे. सामान्य-मनुष्य स्वभावास लोकांनी दिलेला चांगुत्पणा घेण्याचे आवडते. हाताखालच्या लोकांनी चांगले काम केल्यामुळे वरिष्ठांची स्तुती होते; ती ते घेण्यास तयार अगतात पण नोकराच्या वाईट कामामुळे दोष आला तर तो मात्र घेण्यास ते तयार नसतात निवृत्त स्वभावाचे लोक तर आपल्या हातून घडलेल्या चुक्यामुळे येणारा दोष देखील आपल्या आर्गा लगू देत नाहीत. उत्तम मनुष्य आपली चुकी कबूल करून त्यानबद्दल आपला खेद प्रदर्शित करितो. ज्या गृहस्थाच्या संबंधाने मी या पुढे लिहिणार आहे ते या तीन वर्गांपैकी कोणत्या वर्गात येतील हे ठरविण्यास ठीक हेईल ह्मणून हे सिद्धांत येथे दाखविले आहेत गेल्या सालाकरितां डायरेक्टरांपैकी रा. महाजनी अध्यक्ष व रा. गोपाळराव सावरकर सेक्रेटरी होते. उमरावतीच्या शाखेचे काम पाहण्यासाठी रावसाहेब तळवळकर यांचा योजना झाली होती. कंपनीच्या दुकानांची सर्व व्यवस्था या तीन गृहस्थांनी चालविली व त्यांच्या कारकीर्दीत घडलेल्या गोष्टीबद्दल ते जबाबदार आहेत हे कोणी हि नाकबूल करणार नाही. आकोला, उमरावती व यवतमाळ येथील दुकानावरच सर्व उतनाची भिस्त आहे. वारीसचे दुकान केवळ नांवाचेच आहे व तें बंद करण्या विषयी जनरल कमीटीचा ठरावहि झाला आहे. प्रथमच्या तीनही दुकानाची चांगली परभराट होत चालली होती. अर्थात त्या दुकानांचे म्यानेजरांच्या हुशारीमुळे व इमानदारीमुळे हा परिणाम घडला होता हे सांगणे नको आठ दहा वर्षे पर्यंत इमानदारीने व अत्यंत मेहनतीने काम करणाऱ्या या नोकर लोकांना वर लिहिलेल्या तीन डायरेक्टरांनी आपल्या वर्तनाने नास्तुप केले व त्यांना इतका त्रास झाला की त्यांनी आपआपल्या कामाचा राजीनामा दिला. आकोला आणि उमरावती येथील म्यानेजरांनी त्यांच गांधी कंपनीच्या दुकाना शोबारीच आपशी स्वतंत्र दुकाने वाटली. ती दुकाने उत्तम रीतीने चालत असल्यामुळे कंपनीचे फारच नुकसान होत आहे. या गोष्टीचा ताबडतोब योग्य बंदो बस्त केला नाही तर कंपनीची स्थिति दिवसेंदिवस बिघडतच जाईल अशी सर्वांची खात्री झाली आहे.

अशा स्थितीत वर लिहिलेली डायरेक्टर त्रयीची कारकीर्द नसावी व दुसरे लोक त्याचे जागो नेमावे असे भागीदारास वाटणे साहजिक आहे. बहुतेक भागीदारांचे या प्रमाणे मत आहे सबब या त्रयीने आपल्या जागा सोडाव्या असे त्यांना खाजगी तऱ्हेने सुचविले गेले पण त्याचा काहीं उपयोग झाला नाही. त्यांच्या कारकीर्दीचा अनिष्ट परिणाम झाला हे जाणून त्रयीने राजीनामे द्यावयाचे परंतु तसे न करितां मागील रांच्या मतास झुगावून देऊन मांडाभांडी करण्यास तयार झाले. यामुळे हे प्रकण विकोपास गेले व त्यानबद्दल त्रयीचे जबाबदार आहे. या पुढील मांडणांत रा. सावरकर यांना शिरतां आले नाही. तीनवर्षांची मुदत संपल्यामुळे ते सहजगत्या कामावरून निवाले

वाकीच्या देन गृहस्थांनी मात्र अकांतांडाव चालविले आहे. ता. १० मार्च रोजी कंपनीची वार्षिक जनरल सभा भरली होती त्या प्रसंगी या त्रयीचा प्रश्न निघाला होता. त्यांच्या चुकीमुळे नुकसान झाले सबब त्यांना त्यांचे बेतन देऊ नये अशी मुचना वी आणिली होती तेव्हा एकच गडबड उडून गेली. सर्व लोक टकमका एकमेकांकडे पाहू लागले. वर लिहिलेल्या तीन डायरेक्टरांच्या घातक चुक्या झाल्या खण्या परंतु तेव्हढ्या करितां उघड रीतीने त्यांना दोष देणे चांगले नाही, त्यांनी यापुढे कंपनीच्या कामे करण्याचे सोडून दिले ह्मणजे पुरे आहे व ते ते करतील असे रा. दाते वकील यांनी मला सुचविले. आपल्या जागा सोडून देण्याम हे लोक तयार नाहीत. ह्मणूनच मला माझी मुचना आगावी आगर्थी असे मी रा. दाते यांना सांगितले. तेव्हा रा. दाते यांनी रीतीने सदर डायरेक्टरांची कान-उवाडणी केली. त्यांचा व्हावा तसा परिणाम झाला. रा. महाजनी व तळवळकर यांनी इतर डायरेक्टरा बरोबर आपले राजीनामे दिले व मी माझी उपमुचना परत घेतली.

मुदत संपल्यामुळे ज्या देन डायरेक्टरांच्या जागा रिकाम्या झाल्या होत्या त्या ठिकाणी याच सभेत माझी व रावसाहेब दामले यांची योजना झाली, नफा किती वाटावयाचा हे ठरले व राजीनामे दिलेल्या चार डायरेक्टरांच्या नेमणूका करण्याचे काम सुद्धे झाले. परंतु कायदेशीर अडचणीमुळे हे शेवटले कार्य सदर सभेला करता येत नाही असे ठरल्यामुळे ते करण्या करितां दुसरी जनरल सभा भरवावी असा चेअरमन (रा. महाजनी) यांनी निकाल केल्यामुळे ते काम तसंच राहिले.

ह्या सभेचे काम सध्या काळ पर्यंत चालले होते. दुसरे दिवशी उजाडते न उजाडते इतक्यात, सकाळी आठ वाजतां म्यानेजिंग कमीटी भरणार आहे अशी नोटीस मजकडे येऊन थडकली. गडबड करून घावत पळत मी गेलो. रा. महाजनी रावसाहेब तळवळकर व रा. वैद्य आणि मी इतके इसम हजर होतो. सभेच्या कामास सुरुवात झाली. डायरेक्टरांपैकी कोणास तरी सेक्रेटरी व चेअरमन निवडण्या करितां ही सभा बोलाविली होती. पूर्व दिवशी ठरल्या प्रमाणे राजीनमे दिलेल्या चार डायरेक्टरांच्या जागी दुसरे लोक निवडण्या करितां जनरल सभा भरण्याचा प्रश्न या सभेत नव्हता सर्व डायरेक्टरांच्या नेमणूका झाल्या-नंतर सेक्रेटरी आणि चेअरमन यांची नेमणूक व्हावयाची. असे असून ता प्रश्न बाजूला टाकला गेला यांत काहीं तरी गोम आहे असे मला वाटले. चेअरमन महाजनी व रावसाहेब यांनी सुचविले की रावसाहेब दामले यांना चेअरमन नेमावे व मला सेक्रेटरीचे जागो मुकर करावे. सेक्रेटरीची जागा पतकरण्याचे मी सषशल नाकारिले तरी ते न जुमानतां व माझी नखुषी लिहून देखील न ठेवितां, बहु मतांने माझी नेमणूक केली. प्रस्तुतच्या

ति नाहीशी करून त्याल स्वद पामेश्वराया श्रीवेद अवतांणें व्हावें लगले च्या पुत्रांनी वेद बुडविले कर्पुर्नी पुढे होऊन या कथेतले मर्म काय रल शैानक याच्यवेळीं कवूंकट आले होतें, अहे. चावुर्ण्य पुन. रिकाचें रहस्य काय जागी दुस भागभूमि व सभा भरार्च असेच असभेत कां पुढीं ही ताबडतोब वासगाचा पु राजीनामे दिलेचा गोष्ट आझास काढून अशी जागा सोडणार न्हांची आणि तळवळकर ह्या विले असे करण्यांत असावा हे सांगण्याची ठर नाहीं. आपण काम नीट केले व आण दोषास पात्र नाही हे जनरल कमीटीर ठरवून घेण्याचा त्यांचा इरादा होता व स्ते हे प्रसिद्ध केलेल्या ' हितैषी'च्या पत्रावरून स्पष्ट दिसेत.

रिकाम्या झालेल्या चार जागेवर दुसरे लोक निवडण्यासाठी व इतर काहीं बरे संघाने विचार करण्याकरितां जनरल बोलाविण्याचे अखेरीस ठरले व या कारितां ता. ३१ मार्च मुकर केली जाण त्या सभेत आपल्या वर्तणुकीच्या प्रनिकाळ करून घेण्याचा सदर द्विमा हेतु आहे व त्या हेतुच्या सिद्ध्यर्थ लोकांची मने आपल्या तर्फेन वळविण्याकरितांच ' हितैषीने ' पत्र प्रसिद्ध झाले आहे. हितैषीच्या पत्रांत, घडलेल्या सर्व गोष्टींचा खुलासा मुळीच केला नाही. मला अनुकू धून हितैषीने तोंडसुख घेतले आहे एवढेच काय तें त्या पत्रांत आहे. जनतेच्या उच्च न्यायासनासमोर येणाऱ्या गृहस्थांनी आपल्या मुकदम्याची सर्व हकीकत मांडणे जरूर होतें असे कां झाले नाही बरे? आपली बाजू लंगडी आहे ती आहे तशी लोकांसमोर मांडली असतां यश यावयाचे नाही हे जाणून ' हितैषी'च्या द्वारे त्यांनी आपला लंगडा प्रयत्न केला आहे. या प्रकरणाची भवाति न भवति करण्यांत हशील नाही, विनाकारण शुष्क वाद होऊन लोकांत हांसे होईल, असे पाहूनच रा. दाते यांनी पेंक्त विचार सांगून डायरेक्टरांकडून राजीनामे देवाविले. दिलेले राजीनामे नाकबूल करून आपल्या वर्तणुकीची शहानिशा करून घेण्या कारतां रा. महाजनी व तळवळकर हे आपण होऊन आतां तयार झाले आहेत व माझ्यावर त्यांनी आपल्या वागवाणाचा भडिमार सुद्धे केला आहे. अशा प्रसंगी माझ्या मनांत असले तरी स्वस्य बसतां येत नाही हे सर्व लोक कबूल करतील. यामुळे होणाऱ्या फनीतवाड्याबद्दल सदर द्विमुर्तेच जबाबदार होईल, इतके सांगून ' हितैषी'च्या पत्राचा विचार पुढील अठवडी करीन.

आपला व्यक्तेश कृष्ण देसाई)



चैत्र शुद्ध ७ शके १८३२ दुर्गाभिनाम संवत्सर

विसाव्या शतकांतले श्री वेद व्यास.

हजारों वर्षा पूर्वी आमच्या आर्यपूर्वजांनी ज्या वैदिक मंत्रांची रचना करून आम्हांस उपकृत करून ठेविले त्या मंत्रांच्या अर्थाचा व रहस्याचा हल्लीं बहुतेक लेप हात पाला आहे व तो केवळ आमच्या उपेक्ष-मुक्त किंवा अनास्थेमुळे हा अत्यंत खेदाची व लजास्पद गोष्ट झटली पाहिजे. वेदाच्या मंत्रांचा अर्थ सायणाचार्यांनी एके प्रकारे, करावा, दयानंद स्वामींनी अन्य प्रकारे करावा, आणि संस्कृत व्याकरणाचा प्रथम पाठही ज्याला पायाशुद्ध मिळालेला नाही अशा एखाद्या पाश्चात्य पंडितांनी तिसऱ्याच प्रकारे करून 'सायण येथे साक चुकला आहे' असे हणण्याचे धाट्ये करावे असा अनवस्थाप्रसंग सध्या ओढवला आहे. पूर्व-परंपरा दिवसेंदिवस तुटत चालली आहे जुन्या पद्धतीने शिकलेले पंडित हळू हळू कालाच्या भक्ष्यस्थानी पडत चालले आहेत व त्यांची जागा पटकावण्यास एकेका शास्त्राच्या अध्ययनांत सारा जन्म घालविलेले आधुनिक विद्वान कोणी पुढे येत नाहीत या गोष्टीचा परिणाम काय होणार तो दिसतोच आहे. आज वेदांची अर्थासंबंधाने जी स्थिति झाली आहे तीच हळू हळू न्याय, अलंकार, व्याकरण वगैरे शास्त्राची व्हावयाची आहे. ही स्थिति पाहून कोणा इतिहासभिमानी भारतीयाला दुःख होणार नाही? वैदिक भाषेचा लेप होऊ नये व त्याच्या अर्थविषयी संदिग्धता राहू नये हणून आमच्या ऋषींनी फार दूरदृष्टि बापून योग्य तजवीजी करून ठेविल्या असतां ही त्या भाषेवर लुप्त होण्याचा प्रसंग आला. या तजवीजी कोणत्या त्याचे स्मरण सुद्धां आज फारसे कोणाला राहिले नाही. मग त्याच्या अध्ययनाची गोष्ट तर दूरच!

वैदिक भाषेच्या अर्था संबंधाने संदेह उत्पन्न होईल तेथे त्याच्या अर्थ निर्णयासाठी प्राचिन काळीं निघंटु नामक कोशग्रंथ रचण्यांत आले. हे ग्रंथ अनेक होते. त्यातला एक मात्र आज अवशेष राहिला आहे या निघंटु ग्रंथांत एकार्थवाची शब्दांची रचना कशी केली असे ते पुढील उदाहरणांवरून दिसून येईल.

गौः । ग्मा । उमा । क्ष्मा । क्षा । क्ष्मा । क्षोर्णा । क्षानिः । अवानिः । उर्वी । पृथ्वी । मही । रिपः । अदिनिः । इडा । निर्वहतिः । मू । भूमिः । पुषा । गभुः । गात्रा ।

या निघंटूचे पांच अध्याय आहेत. पहिल्यांत सतरा, दुसऱ्यांत बावीस, तिसऱ्यांत तीस, चवथ्यांत तीन व पाचव्यांत सहा पदे आहेत. या पदांची काळजी पूर्वकांनी केली असतां असे दिसते की या ग्रंथाच्या रचनेच्या काळीं एकच गोष्ट प्रथम पृथ्वी वाचक नंतर आकाश अथवा स्वर्गवाचक, गार्गीचा वाचक, त्यानंतर क्रिण-वाचक, त्याच्या मागून तोच शब्द वाह्ववाचक अशा प्रकारे निरनिराळ्या अर्थीचा वाचक झाला.

अशा अर्थीच्या भिन्नत्वामुळे वैदिक मंत्रांच्या अर्थाला संदिग्धता प्राप्त होईल अशी भाती वाटून निघंटूच्या नंतर पुष्कळ काळाने महामुनि यास्क यांनी आपला निरुक्त ग्रंथ रचिला. खरोखर याचवेळीं वैदिक मंत्रांच्या अर्थविधाने मतभेद उत्पन्न झाले होते असे दिसते. कारण एका ऋचेची व्याख्या करतांना या ग्रंथांत हाटले आहे. 'चवारि वाक् परिमिता पदानि तानि विद्वर्त्राहणा ये मनीविष्णः । गुहाश्रीणी निहिता नेडयान्ति तुरीयं चो मनुष्या वदन्ति ॥ यांतल्या पहिल्याच 'चवारि वाक् परिमिता' या पदासंबंधाने केवढाही वाग्बुद्धे पूर्वीच्या काळीं झली होती, ही चार प्रकारची वाक् कोणती? कित्येक ऋषि हणतात हे चार प्रकार ह्मणजे ओम् व भू, भुवः, स्वः या तीन व्याहृति होत. वैधाकरण ह्मणत नाम, आख्यात, उपसर्ग व निपात, हीं ती चार पदे होत. याज्ञिकाच्या मते मंत्र, वल्प, ब्राह्मण व व्यावहारिकी हीं होत. निरुक्तकाच्या मते ऋक्, यजुः साम, व व्यावहारिकी हीं होत. अशा प्रत्येक ऋचेच्या पदाच्या अर्थासंबंधाने विषय्या उडूं लागल्या व त्यामुळे समाजांत घोटाळा उत्पन्न झाला तेव्हां यास्क मुनींनी या सर्व भिन्न भिन्न मतांचा नाट विचार करून शब्दांचे व पदांचे अर्थ निश्चित केले. तेव्हां या पुढे वैदिक ऋचांचा अर्थबोध, व मंत्रांचे उच्चारण किंवा व्याकरण यांचे ज्ञान होण्यास यास्काचा ग्रंथ अत्यंत अवश्य साधन होऊन बघला. वेदाच्या अर्था संबंधाने आज जी त्रिदिक मते आहेत ती त्याकाळीं हीं होती वेदाचा अर्थच होत नाही त्यांचा अर्थ करू पाहणें हा मूर्खपणाचा यत्न आहे असे हणणारे जुने ब्राह्मण जसे आहेत तसे त्याकाळीं ही होते. कौत्स नांवाचा एक विद्वान् ब्राह्मण या मताचा होता. या ब्राह्मणाचे अनेक शिष्य होते व त्यांनी आपल्या गुरुच्या मताचा प्रसार सर्वत्र केला होता. वेदाच्या सत्यस्वरूपादिषयींचे लोकांचे हे अज्ञान धलविण्यासाठी यास्काला आपल्या ग्रंथद्वारे या मताचे खंडन प्रथम करावे लागले.

वेदांच्या अर्थासंबंधाने जो मतभेद आज दिसत आहे त्याचा परंपरा इतकी जुनी ह्मणजे हजारों वर्षांच्या मागची आहे. कौत्साच्या मागून ही वेदाच्या अर्थासंबंधाने आक्षेप घेणारे अनेक निघले. पुराण-ग्रंथांत पुष्कळ ठिकाणी असा उल्लेख आढळतो की वेदासंबंधाचा वाद यापूर्वी अज्ञातीस वेळां उपस्थित झाला होता, व प्रत्येक वेळीं तो वाद मिटवून घेताळ्या मोडण्यासाठी व त्यामुळे समाजांत उत्पन्न

झालेल्या अशांति नाहीशी करून त्याला स्थिर करण्यासाठी खुद्द पामेश्वराच्या श्रीवेद व्यसाच्या रूपाने अवतारण व्हावे लागले होते. सगर राजाच्या पुत्रांनी वेद बुडविले तेव्हां विश्वामित्र ऋषींनी पुढे होऊन त्यांचा उद्धार केला या कथेतले मर्म काय आहे? गृत्समदाचा पुत्र शैतक याच्येवेळीं ही वेदावर असेच संकट आले होते, त्यावेळीं या ऋषिपुत्राने चारुर्ण्य पुनः प्रस्थापित केले या कथेचे रहस्य काय आहे? मार्ग ऋषीचा मुलगा मार्गभूमि व कृत्तपुत्र हिण्यनाम यांच्येवेळीं असेच अनर्थपात घडलेले होते, पण त्यावेळीं ही वेदाचा उद्धार झाला. त्याच प्रसंगाची पुनरावृत्ति आज घडत आहे. दुःखाचा गोष्ट येवढीच आहे की मार्गे प्रत्येकवेळीं अशी संकटापात्ति आली त्यावेळीं तीतून वेदांची मुक्तता करणारा श्री वेदव्यास निर्माण झाला होता. तसा या विसाव्या शतकात मात्र कोणी वेदव्यास अद्याव अवतारण होत नाही. विसाव्या शतकाचा हा वेदव्यास कधी, कोणत्या नक्षत्रावर, कोणत्या देशात, जन्मास येणार आहे याविषयी आमचे ज्योतिर्विद बंधु काहीं सांगतील काय?

स्थानिक संस्था त्यांचे व उत्पन्न

मुनिसिपाळिका व लोकलबोर्डे वगैरे स्थानिक संस्थांबद्दल त्या त्या ठिकाणचे आरोग्य, रस्ते, शाळा वगैरेची व्यवस्था सरकारने सोपविलेली आहे. आणि सामान्यतः त्या संस्था आपल्या ऐपतीच्या व अधिकाऱ्यांच्या मानाने ही व्यवस्था बरीच चांगली ठेवतात. तरी त्यांच्या हातून ती अधिक समाधान कारक होण्यासाठी त्यांचे उत्पन्न पुरेसे आहे किंवा नाही आणि नसल्यास ते उत्पन्न कसे वाढवितां येईल ते मुचविण्यासाठी सरकारी व निजसरकारी गृहस्थांची कमिटी नेमण्यात येणे अवश्य आहे. अशी कमिटी नामिली जाई अशी सूचना ना० मि० गोखले यांनी दारिद्र्य कौंसिलापुढे आणिली होती, पण अधिकार विभागणी कमिशनच्या रिपोर्टाचा सरकार विचार करीत आहे त्यावेळीं ही सूचना प्रचारांत घेण्यात येईल असे आश्वासन फायनन्स मंत्रालयातून मिळाल्यावरून ना० मि० गोखले यांनी आपली सूचना परत घेतली. या सूचनेवर भाषणें होऊन मग ती परत घेण्यात आली असती तर बरे होते. तरी झाले असते ह्मणजे या विषयासंबंधाने सरकारी अधिकाऱ्यांचे ह्मणणे काय आहे या विषयाची आजपर्यंत उपेक्षा कां झाली, व आमच्या संस्थांवर कित्येक वेळां नालायकपणाचा जो छाप सरकारी अधिकारी कां मारतात तो दोष वस्तुतः त्या संस्थांकडे आहे किंवा ज्या मर्यादित अधिकाऱ्यांत व मर्यादित साधनांनी वारिष्ठ्याच्या करड्या चक्रे खाली त्यांना काम करावे लागते त्या त्यांच्या परिस्थितीकडे आहे या प्रश्नाचा निर्णय तरी एकदाचा झाला असत असे आणि शिक्षण हे मध्याचे दोन मोठेले प्रश्न आहेत, आणि हे दोन्ही प्रश्न स्थानिक संस्थाना आपल्या मर्यादित उत्पन्नांत सोडवणे लागतात. याचा परिणाम स्वष्टच आहे. मास्तरांना प.व्या दाहणाच्या मजुरा-

इतका सुद्धा पगार पडत नाही आणि शांच्या हाती आमच्या रष्टाचे भागी आधा-रस्तेर आमची तरुण पिढी-नयार करण्याचे काम येऊन पडते. आरोग्याविषयी ही तीच द. अगोदर मलेरिया, देखी, गेवर, वगैरे रोग दुःसाध्य. त्यांत पुनः उपचार सशास्त्र पद्धतीने झाले नाहीत ह्मणजे कथभाग आटोपला. खेडेगांवांत डाकट्यांचे काम करणाऱ्या इसमांचे वैद्यकीयशिक्षण कितीने झालेले असणार! आणि अशा माणसांचे हाती लोकांच्या आरोग्याच्या--त्यांच्या जीवनाच्या--किल्ल्या घाब्या लागतात. खेडेगांवांतून तर काय पण कित्येक शहरांतून सुद्धा इनेज [मोठ्या] नसतात. पाण्याचा पुरवठा नाही ही ओरड सर्वत्र आहेच. ही सगळीं कामे ज्या स्थानिक संस्थाना करावयाची असतात त्यांचे जवळ त्या कामांच्या महत्वाच्या मानाने पैसा व अधिकार नकोत काय? पण आमचे संस्थांजवळ मुळीं याच दोन गोष्टींचा तुटवडा असतो. ही शोचनीय स्थिति दूर करण्याचे उद्देशाने केलेल्या न मि. गोखले यांच्या सूचनेचा वर सांगितल्याप्रमाणे निकाल लागला आहे असे उघडि उघडे आता स्वतः सरकार या संस्थांसाठी मुझम करतें तें आतां पहावे. ११३ सी. पा.

ना. गोखले यांचे बिला

शेवटीं ना. मि० गोखले यांचे सक्तीचे व मुक्त करण्या संबंधाचे बिल कौंसिलपुढे येऊन ३८ विरुद्ध १३ मतांनी तें नापसंत झालें. हा निकाल पूर्वीपामूनच अनपेक्षित होता असे नाही. जेव्हां बहुतेक सगळ्या प्रांतिक सरकारांनी एकमताने त्याचा विरोध केला होता तेव्हांच खरोखर या कौंसिलच्या बिलाचा निकाल लागला. कौंसिली दुर्गातून विरोध करून काढला. त्या दुर्गातून विरोध आणतल्या विनामत ठेऊन एकंदर रुपये ११९ मुनिसरकारांना आहे. शिवाय कडा लोकांस अपेक्षे पडतील या गोष्टी शंभर रुपांचे विकले जाता. त्याचबरोबर त्या रूपयाचा हजाला घेतल्या चिठणवीस यांचे आहेत. आणि रोजचे रोज वानांनी कौंसिलांत अनमत ठेविल्याबद्दल टि-या बिलाविषयी किती हातने लाडिलेले आहे. तेव्हा बहुतेक वळून चुकून ११९ तुमचेपामून मि० दादाभाई हे या बिला मणिते अनंतां गान्या पक्षाला जाऊन मिळतीं पने चाळविन काणाच्या ध्यानी मनी आले नव्हते ते दिने बिलाचा उद्देश मि० दादाभाई यांना मंत्र आहे. शिक्षण प्रसारांमुळे होणारे महत्काय हा त्यांना इष्ट वाटते. याप्रमाणें मूळ तत्त्व मान्य अमतां केवळ बारीक सारीक मतभेदाला महत्त्व देऊन त्यांनी बिलाला विरोध करावा ही अत्यंत शोचनीय गोष्ट आहे. ना. सर गंगाधरराव चिठणवीस यांच्या संबंधाने आक्षेप विशेष लिहू इच्छित नाही. सध्याच्या कौंसिलाच्या मोसमांत त्यांचे अंतरंग जितकें स्पष्टपणे बाहेर आले तितकें पूर्वी कधी आले नव्हते. थोड्या दिवसांपूर्वी पोन्सिबाद्दलचा, व जि० कौंसिलचा प्रश्न कौंसिलान्त निघाला होता तेव्हां सर साहेबांच्या खऱ्या स्वरूपाचे आविष्करण ना० मि० गोखले यांनी येथेचपणे केलेच होते. याही बिलाचे वेळीं मि० गोखले यांनी सर साहेबांचा

खरपूस समाचार घेतला. सर साहेबांच्या मते शिक्षण प्रसार हा मद्यपान प्रसारासारखा अनिष्ट कार्य करणारा असेल तर शिक्षण अजिबात बंद करण्याविषयीचे एखादे बिल किंवा ठराव आणून ते आपले मनोवैषम्य कां प्रकट करीत नाहीत ते काळत नाही. शेणाची व हुश्री वरून रंगवून कितही सुशोभित केली आणि कांहीं काळ पावते त्यांनी लोवांचे चित्र उक्ताविले तरी अखेर त्यांचे अंतरंगांतली घाण वेळांनो-केळां बाहेर यावयाची हेंच खरें.

मुसलमान बंधू कडून या विलासिता जितका विरोध होईल असे, उगोदर वाटले हांते तितका झाला नाही. इतकेच नाही, तर उलट अंशेपक्षी अधिक पाहिजे मिळाला हें पाहून आहारां अत्यंत संतोष वाटतो नवाच सय्यद मद्रमद व मि० जिन यांच्या सांगण्या विचारी आणि सद्य स्थितीशी पूर्ण ओळख असलेले समासदांनी तर या विलासिता अनुकूल अशी जेरदार भाषणे केली. ना. मि. मदनमोहन मालवीय व ना. रा. व. मुधोळकर यांच्या सांगण्या सुशिक्षित समासदांनी आपल्या उत्तम स्वयत्तक प्रमाणानी भंडित भाषणे करून ना. मि. गोखले कुला साह्य केले ते यथोचितच विलासिता मताची अकारण्यांत अर्थ नाही. मध्यात झाले आहे की एखादी मताची गोष्ट कांणा समासदानें कौसिलपुढे आणिली तर तिचा निःपक्षपातानें विचार होऊनच निकाल लागतो असे नाही. एक समासद केवळ बडे वापके बडे कित्येक सरकारच्या कृपा छत्राखाली राहिल्याकडे मात्र लक्ष देतो. त. विचर त्या नंतर पुन्हा आठ परकून दावे असे छत्राखाली हणाले की मद्रमद व रावजी असाबाधू कुणबी यांसारखा पडू-कळून दिले. ना. मि. नाये खरेद अययन येग्याम त्यावरून अधिकाऱ्यांच्या विरोध खरेदीच्या देशी सभापदात वर वारिषिलेची शाचनीय तात ही गोष्ट यावेळी जशी व हेर आली, तशी पूर्वी काचिन्च असेल.

प्रांतिक सरकारांनी ज्या प्रमाणांच्या आधारावर ना. मि. गोखले यांच्या विलासिता विरोध दाखविला होता त्यांची चर्चा यापूर्वीच वर्तमानपत्रांतून होऊन चुकली आहे. परवा ना. मि. बलतर, ना. मि. शार्प वगैरे सरकारी समासदांच्या भाषण तून त्याच मतांचा व त्याच प्रमाणांचा उल्लेख झालेला असल्यामुळे त्या चर्चेचे चर्चितचर्चण आझी कर्णित नाही. ना. मि. गोखले यांनी सर्वांच्या टीकेस समर्थक उत्तर दिले ते खरोखर वाचनीय आहे. मुंबईचे गव्हर्नर सर जॉर्ज क्लार्क यांचे पासून तो ज्यांना प्रस्तुत विलासिता उद्देश काय आहे ते मुद्दां नीटपणे काळलेडे दिमत नाही अशा ना. मि. शफी यांच्या पर्यंत

मधीच्या टीकेतले ठळक मुद्दे घेऊन ना. मि. गोखले यांनी त्यांचे खंडन व आपल्या विलासिता मंडन केले. ते करताना इंग्लंड जपान, फिलिपिन वगैरे देशांतून शिक्षण के हा व कशा प्रकारे सर्तीचे करण्यांत आले व त्यामून त्या त्या राष्ट्रांचे कसे हित झाले वगैरे गोष्टीसंबंधाने गैर समज उत्पन्न करणाऱ्या कित्येक गोष्टी ना. मि. शार्प यांच्या टीकेत आल्या होत्या त्यांचेही आविष्कारण यांना करावे लागले. शिक्षणाचा प्रसार करण्यास झटपटपूर्ण शिक्षणाचे स्वरूप उत्पन्न करणें स लागले पाहिजे असे हणणारे मुंबई सरकार ग्रम्य शाळांतला नवा अभ्यासक्रम वगैरे ठरवितांना वरील तत्व कसे विसरले आहे तेही त्यांना दाखविले, आणि शेवटी अतिशय कळकळीने त्यांनी कौसिल्यांतल्या आपल्या सहकारी मित्रांस विचारले की देशात शिक्षण सार्वत्रिक करण्यास सध्याच्या गरीबे एक शतक किंवा अर्धशतक काळ लागेल इतका काळ तुम्ही घेणार की थोडीशी जल्दी करून वीस पंचवीस वर्षांच्या अवधीत इतर गरीबांच्या वरील येऊन पोचण्याची कांही खटपट करणार या प्रश्नाचे उत्तर द्या. या प्रश्नाचे उत्तर देतांना ३८ समासदांनी विलासिता मंदगतिच आहारास पसंत आहे असे दिले आणि या अडतिसांत बहोतेक सगळे युरोपियन सरकारी व विन सरकारी समासद होते. हिंदुस्थान प्रागतिक नाही, प्रगतीत त्याचे नुकले अत्यंत मंद आहे. हिंदुस्थानचे लोक पुराणाप्रिय आहेत, वगैरे आरोप आतां कोणाच्या संवेधाने अधिक यथार्थ हणावेत! हिंदुस्थानच्या लोकांच्या की हिंदुस्थानांतल्या युरोपियन अधिकाऱ्यांच्या ?

सलाम

युरोपियन अधिकाऱ्यांना कोणी, केळां व कशा रीतीने सलाम करावयास पाहिजे. यासंबंधाने नेहमी प्रश्न उपस्थित होता, त्याचा समाधानकारक निकाल लागेल अशा रीतीचे कांही नियम सरकार प्रसिद्ध करील तर पुढील घेट्या दूर होऊन देशी लोक आपला बुद्धिपुंसर अपमान करतात असा जो कित्येक युरोपियन अधिकाऱ्यांचा निष्कारण गैरसमज कांही प्रसंगी होता तो होण्याचेही कारण राहणार नाही. असे नियम व्हावेत हणून ना. मि. कर्दाकर यांनी मुंबईच्या कायदे कौसिलांत सूचविले होते, पण त्या सरकारला या गोष्टीची आवश्यकता दिसत नाही असे उत्तर मिळाले. नुमत्या सलामाचाच प्रश्न नाही तर एकंदरीने युरोपियन अधिकारी व विन अधिकारी व देशी लोक यांनी परस्परांशी कसे वागावे याविषयी दोघांतही मॉठ अज्ञान आहे हें अज्ञान दूर करण्याची व गैर समजास जागा न ठेवण्याची आवश्यकता मुंबई सरकारास दिसू नये हें खरोखर आश्चर्य आहे. मद्रास सरकारने या बाबतीत आपली जबाबदारी ओळखून योग्य नियम ठरविले व ते सर्वयुद्धांचा द्वारे जाहिर केले त्यांपासून बराच फायदा झाला असला पाहिजे अशी आमची समजूत आहे. एकदा नियम ठरले हणजे त्या नियमांप्रमाणे वर्तन ठेवण्याविषयी खबरदारी घेता येते. पण

नियमच नसले हणजे अधिकाऱ्यांच्या वेढळ लहरीवर मानापमानाचा प्रश्न अवलंबून राहतो. कित्येकांना सलाम केलेला वावडतो, कित्येकांना तोच चीड आणतो. अशा स्थितीत विचान्या देशी लोकांना कसे वागावे याविषयी मोठी अडचण येऊन पडते. यासाठी कांही तरी ठराविक नियम असलेले बरे. इतर प्रांतिक सरकार ही मद्राससरकारचे अनुकरण या बाबतीत कार्तील अशी आहारास उमदे आहे.

कोळशांनी मांडलेला अनर्थ.

सध्या सध्या जगभर जर एखाद्या विषया संबंधी चर्चा असेल तर ती इंग्लंडांत सुरु असलेल्या कोळशांच्या खाणीतल्या मजुरांच्या संपाबद्दलची होय. अतापर्यंत १६ लक्ष मजूर काम सेडून घरी बसले आहेत. याचा परिणाम असा झाला आहे की रेलवे, दम, विजेने चालणारे कारखाने, गिरण्या, आगबोट, मगळ्यांची कामे लवकरच बंद पडण्याची भीती वाटत आहे. ही बंद पडली हणजे अर्थानिच व्यापार बंद पडणार, पोटाचे कामाला हरकत येणार, रस्याचे व्यवहार प्रवास, सर्व कांही जागच्या जागी थावणार घरांत दिव्यचा प्रकाशमुद्दां मिळणार नाही. इंग्लंडचा इतर पुष्कळ देशांशी व्यवहार असल्यामुळे या संपाचे अनर्थ इंग्लंडातच थावणार नाहीत. सध्या जगाला त्याचा संपके पोचेल. हणून लोक चिंतामग्न झाले आहेत इतर देशांतून कोळसे न्यावेत तर आगबोटोनी ते नेण्यास परवडत नाहीत. विलासितांतल्या या संपाचा परिणाम आताच इकडे हिंदुस्थानांत दिभू लागला आहे. मुंबईतले कारखानेदार कोळसा पुरेसा कसा मिळेल हणून चिंताग्रस्त झाले आहेत. जो कोळसा एक दीड महिन्यापूर्वी १३ रुपये टन मिळत असे तो आता २३ रु. टन प्रमाणे विकला जात आहे. इतकी मारी किमत देऊनही कोळसा सांगण्या दूरदूरच्या ठिकाणचे कारखानेदार कलकत्त्याहून कोळसा नेत आहेत. कलकत्त्यासही तो लवकरच मिळेनासा होईल असा रंग दिसतो. कारण कलकत्त्याची रोजची कोळशाची आयात पांच हजार टनांची असून निर्गत माल ६ हजार टनांवर आहे कोळसा महाग झाल्यामुळे इतर निर्यातीही त्या बराबर महागाई होण्याचा संभव आहे. अगोदर महंगता होतीच. त्यांत पुन्हा 'गडकत्यापारि पिंडकः संवृत्तः।' हा सगळा अनर्थ कोळशाच्या पागी !

वन्हाडवृत्त

हवामान—दिवसा ऊन फार प्रखर असते. रात्री चागल्या थंड असतात. उष्णतेचे विकार हणजे ताप वगैरे आजारांघांत पुष्कळ उद्वेगले आहेत. इतर रोगांही कांही नाही.
रा. रा. एफ. जी. स्टाय कमिशनर, वन्हाड हे गेल्या शुक्रवारी नागपूर मेलने विलासिता रवाना झाले. त्यांच्या सन्मानार्थ येथील स्टेशनवर सार्वजनिक पानसुपारी देण्यांत आली.
रा. रा. त्रिभुक्त लक्ष्मण चिपळूणकर एल एम आंड एस हे वैद्यकीचे ज्ञान व शस्त्रक्रिया ही वाढविण्यासाठी गेल्या

शनिवारच्या आगबोटीने विलासिता गेले आहेत. हे गृहस्थ बुद्धिमान, व्यासंगी व निश्चयी आहेत तेव्हा ते दीड दोन वर्षांच्या अवधीत आपला विश्वाभ्यास पुरा करून विनयी होऊन येतील असा आहारास पूर्ण भरंवसा आहे.

नाट्यसंमेलन—आठवे वार्षिक संमेलन यंदा इस्टर सुद्धेत ७/८/१२ एप्रिल रोजी उमरावतीस भरणार असून अध्यक्षस्थान रा. रा. मोरो विश्वनाथ जोशी हे स्वीकारणार आहेत. वन्हाडांत कधी नाटककर्ते व नट प्रसिद्ध आहेत पण संमेलनाचा योग हा पहिलाच आहे. सेक्रेटरी रा. रा. अनंत वामन वैद्य हा पुष्कळ प्रयत्न करित आहेत अणि हा समारंभ चांगला उपयुक्त व मनोवेचक होईल असा अंदाजा आहे.

मेजर डी. ओ. मरिस सेशन जज, पूर्व वन्हाड हे एप्रिलच्या ९ वे तारखेपासून सहा महिन्यांच्या रजेवर जात असून याच्या जागी रा. रा. सी. बी. एन. कामायांस सेशन जज नेमण्यात आहे.

रा. रा. एम. सी. कामरी अति० कमिशनर यांची बदली उमरावतीहून आकोल्यास झाल्या अन्वये ते येथे दाखल झाले आहेत.

रा. रा. सैम्ब्रिन्स अति० पोलिस सुपरि नटेंडंट यांस इन्चिपुरास बदलण्यात आले.

रा. रा. सैम्ब्रिन्स ए. अ. क. यवत-माळ यास पुढील महिन्याच्या १९ तारखेपासून ३ महिन्यांची हळक्याची रजा मिळाली. आणि त्याच्या जागी रा. रा. ग्युथरीसिंह दुनियासिंह ए० अति० कमि० यांस यवतमाळस नेमण्यात आले.

धार्मिक शिक्षण—गेल्या १७ वे तारखेला वन्हाडातील कांही थोर हिंदुमुसलमान पुढण्याची सभा रा. रा. स्टाय कमिशनर यांनी भरली होती आणि तेथे सर्वांचा धार्मिक शिक्षण प्रत्येक धर्माच्या मूलबीज सामान्य तत्वांच्या घोरणांने शालागृहांतून चालू करणे विशेष लामाचे होईल.

येथीक तुहंगातील कैद्यांस दर अठराव्यास धर्मशिक्षण देण्याची सुरुवात झाली असून ती सरकारला फार पसंत आहे.

रा. रा. जे. जी. वेर्न सचमज, उमरावती यांस एप्रिल १९ पासून ६ महिन्यांची रजा मिळाली.

'वराट ट्रेडिंग' कंपनीचे नवीन चार डायरेक्टर नेमण्यासंबंधाने येथी रविवा्री सहाळी सभा भरणार आहे. कंपनीच्या हिवाच्या मर्यादेपलिकडे कांही नळवळी मंडळी परस्परांवर वागणुण सोडण्याची व बहुमत विशाळ्यांत घालण्याची पराकाष्ठा करित आहेत.

'चित्रमयजगत्' या पुण्याच्या अन्वर्थक मासिकाचा दिल्ली दरबारचा २रा अंक नुकताच मिळाला. हा अंक फार प्रेक्षणीय आहे. देशी चित्रशाळीची इतकी सुबक छावणी स्तुनीया पात्र आहे. यांतील वर्णनेही चांगली उतरली आहेत. दोन वर्षांतली या मासिकाची भरभराटी पाहून त्याच्या प्रकाशकाचा धन्यवाद केल्यावाचून रहायत नाही.

इराणी बल

(जोर) मोटारगाडी अटकीवतां येते
साखळदंड तोडितां येतो

इनाम रुपये ५०० ! इनाम रुपय ५०० !

प्राचीन इराणच्या रुस्तम व अस्पदि यार वगैरे बहादुर पहिलवानांची शक्ती ज्या योगाने जगविख्यात झाली ती औषधे आझी हजारों मेलावरून आणलेली आहेत. गंधक सोडा दोन वस्तूंचे कुशलतेने समिश्रण केले ह्मणजे ज्याप्रमाणे फुलपावर दाह (Gun Powder) बनते त्याप्रमाणे सालमिश्री, दाई, बदाम, पिस्ते, डाळिच, सफरचंद वगैरे अत्यंत शक्ती-वर्धक पदार्थांचे सत्व आझी शास्त्रीयरीत्या यंत्राने बनविलेले आहे. या पांच सात मेव्या-व्या कुशल समिश्रणाने विद्युतशक्ती व जोर इतका उत्पन्न होतो की कसाही कमताकद मनुष्य असला तरी त्यास तीन दिवसांत शक्ती येऊ लागते दहा वारा दिवस हे खाल्यावर चेहऱ्यावर लाली चट्टे लागते व बलेली व ताकद पुन्हा येते. याच्या योगाने घातुपुष्टीही होते. वृद्ध तरुण, स्त्री पुरुष या सर्वांस ही फायदा देणारी व मजेदार वस्तू आहे. दोन महिने आमच्या सांगण्याप्रमाणे जर याचे सेवन झाले तर मनुष्य मोटारगाडी अडवू शकेल व साखळदंड तोडू शकल खात्री पटविण्याकरितां हा जगविख्यात फळांचा मेरा आझी तीन दिवस फुकट खावयास देऊं या आमच्या मेव्यांत तांबे, पारा रुप्याचा भाग वगैरे रासायनिक द्रव्ये आहेत असे जो कोणी सिद्ध करील त्यास ५०० रुपये बक्षीस देऊं किंमत एक तोळ्याची २॥ रुपये हे पंधरा दिवस पुढे.

बादशाही गोळीः—

१ गोळी खाल्याने चमत्कार माहीती पडतोः— किंमत १॥ रु.

टिकाव घरण्याकरितां इराणी मर्नि पट्टी.

या एकट्या पट्टीच्या योगाने मुंबईत हजारों माणसांचा फायदा झाला आहे. ज्या माण-साच्या शरीरांत ताकद नाही. त्या माणसाने ही पट्टी सहा सात दिवस रांधली ह्मणजे त्यास जवान मनुष्याप्रमाणे ताकद येत. यापामून आग होत नाही किंवा फोड येत नां जर कोणास या औषधाबद्दल भयंजन नसेल तर आझी कांन्ट्रक्ट करून हे औषध पैसा घेतल्याशिवाय त्यास देऊं गुण अल्यावर पट्टीची किंमत व बक्षिस निराळें वेऊं कि. १० पट्टीची रु. पाच पट्टीची रु. २

खानदानां हकाम-सय्यद जाफर हुसने तबरजी (इराण)

जाफरी दवाखाना जे जे. इस्पितलचे समोर जितेकरच्या नव्या विल्डिंगच्या शेजारी पहिला माळा, मुंबई जाफरी दवाखान्यांत भेटण्याची वेळ सकाळी ७ ते ११ पर्यंत गेट रोडवर ब्रॅचनंबर ४ झरदस्ती याबगर ट्राम टर्मिनस समोर जुपफ अत्तर काल्याचे घरांत पहिला मजला भेटण्याची वेळ १ ते ९ आणि रात्री ७ ते ९॥

नोटीस

गजाबाई मर्द कुकाजी हल्ली चा पाटाचा नवरा आसरांनी धाखरे राहणार हैमपूर तालुके आकोला इमः—

खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यांत येते की तुझे मुलगी पुंजई ही नाशी सून आहे व तुझा नवरा मयत कुकाजी याची सर्व जंगम स्थावर जिनगी तुझे ताब्यांत आहे व हल्ली २ वर्षे झाली तू दुसरा घरठाव केल्यामुळे तुझा नवरा मयत कुकाजी यांच्या जंगम स्थावर जिनगीवर तुझा काहीएक हक्क राईला नाही. पुंजाबाई ही मयत कुकाजीची मुलगी अमल्यामुळे त्याच्या सर्व जिनगीचा वारसा तिजकडे आला व त्या प्रमाणे सर्व जिनगीचा ताबा पुंजाईला देण्याचे लग्न होण्याचे अगोदरच तू कबूल केलेले होतेस परंतु आज पावेनो जिनगीचा ताबा दिल्या नाही तरी ही नोटीस पावल्यापामून ८ दिवसांचे आंत तुझ्यापार्शी असलेली मयत कुकाजीची सर्व जंगम स्थावर जिनगी दागदागाने बिलखत्या, वंर, शेते, अशी पुंजाईच्या ताब्यांत द्यावी तसे न केल्यास दिवाणीत दावा करून सर्व जंगम स्थावर जिनगीचा ताबा व सर्व नुकसान मरून घेतले जाईल कळावे. तारीख १७-३-१२ इसवी सही

वलद लक्ष्मण लांडे वस्ती

सुकळी पोष्ट बारसी टाकळी ता०

नो० नं० १९६ आकोला.

विहार आनन्दका सागर रंगीन तसवीरे
सहित चारो भाग तथा पांचो अंग
सचित्र कोख शास्त्र.

अगळी हमसे मंगवो धाकेसे चवो स्त्री पुरुषोके जात, भेद, लक्षण अनेक देशस्थ स्त्रीनायका, कुमारी प्रकृती, सत्व दुती कूलटा, पतिव्रता, व्यभिचारणी आदिको 'पहचन, रजोधर्ष लक्षण, ऋतुविहार नय सहवास स्थान क्रिया, शैश्यातिथ, कामस्थान सालासगोर, वतिसोआमृशण, वल्लतर्तीर्वमधान पुत्रस्टीकर्म, नपुंसकविद्या, उपदेश प्रमेह आदि अनेक रोगोको चिकित्सा औषधि, पशुदे भाषा ज्ञाननेकी रीति, मंत्रतंत्र, यंत्र, वशीकरण सुद्धां विद्या आदि अमूल्य विषयका भंडार किंमत. रु०

पं० गंगाप्रसाद इंजीनियर शहापडी

मद

नो० नं० १९

जाहीरात

खरे गारेचे चव्हे. व खात्रीलायक घड्याळे आमचे येथे मिळतील. एकदा अनुभव घेऊन पाहवा खात्री न पटल्यास पैसे परत.

पन्ना एम. एम. आणि सन्ध

पुलाजवळ आकोला

दिल्ली दरबार.

मानपत्राचे उत्तर देताना " हिंदुस्था नची एक सारखी प्रगति होत जावी ही अपेक्षा उत्कट इच्छा आहे. " असे बादशाहानीं हटले. हिंदुस्थानांत शेकडा ८० पेशी लोक शेतीवर निर्वाह करितात. तेव्हां त्यांच्या मध्ये अगोदर प्रगति झाल पाहिजे. त्यांची प्रगति होण्यास शेती सुधारली पाहिजे. शेती सुधारण्यास सुधारलेल्या आउतांचा भास्त जास्त प्रसार झाल पाहिजे.

हे उचड आहे. आगे ही सुधारलेली शेतीची आज्ञे लागूने लेखंडी नांगर कडवा कापण्याची यंत्रे, मोटेची चाकें, वगैरे वगैरे तयार करण्याचे काम आझी करित आहो. सबब ही यंत्रे आम्ह्या कडूनच मागवा. क्याटलाग मागवा.

किलोस्करबंधु.

पोष्ट किलोस्करवाडी (सं० औष
जिल्हा सातारा).

नो० नं० १२

ठिक ठिकाणी एजंटस् पहिजेत.

सन लाइफ अशुअरन्स कंपनी

ऑफ कानडा

[१८९९]

इंग्लिश सरकारची सक्त देखरेख सरकारी हुकुमशिवाय भांडवल गुंतवता येत नाही.

भांडवल तेरा कोटी रुपये.

पॉलिसीचे नमूने फारच सुधारलेले आहेत.

पॉलिसी बिन अटीच्या.

पॉलिसी बिन तक्रारी.

पॉलिसी बिन बुडणारी.

हिंदुस्थानचे मुख्य ऑफिस, } न्य. श्री मुन्शेकर मध्यप्रांताचे नो. नं. १२
हार्नबी रोड मुंबई. } वऱ्हाडचे जनरल एजंट अकोला ' प्रांतवऱ्हाड

Oriental Government security
LIFE ASSURANCE COMPANY
Limited

ESTABLISHED IN 1874.

R. Paterson, Brown, Manager,

HEAD OFFICE—BOMBAY

FUNDS Exceed 4 crores

CLAIMS PAID FOR OVER 3 CRORES
IMMEDIATE SETTLEMENT OF CLAIMS

If there be one thing of more importance than another in connection with Life Assurance, it is when claims arise, that the amount due under the policy be paid to the Claimants at the earliest possible date. This the Directors of the 'Oriental' keep well before them and act in treating the clients with the utmost liberality.

UNQUESTIONABLE SECURITY.

It is not sufficient to read that a Company's funds amount to a given sum, but it is essential to know how such Funds are invested if in miscellaneous and risky investments or how secured.

The Funds of the 'Oriental' are invested in Government Securities and lodged with the Government Official Trustee of Bombay in terms of the Company's Trust Deed, as Security for Claims arising, through decease of assured lives, and endowment policies matured.

Government Officers, Professional men, Tradesmen and others by employing a portion of their annual income or profits in effecting life policies, at once create a fund equivalent to the savings of many years.

No man can be sure how long he will live, and although he may save money yet, if he dies early before he had time to save much, his wife and family may be in distress. Life Assurance is a means by which his danger is got over. Life being so uncertain, the sooner a man makes up his mind to assure his life the better. Once satisfied of the propriety of the step, do not delay. There are numerous instances in the records of the 'Oriental' where the delay of a month or less, has left the family without the intended provision.

INFLUENTIAL AND ENERGETIC AGENTS WANTED. For terms please apply to the undersigned.

Prospectuses, forms and any further information can be obtained on application

M. DESOUZA,

CHIEF AGENT, Nagpur

CHIEF AGENCY FOR C. P., BERAR & KHANDESH No. No. 14

हे पत्र आकोला येथे कैलासवासी खंडेराव बाळाजी फडके यांच्या वऱ्हाडमहाचार खापडान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी सदाशिवश्रामांत छापून प्रसिद्ध केले.